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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιανουαρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.24’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Σήµερα, 27 Ιανουαρίου 2023, τιµούµε την Ηµέρα Μνήµης των
Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και Ηρώων του Ολοκαυτώµατος. 

Λόγω του ότι υπάρχει σε εξέλιξη η διαδικασία της πρότασης
δυσπιστίας, η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε να γίνει ανα-
φορά για την ηµέρα αυτή τη Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 2023 και
ώρα 12 το µεσηµέρι. Όµως, για να είµαστε και συνεπείς προς την
ηµέρα, παρά το γεγονός ότι η όλη διαδικασία θα γίνει τη Δευ-
τέρα, οφείλουµε σήµερα που είναι Ηµέρα Μνήµης να τηρήσουµε
ενός λεπτού σιγή. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Συνέχιση της συζήτησης και ψηφοφορία επί της προτάσεως
δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης, που υπέβαλαν ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης
Τσίπρας και ογδόντα επτά Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του
Οµάδας, σύµφωνα µε τα άρθρα 84 του Συντάγµατος και 142 του
Κανονισµού της Βουλής.

Εισερχόµαστε στις κυρίως οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκ-
προσώπων σε έναν κύκλο και θα ακολουθήσουν -όπως γνωρίζετε
από την πρώτη ηµέρα που τέθηκε από τον Πρόεδρο η διαδικα-
σία- οι οµιλίες των Αρχηγών των Κοινοβουλευτικών Οµάδων. 

Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΜέΡΑ25 κ. Κλέων Γρηγοριάδης. 

Ορίστε, κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,

που µου δώσατε τον λόγο. Ευχαριστώ τον κύριο που µου έφερε
νερό και καθάρισε το Βήµα, ενώ δεν όφειλε, καθώς δεν είναι υγει-
ονοµικός αλλά είναι κλητήρας υπάλληλος της Βουλής µας. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητέ κύριε Αντιπρόεδρε, το
ΜέΡΑ25 υπερψηφίζει την πρόταση µοµφής κατά της Κυβέρνησης
Μητσοτάκη, καθώς δεν χωρά η παραµικρή αµφιβολία ότι η Κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη αποτελεί το χειρότερο πρόσωπο του πολι-
τικού προσωπικού της ολιγαρχίας της χώρας µας. Δεν χωρά η
παραµικρή αµφιβολία ότι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη εργαλειοποιεί
συστηµατικά τους δηµοκρατικούς θεσµούς προς ίδιον όφελος
και συµφέρον, υπονοµεύοντάς τους, καταλήγοντας έτσι να απο-

τελεί ευθεία απειλή κατά του συνόλου των θεσµών της χώρας και
τελικά, βεβαίως, της ίδιας της δηµοκρατίας µας. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην πρώτη κανονιστική του πράξη
ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας την πρώτη ηµέρα, το πρώτο
πρωί που µπήκε στο πρωθυπουργικό γραφείο του, ξέρετε τι
έκανε; Πήρε το Αθηναϊκό Πρακτορείο, το Μακεδονικό Πρακτο-
ρείο και την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών µας υπό την αιγίδα
και τον απόλυτο έλεγχό του. Έτσι από την πρώτη ηµέρα της δια-
κυβέρνησής σας, κύριε Μητσοτάκη, µας δώσατε την έµπνευση
να σας ονοµάσουµε «Πρωθυπουργό- ανώνυµη εταιρεία». Και
αυτό ακριβώς είστε. Γιατί το ΜέΡΑ25 από τότε, µόνο και πρώτο,
αποκάλυψε θαρρετά και δηµόσια -κυρίως δηµόσια- σε όλον τον
κόσµο, ποιος είναι ο µηχανισµός που έστησε ο Πρωθυπουργός,
τον τρόπο που ακριβώς λειτουργεί αυτός ο µηχανισµός, αλλά κυ-
ρίως τον σκοπό της ύπαρξης του µηχανισµού που έστησε ο Πρω-
θυπουργός. 

Με τη σηµερινή ευκαιρία, λοιπόν, της συζήτησης το ΜέΡΑ25
επαναλαµβάνει µε τον πιο επίσηµο τρόπο στον ελληνικό λαό απ’
αυτό εδώ το Βήµα, ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης συλλέγει, ελλη-
νικέ λαέ, συστηµατικά τις πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν από
την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών σου και µέσω των ειδησεο-
γραφικών πρακτορείων τα οποία χρησιµοποιεί -περίπου σαν γρα-
φείο εξυπηρέτησης των προσωπικών του συµφερόντων- αξιο-
ποιεί εδώ και τόσον καιρό αυτά τα στοιχεία ασκώντας πιέσεις, εκ-
βιάζοντας πολιτικά και επιχειρηµατικά πρόσωπα, παίζοντας µε
διάφορα συµφέροντα, προκειµένου να εξυπηρετήσει τους σκο-
πούς του. 

Ποιοι όµως ακριβώς να είναι άραγε, ελληνικέ λαέ, αυτοί οι σκο-
ποί; Θα είµαστε και πάλι καθαροί, ως ΜέΡΑ25, θα είµαστε και
πάλι ξάστεροι. Ο σκοπός του είναι ένας. Είναι να µοιράσει την
πίτα που κλέβει από το υστέρηµά σας, από το υστέρηµα του ελ-
ληνικού λαού στους δεκαπέντε παρασιτικούς, στων οποίων τη
δούλεψη βρίσκεται έτσι κι αλλιώς εδώ και χρόνια, βέβαια, µην
τυχόν –προσέξτε- και κάποιο άλλο «τζάκι» ή κάποιος άλλος Πρό-
εδρος Κοινοβουλευτικής Οµάδας ή µελλοντικός Πρόεδρος Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας ή µελλοντικός, εν δυνάµει, Πρωθυπουρ-
γός ή συµµέτοχος σε µελλοντική κυβέρνηση, µήπως και κάποι-
ους απ’ όλους αυτούς του χαλάσει τη «µοιρασιά της πίτας», δε-
σµευµένος από ξένα, καινούργια, αλλότρια συµφέροντα, δήθεν
επιχειρηµατικά. 

Δηλαδή, ελληνικέ λαέ, πρόκειται -για να πούµε απ’ αυτό το
Βήµα, µε την ευθύνη που µας αναλογεί, τα πράγµατα µε το όνοµά
τους- για µία τακτική και πρακτική που προσοµοιάζει µε µοίρασµα
τοµέων µιας πόλεως, η οποία πόλις τελεί υπό την κυριαρχία και
την κατοχή µαφίας. Περί αυτού ακριβώς πρόκειται. 

Γι’ αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κύριε Πρόεδρε, πήρε την
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Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών στο Μέγαρο Μαξίµου, γι’ αυτό
διόρισε διευθυντή της έναν πρώην σεκιουριτά που δεν διέθετε
καν τα τυπικά προσόντα. Και όταν αποκαλύψαµε ότι δεν διαθέτει
καν τα τυπικά προσόντα τι έκανε ο Πρωθυπουργός σας; Κατέ-
στρεψε τα τυπικά προσόντα. Έφερε έναν νόµο να µη χρειάζονται
πια τα τυπικά προσόντα. Αυτό έκανε. Και όταν αποκαλύψαµε, λοι-
πόν, ότι δεν τα διαθέτει, απλώς άλλαξε τον νόµο για το τι προσό-
ντα χρειάζονται. Γι’ αυτό έδωσε «λευκή» επιταγή στον Γρηγόρη
Δηµητριάδη, τον γνωστό ανιψιό του, να κάνει κουµάντο στην
Εθνική Υπηρεσία –µας- Πληροφοριών, µέσω του ΦΕΚ της 18ης

Ιουνίου του 2021, στο οποίο επί λέξει αναγράφεται: εξουσιοδό-
τηση στον Γενικό Γραµµατέα Πρωθυπουργού -τον κ. Δηµητριάδη
εννοεί- να υπογράφει, µε εντολή του Πρωθυπουργού, έγγραφα,
πράξεις και αποφάσεις που αφορούν την ΕΥΠ µας.

Και µετά; Τι κάνατε, άραγε, κύριε Μητσοτάκη, µόλις άρχισε ο
χορός των αποκαλύψεων; Ποιων αποκαλύψεων; Των δεκάδων,
χιλιάδων παρακολουθήσεων συνοµιλιών πολιτικών, δηµοσιογρά-
φων και συµπολιτών µας. Τι κάνατε; Ήρθατε εδώ, στη Βουλή µας,
ανερυθρίαστα, χωρίς να επιδεικνύετε ίχνος ντροπής και δηλώ-
σατε απλά: Δεν φταίω, δεν ήξερα, είµαι πολυάσχολος, Πρωθυ-
πουργός είµαι. Φταίει ο Κοντολέων και ο ανιψιός µου. 

Κύριε Μητσοτάκη, τη φράση του ΦΕΚ σας, του δικού σας ΦΕΚ
εννοώ, -το ξαναδιαβάζω, αν το ξεχάσατε ήδη- «µε εντολή Πρω-
θυπουργού», αυτό γράφει το ΦΕΚ σας προς τον κ. Δηµητριάδη,
την έχετε ξεχάσει; Όσο κι αν προσπαθείτε να κρυφτείτε πίσω από
τη µνήµη σας –την ασθενή σας µνήµη- το ΦΕΚ είναι εδώ και φα-
νερώνει ουρλιάζοντας την προσωπική σας εµπλοκή. 

Ύστερα, ελληνικέ λαέ, ήρθε επιτέλους ο κ. Ράµµος. Δεν ξέρω
αν το σύµπαν ή κάποιος καλός θεός έστειλε αυτόν τον άνθρωπο,
γνωρίζουµε όµως πλέον όλοι καλά εδώ µέσα, αλλά, κυρίως, γνω-
ρίζει πολύ καλύτερα η ελληνική κοινωνία που είναι αποκλεισµένη
από εδώ µέσα και βρίσκεται εκεί έξω, ότι πρόκειται για έναν
έντιµο αξιοπρεπή άνθρωπο και δικαστή που παλεύει, κύριε Αντι-
πρόεδρε, γιατί είστε δικαστής ανώτατος και καλός ίσως, που πα-
λεύει εδώ και µήνες προκειµένου απλώς να πράξει το έρηµο το
συνταγµατικό του καθήκον που είναι να ενηµερώσει τη Βουλή και
το λαό µας, κύριε Μητσοτάκη, για τα ανοµήµατά σας και τις πα-
ρανοµίες σας.

Παρανοµία είναι να παρακολουθείς Υπουργούς σου. Παρανο-
µία είναι να παρακολουθείς τα ύπατα αξιώµατα του στρατού σου.
Κι εσείς; Τι κάνατε τότε εσείς, µέγα ηγεµόνα αγαπητέ, σε άπειρα
εισαγωγικά, κύριε Μητσοτάκη; Τι κάνετε; Παρεµβαίνετε στις αρ-
µοδιότητες και εξουσίες του Προέδρου του Κοινοβουλίου µας,
του ελληνικού Κοινοβουλίου, αναγκάζοντας ουσιαστικά τον Πρό-
εδρο να προσπαθήσει µε κάθε τρόπο να µπλοκάρει, ελληνικέ λαέ,
αυτή την ενηµέρωση, να µάθεις την αλήθεια. Έτσι αποδείξατε
για άλλη µια φορά, κύριε Πρωθυπουργέ, την ενοχή σας και εξευ-
τελίσατε συγχρόνως για ακόµα µια φορά έναν θεσµό σαν αυτόν
του Προέδρου του Κοινοβουλίου µας που υποτίθεται ότι είναι -
και αν επιτρέπατε µε τον συγκεκριµένο Πρόεδρο που έχουµε θα
ήταν πράγµατι- Πρόεδρος του Κοινοβουλίου, του ελληνικού λαού
και όλων των αντιπροσώπων του µέσα στη Βουλή µας και όχι
Πρόεδρος της Βουλής που τελεί υπό την πειρατεία της «Κυριά-
κος Μητσοτάκης Α.Ε.». Η µία αισχρή εκτροπή σας διαδέχεται την
άλλη, κύριε Μητσοτάκη, στην προσπάθειά σας να αποκρύψετε
από τον λαό µας την αρχική, την γιγαντιαία µεγάλη εκτροπή σας. 

Ο κατήφορός σας, καθώς πιάνεστε από τα µαλλιά σας πλέον
για να επιπλεύσετε σε αυτόν τον βούρκο που έχετε σύρει το πο-
λιτικό σύστηµα της χώρας, δεν έχει τέλος. Ο πνιγµένος, ελληνικέ
λαέ, από τα µαλλιά του πιάνεται. Και αυτή η αντανακλαστική του
κίνηση, να ξέρετε, είναι που κάνει εν τέλει, βέβαιο, τον πνιγµό
του. Γιατί δεν κολυµπάει. Κρατιέται από τα µαλλιά του για να γλι-
τώσει το πνίξιµο. 

Αν δεν το καταλάβατε ακόµα, κύριε Μητσοτάκη, τα επικίνδυνα
παιχνίδια µε τη δηµοκρατία σάς έχουν ήδη πλήξει πολιτικά. Όπως
είπε πριν λίγες µέρες ο Γραµµατέας του ΜέΡΑ25 από αυτό ακρι-
βώς εδώ το Βήµα, παρ’ όλο που εσείς, κύριε Μητσοτάκη, δεί-
χνετε ακόµη να µην το έχετε καταλάβει, τα θερµά χειροκροτή-
µατα της Κοινοβουλευτικής σας Οµάδας είναι αποχαιρετιστήρια,
κύριε Μητσοτάκη. Σας κουνάνε το µαντίλι. Όσο και αν κάνετε πως
δεν βλέπετε το µαντήλι είναι και παραµένει εδώ. Και να ξέρετε,

κύριε Μητσοτάκη, καµµία στρουθοκάµηλος σε αυτόν τον κόσµο
δεν γλίτωσε ποτέ το κεφάλι της θάβοντάς το απλά µέσα στην
άµµο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πολίτες που µας ακούτε, η πολι-
τική συνεισφορά του ΜέΡΑ25 θα µείνει ασφαλώς ανολοκλήρωτη
αν αρκεστούµε στην καταγγελία του προσώπου του κ. Μητσο-
τάκη και δεν αναλογιστούµε, όπως οφείλουµε σαφώς να κά-
νουµε, ποιο να είναι άραγε το πλαίσιο το οποίο επιτρέπει στον
κάθε κ. Μητσοτάκη αυτού του κόσµου να κυβερνά µε αυτόν τον
απαράδεκτο τρόπο. Είναι το πλαίσιο της υβριδικής δηµοκρατίας
σας -και των τριών µνηµονιακών κοµµάτων εννοώ- το οποίο εγκα-
θιδρύθηκε στη χώρα µας από το 2010 και δυστυχώς για τον λαό
µας συνεχίζεται, κύριε Πρόεδρε, µέχρι και σήµερα. Από εκείνη
τη στιγµή µέχρι και τώρα, όλες ανεξαιρέτως οι αποφάσεις που
παίρνετε ή πήρατε ήταν και είναι διαρκώς υπό αίρεση: Αίρεση
δανειστών, αίρεση ολιγαρχών και αίρεση αγορών. 

Έχετε δηµιουργήσει συστηµατικά, συνολικά, µια θολή διαρκή
κατάσταση επείγοντος και εκκρεµότητας στη χώρα µας, προκει-
µένου απλώς και µόνο µέσα σε αυτή την επείγουσα και εκκρεµή
θολούρα να περνάτε κάτω από τα µάτια των συνανθρώπων µας
τη µοιρασιά του εθνικού µας πλούτου σε δεκαπέντε παρασιτι-
κούς Έλληνες και πέντε, ελληνικέ λαέ, µεγάλες πολυεθνικές εται-
ρείες, οι οποίοι µαζί, σε συνεργασία, σε αγαστή σύµπνοια, δεν
αφήνουν τη χώρα µας να αναπνεύσει και να σπάσει επιτέλους τα
δεσµά του αιώνιου πια χρέους της. 

Πότε όµως άραγε εγκαθιδρύθηκε, αγαπητοί φίλοι και πρώην
σύντροφοι του ΣΥΡΙΖΑ, το να µην επιτρέπεται στην Κυβέρνηση
της χώρας να παίρνει αποφάσεις για αυτή τη χώρα; Η απάντηση
είναι µία και την ξέρουν όλοι. Τον Ιούλιο του 2015 εγκαθιδρύθηκε,
τότε που η λαϊκή βούληση, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, πετάχτηκε κυριολεκτικά στα σκουπίδια. Είναι ακριβώς
τότε που πολιτικά τέρατα, σαν εσάς κύριε Μητσοτάκη, αναστή-
θηκαν µε τη βοήθεια τη δική σας, κύριε Τσίπρα. Πότε και µε ποια
βοήθεια; Όταν ονοµάσατε µέσα σε µία νύχτα την ελπίδα ενός
ολόκληρου λαού για απελευθέρωση προσωπική σας αυταπάτη.
Κι έτσι ξέρετε τι κάνατε, κύριε Τσίπρα; Έτσι ήρθατε στα λόγια
του κ. Μητσοτάκη και έτσι είπε ο κόσµος «είχε δίκιο η Δεξιά και
το ΠΑΣΟΚ που τόσα χρόνια µού λέγανε ότι είναι µονόδροµος η
υποταγή «σκύψε το κεφάλι και βγάλε το σκασµό». Γιατί αυτό του
λέγανε. Έτσι βοηθήσατε τον κ. Μητσοτάκη, κύριε Τσίπρα. 

Εµάς, κύριε Τσίπρα, στο ΜέΡΑ25 δεν µας νοιάζουν καθόλου οι
αυταπάτες σας. Εµάς το µόνο που µας νοιάζει, κύριε Πρόεδρε,
είναι η βαθιά πεποίθηση του ελληνικού λαού ότι η απελευθέρωση
της πατρίδας και η σωτηρία του δεν είναι ούτε υπήρξε ποτέ αυ-
ταπάτη. Είναι µονόδροµος, στενός, ολισθηρός, δύσκολος αλλά
ωραίος. Δύσκολος, αλλά ωραίος. Ένας µονόδροµος που σας
τροµάζει µέχρι θανάτου εσάς, τους προστάτες και τα τσιράκια
σας. Χρειαστήκατε εν κατακλείδι, κύριε Μητσοτάκη, τη βοήθεια
του Αλέξη Τσίπρα και τις αυταπάτες του για να βγείτε από το
χρονοντούλαπο της ιστορίας, µε τα ολέθρια αποτελέσµατα που
ζούµε όλοι µας σήµερα. 

Εσείς, πρώην φίλοι και σύντροφοι του ΣΥΡΙΖΑ, µάλλον νυν
φίλοι αλλά πρώην σύντροφοι του ΣΥΡΙΖΑ, οφείλετε να σκεφτείτε
τώρα το µερτικό της ηγεσίας σας στη ζηµιά που έπαθε και πα-
θαίνει κάθε µέρα ο τόπος. Και αφού το σκεφτείτε εάν νοιάζεστε
πολλοί από εσάς, όπως εµείς βάσιµα πιστεύουµε ότι νοιάζεστε
για την προστασία των συνανθρώπων µας, ήρθε η ώρα να πάρετε
επιτέλους τις αποστάσεις σας. Μην έχουµε τίποτα παρεξηγήσεις.
Δεν εννοούµε να µην ψηφίσετε τη δυσπιστία σας κατά του Μη-
τσοτάκη. Ψηφίστε τη δυσπιστία και πάρτε τις αποστάσεις σας
αµέσως µετά. Για εµάς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κυρίως ό-
µως για εσάς, πολίτες της Ελλάδας, η µοµφή απευθύνεται συνο-
λικά στην ολιγαρχία και το πολιτικό της προσωπικό, στα τρία κόµ-
µατα που υπηρετούν την ολιγαρχία και τους δανειστές σε αγαστή
σύµπνοια τόσα χρόνια. 

Για τυχόν αµφισβητίες εντός της Αιθούσης που θα ισχυριστούν
ότι τάχα ο ΣΥΡΙΖΑ δεν υπηρέτησε ποτέ την ολιγαρχία, επισυνά-
πτω εξαιρετικά αφιερωµένα τα πρόσφατα πριν έναν µήνα συγχα-
ρητήρια του κ. Λάτση. Να τα χαίρεστε. Ευχαριστήρια µε τρεις
αποδέκτες θυµίζω: τον Αντώνη Σαµαρά, τον Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον Αλέξη Τσίπρα. Ευχαριστήρια που λυπόµαστε πολύ για
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σας αλλά σας βάζουν ακριβώς στην ίδια µοίρα µε την «Κυριάκος
Μητσοτάκης Α.Ε». Ξέρετε γιατί; Γιατί αυτά τα ευχαριστήρια προς
εσάς τους τρεις είναι συλλυπητήρια προς όλους τους ανθρώ-
πους που κυβερνήσατε ή κυβερνάτε τόσα χρόνια. 

Κάνετε πρόταση µοµφής, κύριε Τσίπρα, µε προφανή σκοπό,
όπως εξάλλου σε κάθε πρόταση δυσπιστίας, να ρίξετε την Κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, να κερδίσετε τις εκλογές που θα ακολου-
θήσουν και να κυβερνήσετε εσείς στη θέση τους. Θέλετε να πείτε
στον ελληνικό λαό τι ακριβώς θα αλλάξει; Γιατί εµείς βλέπουµε
ότι ο Μητσοτάκης ράβει εκεί που εσείς προηγουµένως κόψατε.
Ή αν προτιµάτε, κόβει εκεί που εσείς ράβατε. Γιατί εµείς ξέ-
ρουµε, κύριε Τσίπρα, ότι τα σπίτια των φτωχών ανθρώπων µετα-
τρέπονται από τον Κυριάκο Μητσοτάκη σε προσόδους κερδο-
σκόπων και καταλήγουν σε φορολογικούς παραδείσους φεύγο-
ντας για πάντα από τη χώρα µας µε τον ν.4354/2015 που επιτρέ-
πει στις παρασιτικές τράπεζες να πουλάνε τα δάνεια του
κοσµάκη στο 4% της αξίας τους σε αρπακτικά ταµεία. Ταυτοχρό-
νως σε άλλο άρθρο του ο ίδιος νόµος σας, κύριε Τσίπρα, επιτρέ-
πει σε αυτά τα αρπακτικά ταµεία να συστήνονται, να δηµιουρ-
γούνται και να λειτουργούν στην Ελλάδα. Αυτόν τον νόµο ψηφί-
σατε εσείς. Εσείς τον ψηφίσατε, ο ΣΥΡΙΖΑ.

Θα µου πείτε τώρα ότι οι περισσότεροι από εσάς δεν ήσασταν
καν Βουλευτές τότε. Και έτσι θα µε αναγκάσετε να σας απαντήσω
ότι ήταν τότε εκεί Πρωθυπουργός ο Πρόεδρός σας, Αλέξης Τσί-
πρας, και δίπλα του παρών επίσης ήταν ο επαναστατικότερος
των Βουλευτών σας, ο κ. Πολάκης. Δεν δίστασαν και οι δύο να
ψηφίσουν ονοµαστικά µε τα ονοµατάκι τους την άλωση της πρώ-
της κατοικίας των φτωχών ανθρώπων αυτής της χώρας. Δεν δί-
στασαν, δηλαδή, να συνδέσουν για πάντα το όνοµά τους µε αυτό
το όνειδος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή)

Δύο λεπτά ακόµα θέλω, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ. 
Επαναλαµβάνω, λοιπόν, κύριε Τσίπρα. Θέλετε να πείτε τώρα,

λίγο πριν τις εκλογές, στον ελληνικό λαό τι ακριβώς θα αλλάξει
αν κυβερνήσετε εσείς; Γιατί εµείς γνωρίζουµε ότι η αύξηση περί-
που 700% στα τιµολόγια του ρεύµατος σε µεγάλο βαθµό οφεί-
λεται στο Χρηµατιστήριο της Ενέργειάς σας, στο οποίο εσείς,
κύριε Τσίπρα, µας βάλατε, ο ΣΥΡΙΖΑ. Και δεν ξεχνάµε, βέβαια, τις
θριαµβολογίες σας. Υπάρχουν µάλιστα αποτυπωµένες σε βίντεο,
τόσο οι δικές σας όσο και του τότε αρµόδιου Υπουργού κ. Στα-
θάκη, µε το αµιγώς αγοραίο επιχείρηµα, ακούστε το: «Ο ελεύθε-
ρος ανταγωνισµός των παραστατικών θα ρίξει τις τιµές του
ρεύµατος για τους πολίτες». 

Το είδαµε, κύριε Τσίπρα. Τις έριξε. Ένα καρτέλ στήθηκε, τε-
λικά, το οποίο εκτόξευσε τις τιµές στη στρατόσφαιρα. Πάψτε,
επιτέλους, να κρύβεστε όλοι ανεξαιρέτως οι µνηµονιακοί πίσω
από ένα σκληρό και άδικο πόλεµο, γιατί τα υπερκέρδη που εµ-
φανίζουν οι ολιγάρχες της ενέργειας αποδεικνύουν ότι η µόνη
πραγµατική αιτία για τις τιµές είναι το Χρηµατιστήριο Ενέργειας,
που εσείς στήσατε και εσείς το ενεργοποιήσατε αυτό το κατά-
πτυστο καρτέλ! 

Τα κέρδη της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ» βλέπετε δεν της τα περιόρισε
ο πόλεµος, 200% άνοδος κερδών το 2022 από το 2021. Αυτοί δεν
έχουν πόλεµο; Αυτοί αυγάτισαν  τις δουλειές τους.  

Δεν µπορείτε, λοιπόν, να κρύβεστε πίσω από αυτόν τον πό-
λεµο. Δεν χωράτε, περισσεύουν οι απάτες σας και σας φανερώ-
νουν. Καταλάβατε; 

Γι’ αυτό σας ρωτάµε και εσάς, κύριε Τσίπρα, θέλετε να πείτε
στον ελληνικό λαό, αν αύριο κυβερνήσετε, τι θα αλλάξει τη ζωή
του; Απάντηση δεν έχετε να δώσετε, µόνο υποσχέσεις δίνετε,
που όµως δεν µπορείτε να εκπληρώσετε, γιατί οι υποσχέσεις που
δίνετε τόσο καιρό προεκλογικά, προϋποθέτουν τη ρήξη που δεν
είστε διατεθειµένος, που δεν το λέει η καρδιά σας, να την κάνετε
αυτή τη ρήξη. Και αυτό είναι πολιτική απάτη. 

Μοµφή, λοιπόν, συνολικά. Μοµφή, ελληνικέ λαέ, για το έλλειµ-
µα δηµοκρατίας. Μοµφή για την εργαλειοποίηση των θεσµών.
Μοµφή για το καρτέλ της ενέργειας και των σούπερ µάρκετ.
Μοµφή για το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ» και τα «κόκκινα δάνεια». Μοµ-
φή στους εφοπλιστές σας και τα ιδρύµατά τους που υποκαθι-
στούν το κράτος σας που κρύβεται για να τους αφήσει να κάνουν

τη δουλειά τους, να αρπάξουν τον δηµόσιο πλούτο. Μοµφή στο
κατάπτυστο σας π.δ.85, που φανερώνει µε απρόκλητο τρόπο κα-
θαρά το µίσος που νιώθετε για την τέχνη, τον πολιτισµό και τους
λειτουργούς τους, σηµερινούς και αυριανούς. Μοµφή στην ολι-
γαρχία, συνολικά, της οποίας εσείς αποτελείτε πολιτικό προσω-
πικό, είτε µε µαστίγιο είτε µε καρότο. 

Ο λαός µας, όµως, να ξέρετε ότι σας έχει καταλάβει και θα σας
πληρώσει σε λίγους µήνες όπως ακριβώς σας αξίζει, και την ώρα
της πληρωµής σας, επίσης, να ξέρετε ότι ο λαός µας θα βγαίνει
περιχαρής από τη φυλακή που τον κλείσατε χωρίς καν να τον ρω-
τήσετε ή µάλλον -ακόµα χειρότερα- τον ρωτήσατε, σας είτε όχι
τον Ιούλιο και εσείς τον κλείσατε, παρ’ ότι είπε ό,τι είπε και θα ψι-
θυρίζει, θα σιγοψιθυρίζει βγαίνοντας τον γνωστό ραπ στίχο που
του έχω αδυναµία, λίγο παραλλαγµένο ας µε συγχωρήσει ο Λεξ,
θα λέει ο λαός µας τότε ευτυχής: «Κάποτε τα αφεντικά γελούσαν
µε τα όνειρά µας. Σήµερα, όµως, να που έγιναν όλα δικά µας».

Να είστε καλά, να παριστάνετε ότι συγκρούεστε δήθεν µεταξύ
σας! 

Ευχαριστώ πολύ, που µε ακούσατε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα τον λόγο θα

πάρει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής, ο κ. Κώστας Σκανδαλίδης, όπως είχαµε από χθες ήδη εγ-
γράψει την επιθυµία του λόγω κάποιου κωλύµατος που έχει.
Εξάλλου δεν νοµίζω ότι υπάρχει και κάποια άλλη προτεραιότητα.
Αναµένεται ο κ. Χήτας. 

Ορίστε, κύριε Σκανδαλίδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Θα ήθελα µόνο µια λέξη να

πω για τη σηµερινή επέτειο και για την ανθρώπινη θηριωδία και
τον εξανδραποδισµό του ανθρώπινου γένους που αποτελεί το µε-
γαλύτερο καρφί στον πολιτισµό του 20ου αιώνα και που ήταν ου-
σιαστικά το Ολοκαύτωµα, που ακόµα και σήµερα οι περιγραφές
ανατριχιάζουν. Πρέπει πάντα να θυµόµαστε πού µπορεί να κατα-
ντήσει ο άνθρωπος όταν διεκδικεί την κυριαρχία του επί των πά-
ντων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές τις µέρες έγινε µια µε-
γάλη συζήτηση γύρω από το περιβόητο θέµα «Μένουµε Ευρώπη»
µε ένα ερωτηµατικό σε ένα επιστηµονικό φόρουµ, που έστω κι
αν ήταν καθοδηγούµενο κάπως πολιτικά ήθελε να συζητήσει το
θέµα της λειτουργίας της δηµοκρατίας στην Ελλάδα υπό το φως
της θεσµικής εκτροπής που εξελίσσεται µε βάση την υπόθεση
των υποκλοπών. 

Ένα ερωτηµατικό απλό, φυσιολογικό, προεκτείνεται και καταγ-
γέλλεται ως δίκη προθέσεων, όχι µόνο γιατί κάποια στελέχη έθε-
σαν το ερωτηµατικό στη λάθος µεριά για κάποιους ιδιαίτερους
δικούς τους λόγους ή επιδιώξεις, αλλά γιατί έγινε θέµα αναλύ-
σεων, εξαγωγή συµπερασµάτων, άγονων αντιπαραθέσεων περί
όνου σκιάς, άλλη µια δίκη προθέσεων στις τόσες που ζούµε
πολλά χρόνια τώρα και που καθηµερινά µας κατακλύζουν. 

Προφανώς, κανείς δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι η Ελλάδα και
η Ευρώπη είναι δεµένες πλέον µε όλους τους θεσµούς και τώρα
και στο µέλλον. Το ερώτηµα είναι: γιατί το ερωτηµατικό; Δεν υ-
πάρχει δηµοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Προφανώς υπάρχει.
Δεν υπάρχει, όµως, θέµα δηµοκρατίας µε τα lobby, µε την υπο-
βάθµιση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου;

Είναι εύκολη και βολική για όλους µας η αντιπαράθεση ανά-
µεσα στο δηµοκρατικό κοινοβουλευτικό καθεστώς της Δύσης και
ιδίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα ανελεύθερα αυταρχικά και
ολοκληρωτικά καθεστώτα. Κρύβει, όµως, κάτω από το χαλί τα
πραγµατικά προβλήµατα και η δηµοκρατία µπορεί να µην κινδυ-
νεύει, διολισθαίνει όµως συνεχώς και µπαίνει σε µια κρίση, η
οποία θα έπρεπε να αφυπνίσει τους ευρωπαϊκούς λαούς και τις
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. 

Δεν υπάρχει θέµα δηµοκρατίας στην Ελλάδα; Προφανώς και
υπάρχει όταν οι θεσµοί χειραγωγούνται, υποτάσσονται, γίνονται
άθυρµα στα χέρια µιας εκτελεστικής εξουσίας που δεν οδηγεί
µπροστά σε τίποτα, όταν η εκτελεστική εξουσία κυριολεκτικά κα-
ταπίνει τη νοµοθετική και τη δικαστική, τους επιβάλλεται, τις κα-
τευθύνει. 

Ποια από τις δύο παρατάξεις που κυβερνούν τη χώρα τα τε-
λευταία οκτώ χρόνια είναι αθώα του αίµατος; Ποια από τις δύο
παρατάξεις µπορεί να διεκδικήσει το δικαίωµα να γίνει ο αδέκα-
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στος κριτής όταν τα ίδια ακριβώς µέσα µετήλθαν, τις ίδιες ακρι-
βώς δουλείες και τους ίδιους στόχους υπηρέτησαν; Τις πταίει,
λοιπόν;

Παρακολουθώ ενεός το πολιτικό ήθος, τον διεξοδικό διάλογο,
τον λόγο και τον αντίλογο ανάµεσα στην Κυβέρνηση και στην
Αξιωµατική Αντιπολίτευση σε µια κορυφαία διαδικασία όπως
αυτή µιας πρότασης δυσπιστίας. Λόγος απόλυτος, σκληρός, κα-
ταγγελτικός, καταφεύγει σε αδιανόητους χαρακτηρισµούς, σπι-
λώνει προσωπικές συνειδήσεις και διαδροµές, δεν απευθύνεται
στη λογική, φανατίζει το οπαδικό συναίσθηµα εν όψει των εκλο-
γών, στέλνει τους πολίτες στην αποχή, στην απόρριψη συνολικά
της πολιτικής και αυτό δεν αφορά µονάχα την Κυβέρνηση ή την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αφορά το σύνολο του πολιτικού συ-
στήµατος, αφορά την ίδια τη δηµοκρατία. 

Όλα υποτάσσονται στην εκλογική σκοπιµότητα. Δεν µπαίνουν,
όµως, στην ίδια ζυγαριά. Δεν µιλάµε σήµερα για το τι έκανε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ την περασµένη τετραετία. Μιλάµε για τα συγκεκριµένα προ-
βλήµατα που δηµιουργήθηκαν µε την ευκαιρία των υποκλοπών
και τη συµπεριφορά αυτής της Κυβέρνησης. 

Μου έκανε, πραγµατικά, κύριοι συνάδελφοι, αλγεινή εντύπωση
ο τρόπος που επέλεξε ο Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση να δι-
καιολογήσει τη θεσµική εκτροπή που εξελίσσεται και µεγαλώνει
στο θέµα των υποκλοπών και κορυφώνεται. Αφού αφαίρεσε κάθε
ζωτικό κύτταρο στη λειτουργία της ΑΔΑΕ, αφού την περιφρόνησε
αρχικά, αφού την αποδυνάµωσε θεσµικά µε τον πρόσφατο νόµο,
αφού προσπάθησε να της επιβάλει σιωπητήριο, όπως έκανε και
µε τους κοινοβουλευτικούς θεσµούς και τις διαδικασίες, κατέ-
φυγε από την πρώτη στιγµή της συζήτησης της πρότασης δυσπι-
στίας του ΣΥΡΙΖΑ στην προσωπική επίθεση εναντίον ενός
δικαστή, του κ. Ράµµου, µε άψογη θητεία και ανεπίληπτο ήθος,
καταγγέλλοντας προθέσεις και µάλιστα µε αδιανόητους χαρα-
κτηρισµούς από την πρώτη στιγµή που ξεκίνησε η συζήτηση
αυτή.

Αλήθεια, τι σηµασία έχουν τα πολιτικά φρονήµατα ενός δηµό-
σιου λειτουργού όποια και αν είναι αυτά; Δεν µε ενδιαφέρει εµένα
όταν τη θητεία και τη διαδροµή του δεν την σκιάζει τίποτε. Θα
πάψουµε να προσωποποιούµε τις λειτουργίες και να ταυτίζουµε
τις πρακτικές ονοµαστικά, χωρίς λόγο, απλά για να ξεφύγουµε,
να ξεπεράσουµε ένα πρόβληµα;

Υπάρχει µία «ταµπακιέρα», για την οποία θα έπρεπε να µας
απαντήσει η Κυβέρνηση και προσωπικά ο Πρωθυπουργός. Οι
πρώτες δύο περιπτώσεις των υποκλοπών, του δηµοσιογράφου
και του κ. Ανδρουλάκη, έχουν αποδειχτεί και ερευνώνται δικα-
στικά και εδώ και στα ευρωπαϊκά όργανα. Αν δεν το κατάλαβε,
όµως, η Κυβέρνηση, το θέµα έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις για
να µπορεί να το αντιµετωπίζει µε το ίδιο σιωπητήριο όπως µέχρι
τώρα. 

Γιατί; Γιατί η ΑΔΑΕ, ως είχε δικαίωµα, αλλά και υποχρέωση,
ερεύνησε τις υποθέσεις και κατέληξε, σύµφωνα µε τα συνταγµα-
τικά της θέσµια, ότι παρακολουθούνται επί µεγάλο χρονικό διά-
στηµα ένας κορυφαίος Υπουργός και Αντιπρόεδρος της Νέας
Δηµοκρατίας, ο Αρχηγός των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας και
τέσσερα ανώτατα στελέχη τους. 

Αυτές οι αποδεδειγµένες πια παρακολουθήσεις ήταν νόµιµες
ή παράνοµες; Αν ήταν νόµιµες, έπρεπε ήδη να έχουν φύγει του-
λάχιστον οι ανώτατοι αξιωµατικοί από το στράτευµα. Ποιος κί-
νησε τη διαδικασία, αποδυναµώνοντας ουσιαστικά την ηγεσία
του στρατεύµατος; Ποιος έδωσε την εντολή, µε ποιον σκοπό και
γιατί; Πώς η εισαγγελέας της ΕΥΠ θα µπορούσε να κρίνει αυτούς
που χαράζουν την πολιτική της εθνικής ασφάλειας; 

Και όπως έλεγε χαρακτηριστικά χθες ο Ευάγγελος Βενιζέλος,
ποιος άκουσε ή διάβασε το υλικό των παρακολουθήσεων; Ποιος
ήταν ο αποδέκτης των ενηµερωτικών δελτίων; Ποιος έδωσε και
ποιες εξηγήσεις στα πρόσωπα αυτά; Ποιο ήταν το κίνητρο και το
ζητούµενο της µακράς παρακολούθησης και γιατί; 

Είναι δυνατόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρωθυπουργός
να δηλώνει άγνοια για ένα τέτοιο µείζον εθνικό θέµα; Να επεκτεί-
νει το σιωπητήριο και να βάζει τους Βουλευτές του να φωνάζουν
και να υβρίζουν, για να µην υπάρξει ουσιαστική συζήτηση επί του
πραγµατικού τεράστιου σκανδάλου και προβλήµατος της θεσµι-
κής εκτροπής; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέµα της θεσµικής εκτροπής
είναι, και µε στοιχεία πια ατράνταχτα, αποδεδειγµένο και κραυ-
γάζει. Ούτε τώρα θα το απαντήσει ο κύριος Πρωθυπουργός; Δεν
θέλει να απαντήσει στα ερωτήµατα που του θέτει η Αντιπολί-
τευση. Ας απαντήσει στο ερώτηµα που εύλογα έθεσαν, χωρίς
καµµία υπεκφυγή, εδώ και τόσο καιρό οι πρώην Πρόεδροι της
Νέας Δηµοκρατίας και Πρωθυπουργοί, ο Κώστας Καραµανλής
και ο Αντώνης Σαµαράς. Είπαν τότε ότι είναι αδιανόητη και να
υπάρχει καν οποιαδήποτε αίσθηση. Ότι θα ήταν θεσµική εκτρο-
πή, είπαν και οι δύο µε µία λέξη. 

Το ερώτηµα που απευθύνεται µε όλο τον σεβασµό στους δύο
πρώην Πρωθυπουργούς είναι αν µέχρι τις 15.00 η ώρα τα πρά-
γµατα µείνουν ως έχουν, θα ψηφίσουν υπέρ ή κατά της θεσµικής
εκτροπής; 

Σήµερα δεν εγκαλείται η Κυβέρνηση για όλο της το έργο, που
και γι’ αυτό θα ήµασταν απολύτως αρνητικοί. Εγκαλείται για ένα
συγκεκριµένο µείζον πρόβληµα δηµοκρατίας, το οποίο αποδέ-
χτηκαν οι δύο πρώην Πρωθυπουργοί και πρέπει να µας πουν το
ίδιο φωναχτά, όπως µίλησαν τότε, γιατί θα αλλάξουν σήµερα τη
θέση τους, αν δεν έχουν ενηµερωθεί και δεν έχουν ικανοποιηθεί
από τις εξηγήσεις. Και δεν µπορεί να πιστεύει κανείς ότι έχει
άγνοια ο Πρωθυπουργός για το ότι παρακολουθούσαν τις πέντε
κεφαλές του στρατεύµατος. Αυτό είναι λίγο «παραµύθι» για µικρά
παιδιά. Δεν είναι δυνατόν να µην το ξέρει ο Πρωθυπουργός. Αν
δεν το ξέρει, είµαστε άξιοι της µοίρας µας. Αυτό είναι πάρα πολύ
σηµαντικό θέµα και δεν µπορείτε µε κανέναν τρόπο να το παρα-
κάµψετε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να θυµηθούµε τη στάση
του κινήµατός µας και του Προέδρου του, του Νίκου Ανδρουλάκη
από την αρχή ως τώρα. Τη στάση της Κοινοβουλευτικής µας
Οµάδας σε όλες τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Την επιµονή
σε µια απολύτως θεσµική για τη δηµοκρατία και τις λειτουργίες
της συµπεριφορά, µε µόνο γνώµονα την αλήθεια, που έπρεπε να
φωτίσει το µεγάλο σκάνδαλο, για να µπορέσει η δηµοκρατία να
αµυνθεί απέναντι στις θεσµικές εκτροπές. 

Δεν έχουµε υποκύψει στον πειρασµό να αλλάξουµε, να φωνά-
ξουµε, να συγκρίνουµε, να µιλήσουµε για το παρελθόν, για το
οποίο είµαστε εµείς πιο περήφανοι από όλους εσάς. 

Θα πούµε ξανά ότι την τελευταία συνταγµατική αναθεώρηση
µε τη δική µας κυβέρνηση, το 2001, που έβαλε τα θεσµικά αντί-
βαρα, ακολούθησαν στα είκοσι χρόνια άλλες δύο συνταγµατικές
αναθεωρήσεις περί όνου σκιάς, περί τίποτα. Και δεν ήµασταν
εµείς στην κυβέρνηση, ούτε στη µια ούτε στην άλλη. Ήταν άλλα
κόµµατα. Και µάλιστα, µε µια διαδικασία που, ενώ η δηµοκρατία
µας είχε εµφανίσει τα κενά της, ενώ η δηµοκρατία µας είχε τη
δυνατότητα να βάλει επί τάπητος ξανά κάποια θέµατα -γιατί προ-
χωράνε τα θέµατα, προχωράει η τεχνολογία, προχωράνε τα δι-
καιώµατα των πολιτών, προχωράνε τόσα πράγµατα- ασχοληθή-
καµε τη µια µε το ασυµβίβαστο της εργασίας των Βουλευτών
µόνο και την άλλη µε κάτι φληναφήµατα, µικρά πράγµατα, για
την ανάγκη ενός σύγχρονου Συντάγµατος που παρακολουθεί τις
εξελίξεις. Είναι τυχαία όλα αυτά; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας, η Κυβέρνηση και
ο Πρωθυπουργός κάνει ένα µεγάλο λάθος. Οδηγεί τη χώρα στις
εκλογές και, εκµεταλλευόµενος τα ερωτήµατα των δηµοσκοπή-
σεων, βάζει στην ίδια «ζυγαριά» τρία θέµατα και µας ρωτά τι θέλει
ο ελληνικός λαός περισσότερο. Βάζει την οικονοµία, την εξωτε-
ρική απειλή, τα εθνικά θέµατα και τη δηµοκρατία, τις υποκλοπές.
Και φυσικά ο ελληνικός λαός, ο µοναχικός ιδιώτης, που τον κα-
ταντήσαµε στο σπίτι του να µη βλέπει στον ήλιο µοίρα και να µην
µπορεί να πάει στο σουπερµάρκετ να πάρει ένα µπουκάλι γάλα
για το παιδί του, λέει «µε ενδιαφέρει περισσότερο η οικονοµία». 

Αυτό, όµως, δεν βοηθά τη δηµοκρατία. Διότι χωρίς δηµοκρατία
δεν υπάρχει ευηµερία. Διότι τα θέµατα αυτά είναι αυτούσια. Και
τα τρία είναι η βασική ατζέντα των επόµενων εκλογών. Και θα
πρέπει κάθε κόµµα να πει τη δική του αφήγηση, να δώσει το δικό
του πρόγραµµα, να πει τις δικές του προτάσεις για το καθένα
από αυτά και να γίνει ένας νηφάλιος πολιτικός διάλογος, όχι µέσα
από εκλογικές ατραξιόν, αλλά µέσα από µια πραγµατική και ου-
σιαστική συζήτηση για την επόµενη µέρα της χώρας. 

Γιατί ξέρετε, είναι πολύ απλό να συζητάει κανείς µε ποιους θα
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κυβερνήσουµε, πώς θα κυβερνήσουµε, ποιοι θα συνεργαστούν
κ.λπ., όταν οι πολιτικές δυνάµεις της χώρας πάνε σε µια εκλογή
µε αυτό το τοξικό κλίµα µε αυτούς τους µονολόγους εις ώτα µη
ακουόντων και σε θέµατα που έχουν σχέση περισσότερο να ξυ-
πνήσουν το οπαδικό συναίσθηµα και λιγότερο να δώσουν πρα-
γµατικές απαντήσεις στα προβλήµατα της χώρας. 

Εµείς δεν θα σας ακολουθήσουµε σε αυτό. Έχουµε µια µεγάλη
ελπίδα, ότι το «παιχνίδι» µετά τις εκλογές δεν θα είναι για δύο,
αλλά θα είναι για τρεις, και µε εµάς πρωταγωνιστές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Κων-
σταντίνος Χήτας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πικραµµένε, κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης, που

είστε Βουλευτής Επικρατείας, πρώην Πρόεδρος του Συµβουλίου
της Επικρατείας, διατελέσας Πρωθυπουργός, σοβαρός δικαστι-
κός, εσείς είστε ικανοποιηµένος από το επίπεδο της συζήτησης
τις τελευταίες δύο µέρες; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης): Θα απαντήσω εντός ολίγου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Να απαντήσετε, κύριε Πικραµµένε,
γιατί σήµερα εδώ µέχρι στιγµής εκπροσωπείτε την Κυβέρνηση,
την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτό που
ζήσαµε τα τελευταία εικοσιτετράωρα, κύριε Πικραµµένε, είναι
πραγµατικά απογοητευτικό. Απογοητευτικό! Και τι δεν ακούσαµε,
κύριε Πρόεδρε, αυτές τις µέρες. 

Δεν είναι µόνο ότι είµαστε ένα φρέσκο κόµµα. Όλα αυτά είναι
τελείως ξένα για µας, µακριά από τη δική µας φιλοσοφία, µακριά
από τη δική µας οντότητα, στάση ζωής, τον χαρακτήρα µας, το
δικό µας επίπεδο.

Δεν θέλω να φανταστώ εάν εµείς εκφραζόµασταν έτσι, τι θα
λέγατε για µας, πώς θα µας είχαν κρεµάσει στα µανταλάκια και
τι θα µας σούρνανε, κύριε Πικραµµένε εµάς. Τι θα µας λέγανε,
δεν θέλω καν να το σκέφτοµαι. Αλλά αυτό, ξέρετε, δεν πρόκειται
να γίνει ποτέ γιατί έχουµε δείξει εδώ και τέσσερα χρόνια ότι εί-
µαστε µια παράταξη κόσµηµα, που σέβεται τους θεσµούς, έχει
ήθος, δουλεύει πολύ και πραγµατικά είναι µια Κοινοβουλευτική
Οµάδα χρυσάφι, παράδειγµα για όλους. 

Ξέρετε, κύριε Πικραµένε, λένε ότι τα καλύτερα γκολ µπαίνουν
στα φιλικά παιχνίδια. Ωραίο φιλικό παιχνιδάκι στήσατε εδώ. Τριά-
ντα, σαράντα, πενήντα, εξήντα µέρες πριν τις εκλογές, κύριε
Βρούτση, να µαζευτούµε, να µαλώσουµε, να συσπειρώσουµε το
κοµµατικό µας ακροατήριο και πάµε για εκλογές! Γιατί αυτό που
σας ενδιαφέρει είναι µόνο οι επόµενες εκλογές µε όποιο κόστος,
µε όποιο τίµηµα, ακόµα κι αν πληγεί η δηµοκρατία, οι θεσµοί, ο
ιερός χώρος της Βουλής. Δεν σας ενδιαφέρει τίποτα, απλά να
κάνετε τη δουλειά σας. Στήνετε παραστάσεις, εξαπολύετε µύ-
δρους, ρίχνετε το επίπεδο πάρα πολύ χαµηλά, ένα λεξιλόγιο που
δεν ξέρω τι να πω, πραγµατικά, λασποµαχίες, βούρκος, βόρβο-
ρος πολιτικός. 

Συγγνώµη, αλλά στις παρυφές των πενήντα και ως νέος πολι-
τικός δεν φανταζόµουν έτσι το επίπεδο του ελληνικού Κοινοβου-
λίου, κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης. Κουκούλες, ειδικά
δικαστήρια, σακούλες µε λεφτά µαύρα, άσπρα, βρώµικα, χειρα-
γώγηση θεσµών, τι δεν ακούµε εδώ µέσα! 

Αυτό είναι το εγχειρίδιο µε το οποίο θα πάτε στις εκλογές και
θα πείτε στον κόσµο τι; Σε έναν διαγωνισµό λασπολογίας, βούρ-
κου, σε έναν διαγωνισµό σκανδάλων ποιος έκανε τα λιγότερα ή
τα µικρότερης σηµασίας σκάνδαλα, άρα εµένα ψηφίστε; Άρα το
δίληµµα τι είναι; Μητσοτάκης ή Τσίπρας ή Σκύλλα και Χάρυβδη;
Για να καταλάβω. Ποιος έκανε τα λιγότερα κακά; Γιατί αυτό
βγήκε. Πρόταση, πρόγραµµα υπάρχει; Ποιο είναι αυτό αύριο; Να
το ακούσει ο κόσµος.

Γιατί όλα αυτά, κύριε Πικραµµένε, γίνονται σε ένα φόντο φτω-
χοποιηµένων Ελλήνων, που περνάνε δύσκολα από πίσω. Και
αυτοί παρακολουθούν οι έρµοι οι άνθρωποι και βλέπουν εδώ
τους κυβερνήτες και τους αντιπροσώπους τους στη Βουλή των
Ελλήνων και λένε τι κάνουν αυτοί εκεί µέσα; «Είναι ο µήνας 15
και έχω 5 ευρώ στην τσέπη µου, πώς θα βγω;». Αυτός σκέφτεται.
Και εσείς εδώ λάσπη, βρωµιά, κατηγορίες, πίθηκοι, σκυλιά, ό,τι

θέλετε. Ντροπή! 
Εµείς απέχουµε από αυτό ούτως ή άλλως, όχι σήµερα µόνο ή

τις τελευταίες δύο µέρες, πάντα µε πρόγραµµα, πάντα µε προ-
τάσεις, πάντα κοιτώντας τους Έλληνες στα µάτια καθαρά και πιά-
νοντας το χέρι έξω από το βούρκο, καθαρό. Ό,τι γίνεται, κύριε
Πικραµµένε, και κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, γίνεται για
την πόλωση. Είναι ξεκάθαρο. Είναι µια ευκαιρία, αυτό που επιζη-
τούσαν τα δύο κόµµατα λίγο πριν τις εκλογές για να συσπειρώ-
σουν την κοµµατική τους πελατεία. 

Ακούµε διαξιφισµούς Υπουργών, Υφυπουργών, κύριε Πικραµ-
µένε, και πρώην Υπουργών στα κανάλια µε όρους χουλιγκανι-
σµού. Απίστευτα πράγµατα! Πού είναι τα επιχειρήµατά µας; Τα
επιχειρήµατά σας πού είναι; Κραυγές, άναρθρες κραυγές. Σας
βλέπουµε πρωί, µεσηµέρι, βράδυ -και αυτό είναι το λάθος- στα
κανάλια, στους τηλεοπτικούς σταθµούς, στις εκποµπές στα
οποία έχετε πια στασίδι κανονικά όλη µέρα. Απορούµε αν οι
Υπουργοί δουλεύουν καθόλου ή µόνο µιλάνε στα κανάλια. Δεν
περιµέναµε, όµως, να φέρετε και το επίπεδο και την οπαδικού
τύπου αντιπαράθεση που κάνετε στα τηλεοπτικά µέσα και µέσα
στο ναό της δηµοκρατίας. Αυτό δεν το περιµέναµε. Δεν ακολου-
θούµε την κατηφόρα. Είµαστε εδώ πάντα µε επιχειρήµατα, µε
προτάσεις, µε πολιτικό λόγο, όχι µε κραυγές, χωρίς αλαλαγµούς
και ο ελληνικός λαός, οι Έλληνες πολίτες, οι Ελληνίδες και οι Έλ-
ληνες το έχουν καταλάβει και το έχουν αντιληφθεί. 

Ερώτηση: Είναι η Ελληνική Λύση υπέρ ή κατά της πρότασης
µοµφής; Κοιτάξτε η Ελληνική Λύση είναι εναντίον της Κυβέρνη-
σης όχι µόνο λόγω των υποκλοπών ή της υπόθεσης αυτής, αλλά
λόγω της πολιτικής της και των γενικότερων πεπραγµένων της.
Και εξηγούµαι, κύριε Πικραµµένε. Εµείς βλέπουµε µια άλλη Ελ-
λάδα. Εσείς µάλλον ως Κυβέρνηση και εσείς προσωπικά βλέπετε
την Ελλάδα ως Λουξεµβούργο ή ζείτε κάπου αλλού. Εµείς βλέ-
πουµε κάτι άλλο.

Έχετε φτωχοποιήσει τους Έλληνες, έχει χάσει ο Έλληνας την
περηφάνια του, την αξιοπρέπειά του και αυτό είναι το σηµαντι-
κότερο. Δεν ξέρει πώς θα περάσει τον µήνα. Έχει κατεβάσει
τέρµα κάτω στο έδαφος τα στάνταρ του για τη διαβίωσή του και
εσείς του δίνετε κουπονάκια σοβιετικού τύπου για να βγάλει τον
µήνα. 

Ξέρετε, αν έπρεπε να αφήσετε κάτι ως Κυβέρνηση ή εσείς οι
µεγαλύτεροι θα είναι αυτό, κύριε Πικραµµένε. Σύµφωνα µε την
EUROSTAT -δεν το λέει η Ελληνική Λύση ούτε ο Βελόπουλος- τα
ελληνόπουλα µένουν µε τους γονείς τους µέχρι τα τριάντα ένα
τους χρόνια. Πού να πάνε; Πώς να κάνουν οικογένεια µε τέτοιο
κόστος ζωής, µε τέτοιους µισθούς; Είστε µια Κυβέρνηση που το
µόνο που παράγετε µε συνέπεια και σε αυτό σας βγάζουµε το
καπέλο, είναι ελλείµµατα, χρέη, δανεικά. Τίποτα άλλο. Μηδέν πα-
ραγωγή πλούτου! Μας µιλάτε για ανάπτυξη, ψίχουλα. Από τη µία
µας µιλάτε για ανάπτυξη -τρέχει λέει η ανάπτυξη, πάει τρένο- από
την άλλη δανείζεστε 3,5 δισεκατοµµύρια µε επιτόκιο 4,28% από
τα 7 δισεκατοµµύρια που πρέπει να δανειστείτε όλο τον χρόνο.
Τι σας νοιάζει; Σάµπως εσείς θα τα πληρώσετε; Ναι είναι καλά οι
Έλληνες εκεί έξω. Έχουν χρόνια µπροστά τους να πληρώνουν.
Η χώρα δανείζεται. Γιατί δανείζεται; Δανείζεται γιατί ξοδεύει πε-
ρισσότερα από όσα παράγει. Γι’ αυτό και είστε υπεύθυνοι όσοι
την κυβερνήσατε και την κυβερνάτε όλα αυτά τα χρόνια.

Γέµισαν την Ελλάδα µε παράνοµους µετανάστες, έχετε αλλοι-
ώσει την πληθυσµιακή σύνθεση της χώρας. Είστε µια Κυβέρνηση
που συνυπογράψατε στην πράξη πλέον, το ξεπούληµα της Μα-
κεδονίας, ενώ προεκλογικά άλλα λέγατε και το παίζατε µακεδο-
νοµάχοι. Επί των ηµερών σας της δικής σας διακυβέρνησης
χάσαµε µια ολόκληρη πόλη, τριάντα πέντε χιλιάδες συνάνθρωποί
µας δεν ζουν πλέον ανάµεσά µας. Έχουµε το χειρότερο ποσο-
στό, τις χειρότερες επιδόσεις και αναφέροµαι στην πανδηµία. 

Αυτή την πρόταση µοµφής, λοιπόν, κύριε Πικραµµένε, θα την
προσπεράσετε τώρα. Εννοείται. Αν και θα ήθελα να δω τι στάση
θα κρατήσουν οι δύο πρώην Πρωθυπουργοί, οι οποίοι σε δικές
τους δηµόσιες παρεµβάσεις είπαν ότι πρέπει να χυθεί άπλετο
φως στην υπόθεση και ότι δεν πρέπει η Κυβέρνηση να κρατάει
τον κόσµο στο σκοτάδι. 

Θα ήθελα να δω τι θα ψηφίσει σήµερα ο κ. Σαµαράς για παρά-
δειγµα και οι συν αυτώ τέσσερις, πέντε δικοί του; Είναι Βουλευ-
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τές της Νέας Δηµοκρατίας, οι οποίοι το παίζουν και πιο Ελληνά-
ρες, πιο πατριώτες από τους υπόλοιπους γιατί είναι πιο δεξιοί
αυτοί, αλλά όταν έρθει η ώρα της ψήφου, ψηφίζουν τα πάντα, µια
χαρά. Αυτό λέγεται -να µε συγχωρείτε για την έκφραση, δεν θα
ρίξω πολύ το επίπεδο, το έχετε ρίξει οι υπόλοιποι- αλλά αυτό λέ-
γεται τζάµπα µάγκας, µε συγχωρείτε πάρα πολύ. Θα ήθελα να
δω και τη στάση του κ. Καραµανλή. 

Βέβαια δεν αναφέρθηκε σε αυτόν τον Καραµανλή ο κ. Δένδιας
εχθές. Αλλά έκανε ένα ταξίδι στον χρόνο και έξυσε κάποιους κα-
ραµανλικούς. Για τη Νέα Δηµοκρατία του εθνάρχη σας του Κων-
σταντίνου Καραµανλή µίλησε. Γιατί ήταν ατόπηµα αυτό που
έκανε ο κ. Δένδιας χθες µιλώντας από το Βήµα της Βουλής. Είπε
ότι για µας η Κύπρος δεν κείται µακράν. Γιατί το έχουν χρεώσει
αυτό, χωρίς να έχει αποδειχθεί ότι το έχει πει, στον Κωνσταντίνο
Καραµανλή. Δεν έχει αποδειχτεί, όµως, ότι το έχει πει αυτό. Λένε
ότι το έχει πει. Ήταν ατόπηµα. Άρα ο κ. Δένδιας, λοιπόν, λέει ότι
δεν κείται µακράν. Μπηχτή είναι αυτό για τους καραµανλικούς.
Δεν µας είπε ο κ. Δένδιας, όµως, ότι αφού η Κύπρος δεν κείται
µακράν, ζήτησε ποτέ κυρώσεις αυτή η Κυβέρνηση, αυτό το
Υπουργείο των Εξωτερικών κατά της Τουρκίας; Πείτε µια φορά
που ζήτησε κυρώσεις. Μόνο κλαίτε. Στέλνετε χαρτιά. Εµείς κα-
ταθέσαµε τροπολογία για casus belli κατά της Τουρκίας για αιτία
πολέµου για να σταµατήσει το παραµύθι αυτό. Όπλα στην Ου-
κρανία στέλνουµε. Στην Κύπρο δεν στείλαµε ποτέ. Άρα τι κείται
µακράν και δεν κείται µακράν, που λέει ο κ. Δένδιας;

Έλεγα, λοιπόν, κύριε Πικραµµένε, ότι αυτή την πρόταση µοµ-
φής θα την προσπεράσετε µε την κυβερνητική πλειοψηφία. Να
έχετε, όµως, κάτι στο µυαλό σας ως Κυβέρνηση: Τη µεγάλη πρό-
ταση µοµφής που θα έρθει την Κυριακή των εκλογών, εκεί δεν τη
γλιτώνετε. Δεν πα να έχετε -δεν ξέρω πόσοι θα ψηφίσουν- εκατόν
πενήντα έξι τώρα. Τη µεγάλη πρόταση µοµφής των εκλογών δεν
πρόκειται ποτέ να την ξεπεράσετε. 

Τι κάνετε τώρα εδώ; Είστε και θεσµικός, είστε και πρώην δικα-
στικός. Σας τα είπα και πριν. Τι λέει η Ελληνική Λύση για τις ανε-
ξάρτητες αρχές; Ότι είναι απαράδεκτο να έχουµε πλην των πέντε
συνταγµατικά κατοχυρωµένων ανεξάρτητων αρχών -µέσα σε
αυτές είναι και η ΑΔΑΕ- τριάντα έξι, τριάντα επτά ανεξάρτητες
αρχές οι οποίες κοστίζουν, κύριε Πικραµµένε, γύρω στο 1 δισε-
κατοµµύριο τον χρόνο. Είναι δηλαδή χρήµατα που µπορούν να
τα ρίξουν στην κοινωνία, να στηρίξουν τον ιδιώτη, τον επιχειρη-
µατία, τον µικρό, τον µεσαίο, τον µικροµεσαίο, τον Έλληνα πο-
λίτη, το ελληνικό νοικοκυριό. Και εµείς πληρώνουµε αυτούς τους
καρεκλοκένταυρους. Έχουµε τριάντα έξι ανεξάρτητες αρχές. Τι
τη θέλουµε την Κυβέρνηση, αφού δουλεύουν αυτές; Υποκαθι-
στούν εσάς, το κράτος, τη λειτουργία; 

Άρα λοιπόν, τις χρειαζόµαστε; Αφού τις χρειαζόµαστε, γιατί τη
γράφετε στα πλέον πεπαλαιωµένα των υποδηµάτων σας την Ανε-
ξάρτητη Αρχή Διασφάλισης Απορρήτου των Επικοινωνιών; Άρα
δεν χρειάζεται. Πάλι εσείς θα κάνετε αυτό που θέλετε. Πραγµα-
τικά είναι πράγµατα τρελά. 

Ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, τρεις µέρες δεν έχουµε µιλήσει. Εί-
χαµε τρεις οµιλητές και ως Κοινοβουλευτικός ήθελα να κάνω
χρήση του χρόνου µου στην κύρια οµιλία µου. Οπότε θα χρει-
αστώ δύο, τρία λεπτά.

Αυτά που θα πω, κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης, δεν τα
λέω γιατί έτσι τα σκέφτηκα. Είναι στοιχεία επίσηµα. Απαντώντας
στο success story της Κυβέρνησης που περιγράφει ότι αυτή η
χώρα έχει ανάπτυξη, αυτή η χώρα έχει υψηλούς µισθούς, αυτή η
χώρα έχει µειωµένους φόρους, αυτή η χώρα έχει µειώσει την
ανεργία, αυτή η χώρα ζει σε έναν παράδεισο, έχει αυξήσει τις κα-
ταθέσεις του ο Έλληνας, θα σας πω ότι αυξήθηκε 10 δισεκατοµ-
µύρια το χρέος στην εφορία, 9 δισεκατοµµύρια στα ασφαλιστικά
ταµεία, 13 δισεκατοµµύρια τα νέα κόκκινα δάνεια. 

Εχθές βρεθήκαµε έξι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης στον
Άρειο Πάγο. Και όχι για ψηφοθηρικούς λόγους, ότι είµαστε εδώ
ψηφίστε µας. Γιατί είµαστε το µόνο κόµµα που καταθέσαµε τρο-
πολογία, κύριε Πικραµένε, εδώ στη Βουλή πριν ένα µήνα για να
προστατεύσει το σπίτι του από το «κοράκι» ο Έλληνας, την
πρώτη του κατοικία και κανένα κόµµα δεν την αποδέχτηκε. Το
είπε και ο Πρόεδρος χθες. Εάν ένα άλλο κόµµα έφερνε αυτή την
τροπολογία, εµείς που δεν έχουµε κοµµατικές αγκυλώσεις θα την

ψηφίζαµε, θα την κάναµε δεκτή γιατί είναι λογική και εµείς στη-
ριζόµαστε στη λογική. 

Και πάµε χθες που λέτε, κύριε Πικραµµένε, στον Άρειο Πάγο
και τι βλέπουµε; Τον ΣΥΡΙΖΑ απ’ έξω! Αυτός που ψήφισε τα funds
ήταν µε πανό απ’ έξω και στήριζε τον κοσµάκη που χάνει τα σπί-
τια του, να τρελαίνεσαι! Και ποιους άλλους είδαµε; Ήταν και το
ΠΑΣΟΚ! Και λέµε, Θεέ µου, δεν υπάρχει λογική στην πολιτική. 

Περιµένουµε µε αγωνία την απόφαση και θεωρούµε ότι θα στα-
θούν στο ύψος των περιστάσεων οι δικαστικοί στον Άρειο Πάγο
και να αφήσουν κάτω τα βρωµόχερά τους τα funds από τα σπίτια
των Ελλήνων. Γιατί αυτό που γίνεται είναι απαράδεκτο. Ένας που
χρωστάει 100 χιλιάρικα να το αγοράζει το fund µε 5.000 ευρώ και
ο Έλληνας που χρωστάει να πρέπει να πληρώσει 100.000 και να
χάνει και το σπίτι του. 

Κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης, 36 δισεκατοµµύρια είναι
το έλλειµµα εµπορικού ισοζυγίου. Άρα εισάγω τα πάντα και δεν
εξάγω τίποτα. Χρεωθήκαµε φέτος ως χώρα 36 δισεκατοµµύρια.
Αυτό είναι το έλλειµµα εµπορικού ισοζυγίου. Είναι 10 δισεκατοµ-
µύρια απευθείας αναθέσεις -δείτε λίγο- αδιευκρίνιστες, γιατί για
την πανδηµία αφορούσαν µόνο το 1,7% . Τα υπόλοιπα δεν ξέ-
ρουµε. Με πρόσχηµα την πανδηµία λέτε 10 δισεκατοµµύρια τα
δώσαµε ρε παιδιά, αλλά είχαµε πανδηµία. Ναι, µάλιστα, αλλά το
1,7% µόνο ανταποκρίνεται κάπου. Τα υπόλοιπα πού πήγαν; 

Και κλείνω µε αυτό, κύριε Αντιπρόεδρε, γιατί εδώ µιλάµε για
ιλιγγιώδη νούµερα. Λέτε ότι υπάρχει δηµοσιονοµικός χώρος ενός
δισ. για προεκλογικές παροχές. Μια χώρα µπορεί να το κάνει
αυτό, δηλαδή να δώσει 1 δισεκατοµµύριο προεκλογικές παροχές,
όταν το δηµόσιο χρέος έχει πάει στα 394 δισεκατοµµύρια -Χριστέ
µου!- το εξωτερικό χρέος στα 560 δισ. και 410 δισεκατοµµύρια
χρωστάει ο ιδιωτικός τοµέας. Αυτή είναι η Ελλάδα σήµερα και
εσείς µιλάτε και πανηγυρίζετε.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί πολλά έχουµε ακούσει για λόγο
και συνέπεια για την Κυβέρνηση αυτή. Εµείς υπερψηφίζουµε µε
την πρόταση µοµφής όχι µόνο για το θέµα των υποκλοπών για
την Κυβέρνηση, γιατί έχουµε ζητήσει εκλογές εδώ και περίπου
ενάµιση χρόνο. Είναι, λοιπόν, λογικό. Με αγωνία περιµένουµε σή-
µερα αυτούς που πολιτικά χαρακτήρισα προηγουµένως τζάµπα
µάγκες, να δούµε σήµερα τι στάση θα κρατήσουν. Και αναφέρο-
µαι στους δύο πρώην Πρωθυπουργούς και κυρίως τον κ. Σαµαρά.
Γιατί να το παίζει υπερπατριώτης, το να ασκεί κριτική, το να δια-
φωνεί µε την Κυβέρνησή σας σε θέµατα εθνικά, εξωτερικής πο-
λιτικής, Πρέσπες, αλλά να τα ψηφίζει όλα, αυτό λέγεται τζάµπα
µάγκας. Με συγχωρείτε πάρα πολύ. 

Να δούµε, λοιπόν, σήµερα τι στάση θα κρατήσουν. Γιατί δεν
µπορεί κανείς να ξεχάσει τι έλεγε ο Πρωθυπουργός -που είναι
και συνεπής στα λόγια και στα έργα!- το 2019. Την Πέµπτη, λοι-
πόν, 24 Γενάρη του 2019 πριν ακριβώς τέσσερα χρόνια έλεγε: «Η
συµφωνία των Πρεσπών αποτελεί εθνική ήττα, εθνικό λάθος που
προσβάλλει την ιστορία…. η διαδικασία ένταξης των Σκοπίων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν σχετίζεται µε τη Συµφωνία των Πρε-
σπών…. ανά πάσα στιγµή ασκεί βέτο η Ελλάδα στη διαδικασία
ένταξης των Σκοπίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και αυτό το δι-
καίωµα της πατρίδας µου αρνούµαι να το απεµπολήσω». Αυτά
έλεγε ο κ. Μητσοτάκη, κύριε Πικραµµένε. 

Και τώρα, σήµερα τι κάνει; Κλείνει η κοινοβουλευτική τετραετία
και έχετε διπλοσφραγίσει στα συρτάρια σας µέσα τα πρωτό-
κολλα συνεργασίας µε τα Σκόπια. Δεν τολµήσατε να τα φέρετε.
Θα τα ψήφιζε ο κ. Σαµαράς; Γιατί φτάνει και αυτό µε τις βαλβίδες
αποσυµπίεσης µέσα στο κόµµα σας. Τα δύο και τα τρία και τα
τέσσερα µέτωπα για να ηρεµήσετε και τον υπόλοιπο κόσµο. Γιατί
άλλωστε εσείς στις εκλογές πάτε µε ένα. Το είπε ο κ. Σκέρτσος.
Μεταξύ Δεξιάς και Κέντρου επιλέγουµε το Κέντρο. Συγχαρητή-
ρια, αυτό είναι το εγχειρίδιο µε το οποίο θα πορευτείτε. Εσείς
πάτε µε το Κέντρο, εσείς πάτε µε την Αριστερά. Εµείς πάµε µε
την Ελλάδα. Πάµε µε τους Έλληνες. Γιατί γι’ αυτούς ενδιαφερό-
µαστε.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα καλέσω τώρα στο
Βήµα τον για σήµερα Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία τον κ. Ραγκούση. Ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
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πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ µίλησε ο κ. Τσακαλώτος, αλλά θα σας
δώσω µια παρέµβαση µε µια ανοχή διπλασιασµού, όχι παραπάνω
κ. Ραγκούση. Θα σας παρακαλέσω θερµά.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Απολύτως.
Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε, διπλά και γιατί µου δίνετε τον λόγο

και γιατί κάνετε αυτό τον χειρισµό. 
Θα ξεκινήσω κατ’ αρχάς, όµως, ζητώντας σας κάτι το οποίο

έχει ξαναγίνει στη Βουλή. Επειδή δεν ξέρω αν εσείς προσωπικά
έχετε ενηµερωθεί, χτες το βράδυ στερήθηκε τελικά ο λόγος από
περίπου πενήντα Βουλευτές όλων των πτερύγων, όλων των κοµ-
µάτων. Και για να µην προβώ στα ίδια σχόλια που έχουµε πει από
την πρώτη στιγµή, τουλάχιστον να δοθεί η δυνατότητα σε όσους
Βουλευτές επιθυµούν και έχουν γραπτή την οµιλία που τους στε-
ρήθηκε η δυνατότητα να αναπτύξουν χθες από το Βήµα της Βου-
λής να την καταθέσουν στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε. Υποβάλου-
µε αυτή την πρόταση συγκεκριµένα.

Τώρα, για να είµαι συνεπής και να µην κάνω κατάχρηση του δι-
καιώµατος που µου δώσατε, θέλω πολύ σύντοµα κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι να επισηµάνω τρία, τέσσερα πράγµατα ως επί-
λογο όλων όσων έχουµε πει αυτό το διάστηµα των δύο ηµερών
περίπου ηµερολογιακά και βεβαίως πριν από το κλείσιµο που θα
κάνει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, κ. Αλέξης Τσίπρας µετά
από λίγη ώρα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε το αδιανόητο, το οποίο
ουσιαστικά µας επιτρέπει δυστυχώς να πούµε ότι ζούµε τις πιο
µαύρες µέρες της Γ’ Ελληνικής Δηµοκρατίας, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας µε αποκλειστικά δική σας ευ-
θύνη. Γιατί ζούµε τις πιο µαύρες µέρες της Γ’ Ελληνικής Δηµο-
κρατίας, κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης, κύριε Πικραµµένε; 

Για τον απλούστατο λόγο ότι µε τον πλέον επίσηµο τρόπο -επί-
σηµο από πλευράς κράτους- από τα έγγραφα και τις αποφάσεις
της πλέον επίσηµης κρατικής αρχής, της ανεξάρτητης αρχής γι’
αυτή την υπόθεση, της Αρχής Διασφάλισης του Απορρήτου των
Επικοινωνιών, έχουµε επιβεβαιώσει ότι προσωπικά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης µε αυτό το εγκληµατικό δίκτυο που οργάνωσε και
λειτούργησε µέσα από το Μέγαρο Μαξίµου, λειτουργώντας και
χρησιµοποιώντας την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, προέβη σε
µία σειρά από παράνοµες παρακολουθήσεις για µεγάλο χρονικό
διάστηµα, ανάλογα την περίπτωση, πολιτικών αντιπάλων, Υπουρ-
γών, δηµοσιογράφων, επιτελών, ανώτατων αξιωµατικών της ηγε-
σίας των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Αυτό είναι τόσο βαρύ και πολιτικά, και θεσµικά, και συνταγµα-
τικά, και ιστορικά, που για να το συνειδητοποιήσει κανείς αρκεί
να θέσει στον εαυτό του το εξής ρητορικό ερώτηµα: Θα µπορού-
σαµε ποτέ να ακούσουµε ότι ο Μακρόν, ότι ο Σολτς, ότι ο Σά-
ντσεθ ως Πρωθυπουργοί ή Πρόεδροι των χωρών τους και των
κυβερνήσεών τους παρακολουθούσαν τους πολιτικούς τους αντι-
πάλους µέσα από παράνοµες υποκλοπές, την ηγεσία των ενό-
πλων δυνάµεων τους ή και τους υπουργούς τους; Και ακόµη
χειρότερα θα µπορούσαµε να φανταστούµε ότι αυτό θα έµενε
ατιµώρητο από τα ίδια τους σε τελική ανάλυση τα κόµµατα;

Είναι βέβαιο πως δεν µπορούµε και δεν θα µπορούσαµε ποτέ
κάτι τέτοιο να το διανοηθούµε, ενώ βεβαίως θα µπορούσαµε να
διανοηθούµε ότι κάτι τέτοιο θα µπορούσε να κάνει ο Ερντογάν,
θα µπορούσε να κάνει ο Πούτιν, θα µπορούσε να κάνει Όρµπαν.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα, αυτή είναι η αλήθεια, αυτή είναι η
κατάπτυστη αντιστοίχιση για τον Κυριάκο Μητσοτάκη προσω-
πικά. 

Βεβαίως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πια, από την ώρα που
εµείς αποφασίσαµε να υποβάλουµε αυτή την πρόταση δυσπι-
στίας, το βάρος πέφτει στις πλάτες των Βουλευτών της Νέας Δη-
µοκρατίας, των σηµερινών Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας,
για τους οποίους πραγµατικά υπάρχει ένα ερώτηµα -απάντηση
θα έχουµε σε λίγες ώρες- µέχρι πού µπορεί να φτάσει η ανοχή
τους, µέχρι τι είναι αυτό το οποίο µπορεί να ανεχτούν, µέχρι πού
µπορεί να φτάσει για όσες ή όσους δυστυχώς διαθέτουν ελα-
στική συνείδηση. Μέχρι τι µπορεί να ανεχτούν, αν µπορούν και
το δηλώσουν µε την ψήφο τους, ότι µπορούν να ανεχτούν να
έχουν πρόεδρο στο κόµµα τους και Πρωθυπουργό στη χώρα

έναν άνθρωπο που, αποδεδειγµένα πια, διέπραξε αυτά τα πολι-
τειακά και ποινικά κακουργήµατα. Και δεν µιλάω για άλλον παρά
για τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Να τον χαίρεστε, κύριε Πικραµένε. 

Για τη Νέα Δηµοκρατία ως σύνολο και για την Κοινοβουλευτική
Οµάδα υπάρχει ένα δίληµµα. Το είχε πει ο Αλέξης Τσίπρας από
την πρώτη µέρα που συζητήσαµε για αυτό το θέµα τον Αύγουστο
από αυτό εδώ το Βήµα. Σήµερα θα αποδειχθεί αν η Νέα Δηµο-
κρατία έχει αποφασίσει να είναι και να παραµένει το συντηρητικό,
το δεξιό, το φιλελεύθερο κόµµα που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Κα-
ραµανλής ή αν έχετε αποφασίσει να τη µετατρέψετε στην πρα-
γµατικότητα ως ένα καταφύγιο για την υπόθαλψη εγκληµατιών
κατά του Συντάγµατος και κατά της δηµοκρατίας. 

Και µία τελευταία κουβέντα, γιατί υποσχέθηκα, κύριε Πρόεδρε,
να µην κάνω κατάχρηση της δυνατότητας που µου δώσατε. Εξε-
λίσσεται τις τελευταίες ηµέρες και ένα ακόµη ανοσιούργηµα.
Εξελίσσεται ένας συστηµατικός και δηµόσιος προπηλακισµός µε
ενορχηστρωτή και εδώ τον ίδιο τον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά του
κ. Ράµµου και των µελών της ανεξάρτητης αρχής. Μία κουβέντα
λοιπόν προς τον κ. Μητσοτάκη, τον ενορχηστρωτή και αυτής της
αθλιότητας που εξελίσσεται στον δηµόσιο βίο της χώρας. Κάτω
τα βρώµικα χέρια του από τον κ. Ράµµο και από τα µέλη της
ΑΔΑΕ. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα θα
πάρει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Γιάννης Βρούτσης και αµέσως µετά τον λόγο θα έχει ο Αντι-
πρόεδρος της Κυβέρνησης, κ. Πικραµµένος. 

Κύριε Βρούτση, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαδέχοµαι στο Βήµα τον Κοι-

νοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, τον κ. Ραγκούση. Είθισται
να µην απαντάµε αµέσως στον προηγούµενο οµιλητή, αλλά είµαι
υποχρεωµένος να απαντήσω στον κ. Ραγκούση στο ερώτηµα το
οποίο έθεσε περί Νέας Δηµοκρατίας, της ιστορικής αυτής παρά-
ταξης, και εάν η Νέα Δηµοκρατία είναι δηµοκρατικό κόµµα ή αν
συνεχίζει στις αρχές και στο αξιακό σύστηµα του ιδρυτή της, του
Κωνσταντίνου Καραµανλή.

Όχι µόνο προς τον κ. Ραγκούση, όχι µόνο προς όλες τις πτέ-
ρυγες της Βουλής, αλλά στον ελληνικό λαό, που γνωρίζει, παρα-
κολουθεί τα πολιτικά τεκταινόµενα στην πατρίδα µας λέω ότι η
Νέα Δηµοκρατία ήταν, είναι και παραµένει το δηµοκρατικό εκείνο
κόµµα, που αποκατέστησε τη δηµοκρατία το 1974 στον τόπο, έχει
ως υψηλή προτεραιότητα τη διατήρηση του Συντάγµατος, είναι
ένα φιλελεύθερο, πατριωτικό και λαϊκό κόµµα, ένα κόµµα το
οποίο εµείς που το υπηρετούµε και σε προσωπική βάση εγώ από
τότε που αισθανόµουν τα πρώτα µου πολιτικά βήµατα µε κάνει
να λέω ότι είµαι περήφανος που ανήκω στη Νέα Δηµοκρατία.
Είναι το κόµµα των µεγάλων εθνικών επιλογών. Είναι το κόµµα
που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραµανλής και υπηρέτησαν µε
αφοσίωση πολλοί αρχηγοί και πολλά στελέχη µε τα λάθη τους,
µε τις αδυναµίες τους, αλλά πάντα ως ύψιστη προτεραιότητα
είχαν τη διατήρηση του Συντάγµατος, τη δηµοκρατία και το καλό
της πατρίδας, της Ελλάδας. 

Δεύτερον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπαίνοντας στην
ουσία της συζήτησης, αν κάποιος παρακολουθούσε χωρίς να
ξέρει το τι συµβαίνει στον τόπο µας όλη αυτή τη συζήτηση η
οποία διεξήχθη αυτές τις τρεις µέρες, θα νόµιζε, κύριοι συνάδελ-
φοι, µε αυτά τα οποία ειπώθηκαν ότι έχει καταλυθεί η δηµοκρατία
στην Ελλάδα. Δεν υπάρχει δηµοκρατία, έπεσε η δηµοκρατία,
ούτε κόµµατα ούτε Κοινοβούλιο, δεν υπάρχει τίποτα. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί δυστυχώς αυτό που είδε ο Έλληνας
πολίτης αυτές τις τρεις µέρες στη Βουλή είναι µία θλιβερή πρα-
γµατικότητα. Η διαπίστωση είναι -µια θλιβερή και άσχηµη διαπί-
στωση- ότι η ποιότητα του κοινοβουλευτικού διαλόγου, που πρέ-
πει να τον κρατάµε ψηλά και στο πέρασµα του χρόνου να τον πε-
ριφρουρούµε και να κρατάµε το επίπεδο του κοινοβουλευτικού
διαλόγου εµείς, που έχουµε την κυρίαρχη ευθύνη ως εκπρόσω-
ποι του ελληνικού έθνους µέσα στη Βουλή, έπεσε στο χειρότερό
του σηµείο. 

Γιατί το λέω αυτό, τυχαία; Όχι, θα σας πω µερικά πράγµατα τα
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οποία ειπώθηκαν, τα οποία θεωρώ απαράδεκτα. Κύριε Πρόεδρε,
όλο αυτό το διάστηµα ειπώθηκαν λέξεις οι οποίες δεν πρέπει να
βγαίνουν από το στόµα Ελλήνων Βουλευτών. Φράσεις όπως «θε-
σµική εκτροπή», που είναι βαριά έκφραση. Θεσµική εκτροπή, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, σηµαίνει ότι καταλύεται όλο το θεσ-
µικό δηµοκρατικό πλαίσιο το οποίο υπάρχει και κάποιος αποφα-
σίζει όπως θέλει και κάνει ό,τι θέλει. 

Ειπώθηκε η λέξη «παρακράτος». Αλήθεια, πιστεύετε ότι η Νέα
Δηµοκρατία και η λειτουργία της σήµερα ως Κυβέρνηση είναι λει-
τουργία παρακράτους; Εµποδίστηκε ποτέ κανένας να µιλήσει ή
να τοποθετηθεί ελεύθερα; Δεν υπάρχουν διοικητικές αρχές, δεν
υπάρχουν υπηρεσίες, δεν υπάρχει δικαιοσύνη, δεν υπάρχει Σύ-
νταγµα, δεν υπάρχει Βουλή που µπορούµε να µιλάµε ελεύθερα; 

Ακούστηκε η έκφραση «εγκληµατική οργάνωση». Ακούστε τι
ειπώθηκε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! Ειπώθηκε, κύριε Αντι-
πρόεδρε, η έκφραση «εγκληµατική οργάνωση η Κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη». Το πιστεύετε πραγµατικά αυτό; Είναι λέ-
ξεις που γίνονται τοποθετήσεις από στόµατα Ελλήνων Βουλευ-
τών «εγκληµατική οργάνωση»; Συνειδητοποιείτε το βάρος αυτής
της έκφρασης που ειπώθηκε; 

Εγώ πιστεύω ότι αυτά τα οποία ειπώθηκαν ξεπερνάνε όχι απλά
τα όρια, όχι κόκκινες γραµµές, αλλά είναι ντροπή για το Ελληνικό
Κοινοβούλιο. «Κατάργηση του κράτους δικαίου», «ακρίδες»,
«βούρκος», αυτές οι λέξεις ειπώθηκαν, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι. Δεν επιτρέπεται στον πολιτικό διάλογο που διεξάγεται
εδώ, στη Βουλή και µε αυτά που έχουµε περάσει ως νεότερη δη-
µοκρατία να τοποθετούµαστε τόσο ακραία, τόσο υποτιµητικά.
Εµείς οι ίδιοι υποβαθµίζουµε το Κοινοβούλιο. Εµείς οι ίδιοι απο-
στρέφουµε τους πολίτες να έρθουν κοντά στην πολιτική µε αυτά
που λέµε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και επειδή θέλω να είµαι
δίκαιος, λέξεις που αν ειπώθηκαν και από την πλευρά τη δική µας,
όπως χθες αυτό που ειπώθηκε περί µαϊµούδων προς την Αντιπο-
λίτευση, είναι και αυτό απαράδεκτο. Δεν έπρεπε να ειπωθεί. Για
να είµαστε σοβαροί, εδώ επιτελούµε ένα έργο και έχουµε την ευ-
θύνη µιας σοβαρής τοποθέτησης, που θα κάνει ελκυστικό τον πο-
λιτικό µας λόγο προς τους πολίτες ανεξάρτητα αν πιστεύει αυτά
που λέµε όχι. Να ανεβάσουµε το επίπεδο της πολιτικής ζωής. Αρ-
κετά ταλαιπωρήθηκε η χώρα µας από παθογένειες και τέτοιες
συµπεριφορές του παρελθόντος.

Στο ζήτηµα της θεσµικής εκτροπής, που είπε και ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ λίγο πριν, ας δούµε την πρα-
γµατικότητα. Σχετικά µε τη θεσµική εκτροπή τι εργαλεία έχει
σήµερα µέσα από τη συνταγµατική διαδικασία και τη νοµοθετική
διαδικασία η Κυβέρνηση ή η Αντιπολίτευση ή τα κόµµατα να λει-
τουργήσουν σε µία αντίθεσή τους, σε µία πρακτική που ακολου-
θεί η Κυβέρνηση και είναι αντίθετοι; Για το συγκεκριµένο ζήτηµα
των επισυνδέσεων να δούµε τι έγινε βήµα-βήµα; Να δούµε αν
είναι θεσµική εκτροπή ή ακολουθήθηκε µε απόλυτη ελευθερία
όλο το θεσµικό πλαίσιο, που δίνει τη δυνατότητα ως εργαλεία
στην Αντιπολίτευση, στη µείζονα και στην ελάσσονα, στον καθένα
να κάνει την κριτική του και να παρεµβαίνει και να κάνει αυτό που
πιστεύει ότι θα φέρει το φως και τη διαφάνεια στην επιφάνεια;

Για τη Νέα Δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να το
ξεκαθαρίσουµε. Είχα την ευκαιρία ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος στην εξεταστική επιτροπή να ανέβω σε αυτό το Βήµα και
να τοποθετηθώ. Το είχε πει και ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, το είπαν όλοι οι Βουλευτές ότι θέλουµε φως και δι-
καιοσύνη παντού, να χυθεί άπλετο φως. Αυτή τη θέση διατη-
ρούµε ακόµη και σήµερα. Για να δούµε όµως τι συνέβη. 

Όταν βγήκε στην επιφάνεια το θέµα των επισυνδέσεων ο Πρω-
θυπουργός πήρε την πρώτη πρωτοβουλία και απέπεµψε τον γε-
νικό γραµµατέα και τον διοικητή της ΕΥΠ; Το έκανε ή δεν το
έκανε; Είναι µία πράξη αναγνώρισης ότι κάποιοι άνθρωποι είχαν
µια ευθύνη διοικητική ή δεν είχαν -είχαν όµως σύµφωνα µε την
απόφαση του Πρωθυπουργού- και αποπέµφθηκαν; Αυτό είναι θε-
σµική εκτροπή ή µια κανονιστική διαδικασία απονοµής ευθύνης
σε κάποιους οι οποίοι είχαν την ευθύνη; 

Μπήκαµε στη Βουλή και ζητήθηκε από την Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση να γίνει εξεταστική επιτροπή; Η Νέα Δηµοκρατία δεν
είναι εκείνο το κόµµα που συνταγµατικά έδωσε το δικαίωµα στην
αλλαγή του Συντάγµατος η µειοψηφία ή η Αντιπολίτευση να απο-

φασίζει αν θέλουν να γίνει εξεταστική; Η Νέα Δηµοκρατία δεν
στήριξε την εξεταστική επιτροπή; Είναι θεσµική εκτροπή η αξιο-
ποίηση του εργαλείου της εξεταστικής; Αξιοποιήθηκε, λοιπόν, και
αυτό το εργαλείο. 

Η σύγκληση της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας πόσες
φορές έγινε; Πόσες φορές συζητήθηκε το συγκεκριµένο ζήτηµα
στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας; Υπήρχε εµπόδιο στην
επιτροπή και στη λειτουργία της; Δεν συνεδρίασε η επιτροπή ανε-
ξάρτητα µε τις επιµέρους παρατηρήσεις ότι ήθελε να γίνει δια-
φορετικά σε τυπική διαδικασία; Η Επιτροπή Θεσµών και Διαφά-
νειας, όπως προβλέπει ο Κανονισµός της Βουλής, λειτούργησε
αρµονικά και κανονικά, σύµφωνα µε τις επιταγές του Συντάγµα-
τος. 

Η ΑΔΑΕ, η ανεξάρτητη αρχή, ακόµη και πέρα από τις δικές µας
παρατηρήσεις όσον αφορά τη δικαιοδοσία, που είχε ο διοικητής
της ΑΔΑΕ, ο κ. Ράµµος, λειτούργησε, λειτουργεί, υπάρχει σή-
µερα η ανεξάρτητη αρχή πέρα και από τους αστερίσκους. Αλλά
προσέξτε, ακόµα και στο πόρισµα της ΑΔΑΕ, το οποίο µοιρά-
στηκε στους αρχηγούς των κοµµάτων, πουθενά δεν επισυνδέε-
ται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ως
Πρωθυπουργός µε τα αποτελέσµατα αυτά που έδωσε η ΑΔΑΕ.

Και τι µένει; Μένει το ύστατο καταφύγιο, αυτό που όλοι πι-
στεύουµε ότι είναι στην κορυφή όλων των διαδικασιών, δηλαδή
η δικαιοσύνη. Αµφισβητεί κανείς ότι θα πρέπει να ακούσουµε τη
δικαιοσύνη για το συγκεκριµένο ζήτηµα όταν επιληφθεί και βγά-
λει το τελικό πόρισµα; 

Εγώ νοµίζω ότι εδώ είναι και το κλειδί της όλης υπόθεσης και
θα επιχειρηµατολογήσω πάνω στο συγκεκριµένο θέµα ως εξής:
Κοιτάξτε, το τελευταίο διάστηµα υπάρχουν πολλά διαφορετικά
θέµατα για τη «NOVARTIS», για τους ονοµαζόµενους µάρτυρες
µε κουκούλες, οι οποίοι φέρονται να συνδέονται µε άλλες παρά-
νοµες ενέργειες. Ακούω την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ να λέει ότι έχουν
ασκηθεί µηνύσεις, ότι δεν είναι σωστό αυτό που έγινε µε τον συ-
γκεκριµένο µάρτυρα. Ή υπάρχει το ζήτηµα µε τις σακούλες, οι
οποίες φάνηκαν τώρα στο τελευταίο διάστηµα και ακούγεται ότι
διακινήθηκαν σακούλες. Τι λέει ο Σύριζα; Προσέξτε, έχει δίκιο σε
αυτό. Λέει ότι αυτά όλα τα οποία ειπώθηκαν είναι σε µια δικαστική
διαδικασία και έρευνα και δεν έχει αποφανθεί τελεσίδικα η δικαιο-
σύνη. Άρα την ίδια στιγµή που ο ΣΥΡΙΖΑ επικαλείται, και σωστά,
την τελεσίδικη απόφαση της δικαιοσύνης να δικαστεί κάτι έρχεται
και λέει πριν δικαστεί και πριν έχουµε το τελικό δικαστικό αποτέ-
λεσµα για τις επισυνδέσεις να καταδικάσουµε την Κυβέρνηση.
Δεν είναι οξύµωρο; 

Σκεφτείτε να είχε αντιδράσει και η Νέα Δηµοκρατία ως Αντιπο-
λίτευση το ίδιο όταν είχαν βγει στο φως, στην επιφάνεια οι επι-
συνδέσεις µε το τηλεφωνικό κέντρο του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος ή µε το γνωστό θέµα, το οποίο φάνηκε σε µεταγενέστερο
στάδιο, επισύνδεσης του Υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ. 

Εµείς δεν κρατήσαµε τέτοια στάση. Η στάση µας ήταν ποι-
οτική, ήταν συγκροτηµένη και σήµερα ακόµα δεν τοποθετούµα-
στε µε αυτό τον ακραίο τρόπο στα συγκεκριµένα ζητήµατα. Γιατί;
Διότι πιστεύουµε στη δικαιοσύνη. Θέλουµε να επιληφθεί η δικαιο-
σύνη, η οποία επιλαµβάνεται αυτή τη στιγµή, αξιολογεί όλο το
πλαίσιο και προχωράει.

Το συµπέρασµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ βρίσκεται σε ένα πολιτικό άγχος. Γιατί βρίσκεται σε πολιτικό
άγχος και γιατί προέβη σε αυτή την πρόταση δυσπιστίας; Το πο-
λιτικό άγχος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στο σηµείο ότι βρισκόµαστε
δύο-δυόµισι µήνες πριν τις εθνικές εκλογές και στη διαδικασία
αυτή, πρώτον, τα στοιχεία σύγκρισης µεταξύ κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
και Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας είναι µη συγκρίσιµα από την
άποψη των οικονοµικών αποτελεσµάτων και επιδόσεων της οικο-
νοµίας και των µεταρρυθµιστικών τοµών, που έκανε η Κυβέρνηση
Κυριάκου Μητσοτάκη, είναι µη συγκρίσιµα. Το βλέπουν οι πολί-
τες, το ξέρουν, το ξέρει και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Δεύτερον, δεν έχει πειστικό αφήγηµα ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν έχει ένα
αφήγηµα πολιτικό, οικονοµικό µέσα από το οποίο θα προσελκύ-
σει και θα πείσει τους πολίτες για να πάρει τη θετική ψήφο. Κι-
νείται στην αντίθετη πλευρά µιας σκληρής κριτικής για ένα θέµα
το οποίο πήρε πάνω του, το θέµα των επισυνδέσεων, και από εκεί
προσπαθεί να αντλήσει ψήφους εν όψει εθνικών εκλογών. Αυτό
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δεν είναι ορθόδοξη διαδικασία. Είναι ανορθόδοξη διαδικασία, η
οποία στο τέλος δεν φέρνει τα αποτελέσµατα που πρέπει. 

Και φυσικά υπάρχει το ζήτηµα των δηµοσκοπήσεων το οποίο
είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα. Μπορεί να τις αµφισβητεί ή να τις επι-
κρίνει κάποιος ή να µη τις θεωρεί αξιόπιστες, αλλά όπως και να
το κάνουµε είναι µία πυξίδα, που δείχνει ότι από το 2016 -προ-
σέξτε- που εκλέχθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης Αρχηγός της Νέ-
ας Δηµοκρατίας ως αντιπολίτευση µέχρι και το 2019 και από το
2019 µέχρι σήµερα έχουµε το πρωτοφανές η Νέα Δηµοκρατία να
βρίσκεται µπροστά σε όλες τις δηµοσκοπικές καταγραφές. Αυτό
είναι το άγχος του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό το άγχος, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, το µεταφέρει σήµερα µε την πρόταση δυσπιστίας στη
Βουλή. 

Θα µπορούσαµε να πούµε πάρα πολλά. Νοµίζω αυτονόητο εί-
ναι ότι λογικά σκεπτόµενοι δυόµισι µήνες πριν τις εκλογές θα
ήταν αστείο έως τραγικό να πούµε ότι θα ψηφίσουµε µια πρό-
ταση δυσπιστίας, που δεν εδράζεται σε απόφαση της δικαιοσύ-
νης, αλλά τεκµαίρεται µέσα από άλλα ζητήµατα. 

Η άποψή µου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι όλα τα
στοιχεία συνηγορούν ότι η Νέα Δηµοκρατία στις επικείµενες
εκλογές θα είναι και πάλι πολιτικά κυρίαρχη, γιατί την εµπιστεύε-
ται ο ελληνικός λαός, πρώτον. Δεύτερον, γιατί έχει κάνει ένα ανε-
πανάληπτο έργο σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής, οικονο-
µικής και πολιτικής ζωής, όπως στην οικονοµία, αλλά και µε τα
αποτελέσµατα, που έχει φέρει σε κάθε τοµέα. Χθες ο Χρήστος
Σταϊκούρας παρουσίασε δέκα συγκριτικά στοιχεία επιδόσεων της
οικονοµίας για την περίοδο κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ µε την περίοδο
Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας µε τεράστιες, χαοτικές διαφορές
µεταξύ Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ. Τρίτον, σε κάθε τοµέα παι-
δεία, οικονοµία, ψηφιακό κράτος, Υπουργείου Εργασίας, Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, παντού υπερτερούµε, σε όλα τα επίπεδα της
σύγκρισης, µεταρρυθµίσεις παντού. Πέρα από την κριτική που
µπορεί να ασκήσει δικαιολογηµένη η Αντιπολίτευση, γιατί µπορεί
να µην συµφωνεί, είναι µε άλµατα µπροστά αυτή η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη, η οποία έχει αλλάξει συνολικά την ει-
κόνα της χώρας και αυτό το παραδέχονται όλοι και στο εσωτε-
ρικό και στο εξωτερικό. 

Η κατάληξη είναι οι πολίτες, πιστεύετε, ότι θα δεχθούν να επι-
στρέψουν πίσω; Οι πολίτες, πιστεύετε, ότι θα αποφασίσουν να
χάσουν όλα τα κεκτηµένα και τα θετικά τα οποία έφερε αυτή η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας αυτά τα τέσσερα χρόνια; Ή
οι πολίτες θα εγκαταλείψουν την προοπτική µιας χώρας, της πα-
τρίδας µας, της Ελλάδας, η οποία την επόµενη τετραετία πλέον,
που περάσαµε δοκιµασίες αχαρτογράφητες και απρόσµενες, θα
εγκαταλείψουν το σκάφος της Νέας Δηµοκρατίας και θα ρισκά-
ρουν το µέλλον της πατρίδας µας, το µέλλον των επόµενων γε-
νεών;

Η απάντηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα βροντερό
όχι. Οι Έλληνες πολίτες δεν τσιµπάνε. Οι Έλληνες πολίτες κατα-
νοούν, γνωρίζουν, αξιολογούν. Και η αξιολόγηση της Ελλάδας
και των Ελλήνων πολιτών είναι ότι σταθερά, ενσυνείδητα και µε
απόφαση δυνατή θα στηρίξουν ξανά τη Νέα Δηµοκρατία. Να
είστε καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 9ο Γυµνάσιο Περιστερίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο Αντιπρόεδρος της ελληνικής Κυβερνή-
σεως, ο κ. Παναγιώτης Πικραµµένος. 

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-

σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ελληνική Κυβέρνηση τιµά σήµερα την Ηµέρα Μνήµης των

Ελλήνων Εβραίων Ηρώων του Ολοκαυτώµατος και σύµφωνα µε

την απόφαση της ελληνικής Βουλής, θα τιµηθεί ιδιαίτερα στη συ-
νεδρίαση της Δευτέρας. 

Κύριε Πρόεδρε, ο λόγος που ζήτησα να µιλήσω είναι ένας και
µοναδικός, στον οποίο αναφέρθηκαν και όλοι οι προηγούµενοι
οµιλητές. Εφόσον οι υποκλοπές έχουν φτάσει στα χέρια της ελ-
ληνικής δικαιοσύνης, έχω την αίσθηση ότι πρέπει να προασπι-
στούµε το κύρος της ελληνικής δικαιοσύνης και να µην την εργα-
λειοποιούµε ανάλογα µε το αν βγάζει αποφάσεις που µας αρέ-
σουν ή που δεν µας αρέσουν. Διότι αυτό το πράγµα γίνεται.

Ως πρώην δικαστικός λειτουργός θέλω λοιπόν -και γι’ αυτό ζή-
τησα και έλαβα τον λόγο- να σταθώ στο πλευρό της ελληνικής
δικαιοσύνης.

Και παρενθετικά -και το λέω µόνο για λόγους αποκατάστασης
της ιστορικής αλήθειας, απευθυνόµενος στον κ. Ραγκούση, κύριε
Ραγκούση, στη Γαλλία έχουν ξεσπάσει πολλά σκάνδαλα υποκλο-
πών από Γάλλους προέδρους. Σας το λέω απλά και µόνο για την
αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας.

Και θέλω να πω και δυο κουβέντες για τον κ. Ράµµο προτού
αρχίσω, µε τον οποίο συνυπηρέτησα στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, περίπου είκοσι, ίσως και είκοσι πέντε χρόνια, και µε τον
οποίον τολµώ να πω ότι είχαµε πολύ φιλικές σχέσεις. 

Συνεπώς, ό,τι πω δεν θέλω να θεωρηθεί στρεφόµενο κατά του
προσώπου του κ. Ράµµου, αλλά κατά των θέσεων τις οποίες παίρ-
νει η ανεξάρτητη αρχή, η ΑΔΑΕ. Διότι έχει ανακύψει ένα θέµα ως
προς τις αρµοδιότητες της ΑΔΑΕ, το εύρος των αρµοδιοτήτων
της και τον τρόπο µε τον οποίον η ΑΔΑΕ ασκεί αυτές αρµοδιότη-
τες. Και όλοι επιτέθηκαν στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου για
τη γνωµοδότηση την οποία έκανε.

Σας διαβάζω, λοιπόν, τη δήλωση που έκανε ο Πρόεδρος της
ΑΔΑΕ τώρα πρόσφατα: «Η επίµαχη γνωµοδότηση του κυρίου ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου, πέρα από το γεγονός ότι νοµικά
δεν έχει παράξει καµµία απολύτως δέσµευση, παραβιάζει εξό-
φθαλµα την ευθέως εκ του Συντάγµατος εκπορευόµενη ανεξαρ-
τησία της ΑΔΑΕ, η οποία µέχρι σήµερα είχε πάντα γίνει σεβαστή». 

Και διάβασα και χθες ένα άρθρο της κυρίας µέλους της ΑΔΑΕ,
η οποία συστηµατικά ασκεί αρθρογραφία για τους νόµους, που
ψηφίζει η ελληνική Βουλή, στο οποίο κατά αυθεντικό τρόπο και
περισπούδαστα ερµηνεύει ποιες είναι αυτές οι αρµοδιότητες της
ΑΔΑΕ. Για να δούµε όµως, είναι όντως τα πράγµατα έτσι;

Θα σας διαβάσω κάτι. «Η δικαστική λειτουργία είναι µία εκ των
τριών συντεταγµένων εξουσιών, το πλαίσιο της λειτουργίας, της
δικαιοδοσίας και των αρµοδιοτήτων της οποίας ορίζεται προεχό-
ντως από το Σύνταγµα και δεν υπόκειται ούτε στις άλλες δύο
εξουσίες-λειτουργίες ούτε πολύ περισσότερο σε οποιαδήποτε
από τις ανεξάρτητες αρχές. Αντιθέτως, οι ανεξάρτητες αρχές
υπόκεινται στη δικαστική λειτουργία, αφού οι αποφάσεις ελέγ-
χονται από αυτή και προεχόντως από το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας. Την απόφαση της δικαστικής αρχής για την άρση του
απορρήτου της ελεύθερης επικοινωνίας, όπως αυτή προβλέπεται
από το άρθρο 19 του Συντάγµατος και τον εκάστοτε ισχύοντα
εκτελεστικό νόµο, και το εάν η άρση έγινε συννόµως, αρµόδια να
κρίνει είναι µόνον η ίδια η δικαιοσύνη µέσω των οργάνων της. Η
συσταθείσα µε τον νόµο του 2003 Αρχή Διασφάλισης του Απορ-
ρήτου των Επικοινωνιών ούτε νοµιµοποιείται ούτε δικαιούται να
ελέγξει µε οποιονδήποτε τρόπο αµέσως ή εµµέσως το εάν η δι-
καιοσύνη διά των οργάνων άσκησε συννόµως ή µη το δικαίωµα
άρσης του απορρήτου των επικοινωνιών, ενώ η θέσπιση τέτοιας
διατάξεως θα ευρίσκεται εκτός της συνταγµατικής τάξεως».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τι είναι αυτό που σας διάβασα; Είναι γνωµοδότηση του εισαγ-

γελέα του Αρείου Πάγου επί ερωτήµατος της Διεύθυνσης Ασφα-
λείας Αττικής του έτους 2009 (υπ’ αριθµ. 9). Η γνωµοδότηση αυ-
τή επιβεβαιώθηκε από δύο µεταγενέστερες γνωµοδοτήσεις του
2009 και του 2011 (υπ’ αριθµ. 12 και 9). 

Και διερωτώµαι πού ήταν οι κύριοι συνταγµατολόγοι όταν µε
τόση ευκολία εστράφησαν κατά του προσώπου του κυρίου ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου. Εγώ δεν λέω ότι ο ένας έχει δίκιο
και ο άλλος έχει άδικο. Εγώ λέω ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα και το
ζήτηµα αυτό θα το λύσουν τελικά τα δικαστήρια. Όλοι είµαστε
σύµφωνοι σε αυτό. 

Ας αφήσουµε, λοιπόν, τη δικαιοσύνη να κάνει ήσυχη τη δου-
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λειά της, ας µην την εργαλειοποιούµε ανάλογα µε το αν µας αρέ-
σουν ή όχι οι αποφάσεις της και ας µη σπεύδουµε να λέµε ότι
εµείς εξάρουµε τι κάνουµε και οι άλλοι υπερβαίνουν τις αρµοδιό-
τητες και τα καθήκοντά τους και λοιπά και λοιπά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Τελείως διαφορετικό αυτό που λέτε
για τον κ. Ντογιάκο τώρα.

(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παράκληση, µη δια-

κόπτετε τον οµιλητή. Κανείς δεν έχει διακοπεί και πρέπει να
υπάρχει ο ανάλογος σεβασµός.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης): Ο κ. Χήτας είπε προηγουµένως -και λυπάµαι που δεν είναι
στην Αίθουσα- ότι «ελπίζω οι δικαστές του Αρείου Πάγου να αρ-
θούν στο ύψος των περιστάσεων». Δεν µπορεί να θέλουµε τους
δικαστές όποτε µας βολεύει και να µην τους θέλουµε όποτε δεν
µας βολεύει. Ή έχουµε εµπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη ή
δεν έχουµε.

Κι επειδή ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είπε ότι
υπάρχουν δικαστές στην Αθήνα, αν και επιτρέψτε µου να ακρι-
βολογήσω…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Στο
Βερολίνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης): Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν ξέρω για το Βερολίνο, εγώ για την
Αθήνα µιλάω. 

Ο κ. Ράµµος, µε όλο τον σεβασµό στο πρόσωπό του, εδώ δεν
ενεργεί ως δικαστής, ενεργεί ως διοικητικό όργανο. Άλλο το ένα,
άλλο το άλλο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ούτε εγώ είµαι δικαστής. Έχω την τιµή να είµαι µέλος της Κοι-

νοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας αυτήν τη στιγµή.
Ήµουν δικαστής µέχρι το 2012.

Όµως, να πω και κάτι άλλο: Πώς αντιµετωπίστηκαν οι Έλληνες
δικαστές και η ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας, όταν
έβγαλε την απόφαση για τις ραδιοτηλεοπτικές άδειες; Τους δι-
καστές που έβγαλαν αυτή την απόφαση τους λοιδορήσατε και
τους απειλήσατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και τι έκαναν αυτοί οι δικαστές τότε, όταν έβγαλαν αυτή την

απόφαση; Προασπίζονταν το κύρος και τις αρµοδιότητες µιας
ανεξάρτητης αρχής. Αυτό το πράγµα ακριβώς έκαναν.

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Ας αφήσουµε, λοιπόν, τους δικα-
στές στην ησυχία τους. Και είµαι βέβαιος ότι θα κάνουν σωστά
τη δουλειά τους και θα έχουµε το αποτέλεσµα το οποίο πρέπει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ, κύριε
Αντιπρόεδρε της Κυβερνήσεως και για την οικονοµία του χρό-
νου.

Τον λόγο τώρα θα πάρει εκ µέρους του Προέδρου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25, καθώς µε έγγραφό του ο κ.
Βαρουφάκης µάς γνωστοποιεί ότι σήµερα θα οµιλήσει για λογα-
ριασµό του ΜέΡΑ25, η Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευ-
τής του ΜέΡΑ25, η κ. Σοφία Σακοράφα.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Σας ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Όπως πολύ σωστά είπε και ο κύριος Πρόεδρος, δυστυχώς, σε
αυτή τη συζήτηση δεν µπορεί να παρίσταται ο Γραµµατέας του
κόµµατός µας, ο Γιάνης Βαρουφάκης. Απουσιάζει στο εξωτερικό
µε άδεια της Βουλής, επίσηµα προσκεκληµένος στην Κούβα και
στο Μεξικό. Πρόκειται για επίσηµες προγραµµατισµένες συνα-
ντήσεις του ΜέΡΑ25 και του DiEM25, στο πλαίσιο δράσεων της
Προοδευτικής Διεθνούς και στη διαδικασία συγκρότησης του
Νέου Κινήµατος των Αδεσµεύτων.

Έχουµε, λοιπόν, σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια
πρόταση δυσπιστίας. Αυτή είναι τώρα η επίσηµη ορολογία. «Πρό-
ταση µοµφής» λέγαµε παλιά, αλλά η λέξη «µοµφή» πέφτει βαριά
για τον καθωσπρεπισµό του σύγχρονου πολιτικού συστήµατος
και περάσαµε στη «δυσπιστία».

Με αυτούς τους όρους, λοιπόν, εµείς δεν είµαστε απλώς δύ-
σπιστοι. Είµαστε απολύτως πεπεισµένοι και για την ουσία και για

την ποιότητα των πεπραγµένων της Κυβερνήσεως του κ. Μητσο-
τάκη. Γι’ αυτό και τη µεµφόµαστε για το σύνολο της πολιτικής
της.

Αυτή η συζήτηση έχει, όµως, µια ιδιαιτερότητα, γιατί η πρό-
ταση δυσπιστίας έγινε µε αφορµή µια εξωφρενική υπόθεση. Όσο
µιλάµε για τα υπόλοιπα θέµατα, για οικονοµία, παιδεία, υγεία, για
όλους τους τοµείς της κυβερνητικής πολιτικής, µπορείτε να µι-
λάτε για Συµπολίτευση και Αντιπολίτευση. Οι διαφορές µας εδώ
είναι µεγάλες. Μας χωρίζει χάος και στην πολιτική αντίληψη και
στην πολιτική στοχοθεσία.

Όµως, πράγµατι, εσείς είστε Κυβέρνηση, εσείς είστε η Συµπο-
λίτευση και εµείς είµαστε η Αντιπολίτευση. Ίσως ολιστική Αντι-
πολίτευση, γιατί µας χωρίζουν βασικές Αρχές -για µας µε «Α»
κεφαλαίο- αλλά πάντως, Αντιπολίτευση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να βάλουµε τα πράγµατα
στη θέση τους, όµως, όταν µιλάµε για τις υποκλοπές από το Πρω-
θυπουργικό Γραφείο µε την ΕΥΠ, η διάσταση δεν είναι µεταξύ
Κυβέρνησης και Αντιπολίτευσης. Το δίληµµα δεν είναι «µε την Κυ-
βέρνηση ή εναντίον της». Το δίληµµα είναι «µε τη δηµοκρατία ή
εναντίον της».

Αυτός είναι και ο λόγος για το σχέδιο άµυνας της Κυβέρνησης
του κ. Μητσοτάκη, όπως πολύ παραστατικά το παρουσίασε χθες
πρώτος ο κ. Γεραπετρίτης, είναι ότι: ευπρόσδεκτη η πρόταση δυ-
σπιστίας, γιατί θα µεταφέρουµε τη συζήτηση στο επίπεδο και το
πλαίσιο «Αντιπολίτευση-Συµπολίτευση». Θα το συγκρίνουµε, θα
συγκρίνουµε τις δύο διακυβερνήσεις, όπως είπε.

Κύριοι συνάδελφοι, δεν καταλάβατε. Σήµερα, το πραγµατικό
θέµα δεν είναι µια τέτοια σύγκριση κυβερνήσεων. Όπως τα κα-
ταφέρατε, το θέµα είναι ποια είναι και πώς λειτουργεί η ίδια η δη-
µοκρατία στην Ελλάδα, µε τις υποκλοπές, αλλά και ιδίως, µε τη
λυσσώδη άµυνα της συσκότισης και µε τον εξευτελισµό των θε-
σµών -Κοινοβούλιο, εξεταστική, Επιτροπή Θεσµών, ανεξάρτητες
αρχές, δικαιοσύνη κ.λπ., κ.λπ.. Αποφασισµένοι να µην αφήσετε
τίποτα όρθιο στον «υπέρ πάντων αγώνα» σας. Και ο «υπέρ πά-
ντων αγών» στο δικό σας πολιτικό σύστηµα είναι πάντα ένας: Η
κατάληψη της εξουσίας και η µεγαλύτερη δυνατή παραµονή σε
αυτή, µε τη λαφυραγώγηση του κράτους και µε τη διαπλοκή,
αλλά και τις πελατειακές σχέσεις. Εξάλλου, ούτε εκεί έχετε ανα-
στολές αξιοπρέπειας, ούτε στις κάθε είδους εξυπηρετήσεις, ούτε
στην υπακοή προς την ολιγαρχία.

Σε κάθε περίπτωση, η συζήτηση θα πέσει πολλά επίπεδα κάτω
από το αναγκαίο και το κρίσιµο. Θα πέσει στην αντιπαράθεση των
δύο διακυβερνήσεων. Μπορεί τελικά αυτή να είναι και η κοινή επι-
δίωξη τόσο για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, που έκανε την
πρόταση, όσο φυσικά και για την Κυβέρνηση. Επειδή είπαµε,
όµως, ότι το διακύβευµα πια είναι η ίδια η δηµοκρατία, δεν θα
έπρεπε να το ευτελίζουµε σε ένα διήµερο «σόου» της σύγκρισης
των διακυβερνήσεων.

Αντίστοιχα, λοιπόν, το δίληµµα για τους Βουλευτές της κυβερ-
νητικής παράταξης είναι ουσιαστικά ένα: «Κοµµατική πειθαρχία
ή δηµοκρατική συνείδηση». Στην πραγµατικότητα, θα έλεγα ότι
δεν υπάρχει καµµιά ελπίδα. Εδώ βλέπουµε τα ίδια τα στελέχη
που αποδείχτηκε ότι παρακολουθούνται να αντιδρούν. Σχεδόν
δηλώνουν ευτυχισµένοι για το γεγονός και όπως βλέπουµε,
µπροστά στην εξουσία και το συµφέρον δεν υπάρχει ούτε ίχνος
προσωπικής αξιοπρέπειας, εκτός εάν πρόκειται για το γνωστό
ψυχιατρικό «σύνδροµο της Στοκχόλµης».

Συνάδελφοι, θα σας µεταφέρω την προσωπική µου εµπειρία.
Βρέθηκα δύο σηµαντικές στιγµές να αισθάνοµαι ότι δοκιµάζονται
ακραία οι αρχές και οι αξίες µου: Όταν ήρθαν τα µνηµόνια, δεν
ήταν εύκολο το «όχι» ούτε µε το ΠΑΣΟΚ ούτε και µε τον ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά σας διαβεβαιώ ότι τελικά, άξιζε.

Συνάδελφοι, µην αναστατώνεται κανείς. Δεν µιλάω για σας, δεν
µιλάω για τους άλλους, δεν µιλάω για σήµερα. Σήµερα, ξέρουµε
πολύ καλά ποια θα είναι η τελική σας στάση. Εξάλλου, το πολιτικό
σας γονίδιο φέρνει µέσα του «βίες και νοθείες» και δέντρα που
ψήφιζαν, φέρνει φυλακές και ξερονήσια, ακόµα και εκτελεστικά
αποσπάσµατα για τους πολιτικούς σας αντιπάλους.

Είναι ωραία τα λόγια µε τα οποία θέλετε να σφετεριστείτε την
ιστορία, λέγοντας ότι δήθεν η παράταξή σας πέτυχε την Αποκα-
τάσταση της Δηµοκρατίας το 1974.
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Τη δηµοκρατία, συνάδελφοι, για να µη ξεχνάµε, την αποκατέ-
στησε ολόκληρος ο ελληνικός λαός και το Κέντρο και η Αριστερά,
γιατί δεν µπορούσε να γίνει αλλιώς, ιδίως µετά την προδοσία και
την απώλεια της Κύπρου από τους δήθεν υπερπατριώτες. Είναι
ο ίδιος εγκληµατικός δήθεν πατριωτισµός που κάποιοι προσπα-
θούν να µεταφέρουν στο σήµερα είτε µε εγκληµατικές οργανώ-
σεις είτε µε ψευτοπατριωτική ρητορεία και εύκολα και παραπλα-
νητικά συνθήµατα, τα οποία και χρησιµοποιούν.

Όµως, η υπεράσπιση της δηµοκρατίας δεν είναι ένα στοίχηµα
που παίχτηκε πριν από πενήντα χρόνια και τελείωσε εκεί η ιστο-
ρία. Είναι διαρκής, είναι και καθηµερινή -θα έλεγα- υποχρέωση
όλων µας.

Ειδικά σε αυτή την ιστορία των υποκλοπών επί του κ. Μητσο-
τάκη, σύσσωµη η Συµπολίτευση, άλλοι σκόπιµα και άλλοι απλώς
πειθαρχώντας, έχετε πάρει µεγάλες αποστάσεις από την υπερά-
σπιση της δηµοκρατίας. Μπορούµε να δεχθούµε ότι µέσα στη
ροή των εξελίξεων, παρασυρόµενοι από την καθηµερινότητα και
την επικαιρότητα, πολλοί µπορούν να χάσουν την ικανότητα να
έχουν πλήρη συνείδηση για όσα συµβαίνουν.

Να το ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν. Αυτές οι υποκλοπές είναι βαρύ
έγκληµα κατά της δηµοκρατίας. Δεν είναι πταίσµα, δεν είναι ούτε
καν πληµµέληµα. Πολιτικά είναι παραπάνω από κακούργηµα, εάν
υπήρχε! Και έτσι θα καταγραφεί και ιστορικά, όπως ανάλογα
έγινε και µε την αποστασία του 1965 επί Μητσοτάκη -του τότε
Μητσοτάκη- και θα έχουν το ίδιο επώνυµο και σήµερα.

Το µόνο πράγµα που έχετε διαχρονικά αποδείξει σε όλες αυτές
τις φάσεις της παράταξής σας είναι ένα: Το µε πόση ευκολία προ-
σαρµόζεστε στις εποχές για να συνεχίσετε το θεάρεστο έργο της
εξουσίας. Αλλάζετε εικόνα σαν ένας χαµαιλέοντας της ιστορίας,
αλλά ο οργανισµός σας παραµένει ο ίδιος.

Δεν θα µπούµε στη διαδικασία να αναλύσουµε τα πεπραγµένα
της Κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη, γιατί, για µας, δεν έχει νόη-
µα. Τα αποτελέσµατα τα βιώνει ο λαός στην καθηµερινή του πρα-
γµατικότητα και για τους περισσότερους θα έλεγα και το ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι είναι δύσκολη, µέχρι και αδιέξοδη. Υγεία,
παιδεία, υποδοµές, ακρίβεια και ακόµα, µεθοδευµένη αναδια-
νοµή του εισοδήµατος, σε συνέργεια µε τα καρτέλ του εµπορίου
και τους ολιγάρχες ενέργειας, προς όφελος αυτών βέβαια, επι-
δοτώντας αναίσχυντα την αισχροκέρδεια και τα χρήµατα του ελ-
ληνικού λαού.

Απαξίωση και ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας, που την
έχουν πληρώσει µε αίµα γενιές των Ελλήνων, πολλές γενιές! Πα-
ντού αφήνετε το βαρύ σας στίγµα.

Το δίδυµο της περιβόητης επιτυχίας της πολιτικής σας είναι: η
οικονοµική αφαίµαξη της λαϊκής βάσης και η απαξίωση της δη-
µοκρατίας, γιατί το ένα είναι προϋπόθεση του άλλου και γιατί
αυτό είναι στο πολιτικό σας DNA, γιατί µόνο έτσι µπορείτε να
υπάρχετε. Αναγκαστικό και αναπόσπαστο συµπλήρωµα σε όλα
αυτά είναι το σύστηµα στήριξης της Κυβέρνησης: αστυνοµική κα-
ταστολή, ελεγχόµενα µέσα ενηµέρωσης και τώρα πια έχουµε και
οι υποκλοπές, γιατί δεν σας έφταναν όλα τα προηγούµενα. Με
αυτά τα εργαλεία προχωράτε στο έργο σας. Δεν θα πω τίποτα
παραπάνω για αυτά, γιατί είναι τόσο προφανή σε όλους που δεν
χρειάζεται να προσθέσω εγώ τίποτα. Νοµίζετε όλοι σας ότι θα
παρατείνετε την παραµονή σας στην επωφελή για εσάς εξουσία
και βαυκαλίζεστε ότι µπορείτε να συνεχίσετε, αφού, όπως λέτε,
και µεταξύ σας, ο κόσµος «δεν διαµαρτύρεται, δεν βγαίνει στους
δρόµους». 

Αν είχατε, λοιπόν, συνάδελφοι, πραγµατική επαφή µε την κοι-
νωνία και όχι µόνο µε τους διατεταγµένους χειροκροτητές του
στενού κοµµατικού σας κύκλου, θα ξέρατε ποια είναι πραγµατικά
η αλήθεια. Αλλά µάλλον την ξέρετε, αφού στήνετε αστυνοµικά
µπλόκα για να ελέγξετε την πρόσβαση του κόσµου στις αυτάρε-
σκες δηµόσιες εµφανίσεις σας. Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι ο κό-
σµος είναι οργισµένος, µε εξαίρεση τους ορκισµένους εφ’ όρου
ζωής κοµµατικούς υποστηρικτές σας. Δεν βγαίνει στους δρόµους
γιατί δεν έχει πια ελπίδα. Τον έχει πείσει πια το ελληνικό πολιτικό
σύστηµα ότι δεν δικαιούται να ελπίζει σε τίποτα, ότι δεν υπάρχει
καµµία εναλλακτική. Μιλάµε για τον ίδιο λαό που µε την αυθόρ-
µητη αντίδρασή του πάλεψε να ξεφύγει από τη θανάσιµη λαβή
της πτώχευσης και των µνηµονίων επί µία δεκαετία και παρα-

πάνω, τον ίδιο λαό που προδόθηκε από αλλεπάλληλες κυβερνή-
σεις. Και από εκείνους που µετά τα «Ζάππεια» ακολούθησαν πει-
θήνια τις εντολές και από το εξωτερικό, αλλά και από το εσωτε-
ρικό, και από εκείνους στους οποίους επένδυσαν την τελευταία
τους ελπίδα, την «πρώτη φορά Αριστερά» για να καταγράψουν
εκείνο το απρόσµενο για όλους τους άλλους 62% στο δηµοψή-
φισµα του ’15 και να προδοθούν ξανά. Εκεί ποντάρει, λοιπόν, το
σηµερινό ελληνικό πολιτικό σύστηµα για την ύπαρξή του, στην
αφαίρεση κάθε ελπίδας από την ζωντανή κοινωνία. 

Με βάση αυτή την πολιτική πραγµατικότητα, λοιπόν, µε πόσο
ενδιαφέρον µπορεί ένας πολίτης να παρακολουθεί αυτό το τριή-
µερο της άγονης και αδιέξοδης κοµµατικής αντιπαράθεσης στη
Βουλή; Ίσως το παρακολουθήσει για λίγο, στην καλύτερη περί-
πτωση, µε το ίδιο ενδιαφέρον και την ίδια συµµετοχή που θα έχει
και σε ένα τηλεοπτικό ριάλιτι. Πόσο νοµίζετε ότι µπορούν να εν-
διαφέρουν τον κόσµο τα άσφαιρα πυρά µεταξύ Κυβέρνησης και
Αντιπολίτευσης; Ξέρετε πολύ καλά ότι ο κόσµος ξέρει ότι όλα
αυτά δεν επηρεάζουν καθόλου τη ζωή του, ότι έχουν σηµασία
µόνο για το κλειστό παιχνίδι της εξουσίας. Τι ενδιαφέρον λοιπόν,
µπορεί να έχει ο άνθρωπος που δεν µπορεί να «βγάλει» τον µήνα,
που είναι καταδικασµένος να µην µπορεί ούτε να πληρώσει τους
λογαριασµούς του; Πόσο µπορούν όσα λέγονται εδώ µέσα να εν-
διαφέρουν τον άνθρωπο που αναγκάζεται να πουλήσει κάποιο
κληρονοµικό ακίνητο στο χωριό για να κάνει εγχείρηση στο παιδί
του; Πόσο µπορούν όσα λέγονται εδώ µέσα να ενδιαφέρουν εκεί-
νον που έχασε ή χάνει το σπίτι του από τα funds, ενώ έχει πλη-
ρώσει -στον βρόντο φυσικά- µεγάλο µέρος του δανείου του, αλλά
χάρη στις δικές σας πολιτικές έφτασε σε αδυναµία πληρωµής;
Λαϊκισµός, θα µου πείτε! Όταν υπάρχει αναφορά στην πραγµα-
τική ζωή, στα πραγµατικά προβλήµατα του κόσµου, κολλάµε την
ταµπέλα του λαϊκισµού. Ό,τι ενοχλεί τις ελίτ, και πολιτικές και οι-
κονοµικές, βαφτίζεται λαϊκισµός και ξεµπερδεύουν χωρίς να χρει-
άζονται επιχειρήµατα. 

Αλήθεια; Υπάρχει µεγαλύτερος λαϊκισµός από τη χυδαία µικρο-
κοµµατική αντιπαράθεση, αυτά τα περίφηµα «εσείς δεν δικαιού-
στε να οµιλείτε», από αυτόν τον διαγκωνισµό µεταξύ σας για το
ποιος είναι χειρότερος από τον άλλον ή περισσότερο ένοχος από
τον άλλον, όπως ακούστηκε χθες εδώ, από αυτή τη µικροκοµµα-
τική άµυνα µε κάθε αφορµή που ανασύρει υπαρκτές ή και ανύ-
παρκτες υποθέσεις από τα συρτάρια για µια περιστασιακή νίκη,
δήθεν νίκη; Υπάρχει µεγαλύτερος λαϊκισµός από αυτή την αντι-
παράθεση που προσπαθεί εν τέλει να πείσει και τον τελευταίο
Έλληνα ότι είναι καταδικασµένος υπήκοος ενός άθλιου συστή-
µατος; Όλη αυτή η εικόνα -το ξέρετε καλά- ενισχύει τα µορφώ-
µατα που στηρίζονται στη ρητορεία εναντίον της δηµοκρατίας.
Το ξέρετε, αλλά το αποδέχεστε για χάρη του εντελώς πρόσκαι-
ρου µικροκοµµατικού σας, δήθεν, συµφέροντος. 

Αυτή, λοιπόν, είναι µια Κυβέρνηση στην τελευταία γραµµή άµυ-
νας, µε το µόνο επιχείρηµα ότι οι άλλοι είναι χειρότεροι και άρα
µπορεί να κάνει οτιδήποτε, και δεν χρειάζεται να δίνει λογαρια-
σµό σε κανέναν. Ας είναι καλά η εκλογική πελατεία! Ας είναι καλά
αυτοί που θα τη στηρίξουν και µπορεί να τα καταφέρει να ξανα-
βγεί! Και εδώ αποκαλύπτεται και ο κρίσιµος ρόλος της ευνοηµέ-
νης ολιγαρχίας. Στη δική σας αντίληψη για τη δηµοκρατία η λαϊκή
αντίδραση έχει πολύ µικρότερη σηµασία από τη στήριξη από τα
µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα. Για αυτό και στην πολιτική σας
η εξυπηρέτηση των λαϊκών συµφερόντων και των κοινωνικών
αναγκών είναι µόνο µια πολύ µικρή παράµετρος, γιατί για το
εκλογικό αποτέλεσµα επαφίεστε σε όλο αυτό το νοσηρό οικοδό-
µηµα και επενδύετε όλες τις ελπίδες σας στους µηχανισµούς
επηρεασµού της λαϊκής ψήφου και ιδίως τους αθέµιτους: ελεγ-
χόµενο σύστηµα ενηµέρωσης, πελατειακές σχέσεις και διαπλοκή. 

Σε αυτό το παιχνίδι, θα µου επιτρέψετε να πω, δυστυχώς, συµ-
µετέχει πλέον απροκάλυπτα και χωρίς καµµία αναστολή και η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Συνειδητά ακολουθεί και χειρίζεται το
ίδιο πλαίσιο κανόνων για το πολιτικό παιχνίδι εξουσίας και σή-
µερα κάνει συζήτηση εφ’ όλης της ύλης, και για να µην υπάρχει
ανάγκη ουσιαστικών επιχειρηµάτων: καταδίκη της κυβερνητικής
πολιτικής –εντάξει! Θα έλεγα ότι αυτό δεν είναι και τόσο δύ-
σκολο- ανταγωνισµός στην υποσχετική προεκλογική αοριστολο-
γία και στα συνθήµατα.
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Προσκαλούµε και προκαλούµε εδώ και µήνες τον ΣΥΡΙΖΑ για
συγκεκριµένες προεκλογικές δεσµεύσεις, για συγκεκριµένο πρό-
γραµµα. Αρνείται και σθεναρά και επιδεικτικά, σαν κλασικό συ-
στηµικό αστικό κόµµα, και µάλιστα πεπειραµένο ακολουθεί τις
µεθόδους που περιέγραψα παραπάνω. Όλη η πολιτική επιχειρη-
µατολογία συνοψίζεται σε µια φράση «εµείς θα τα κάνουµε πιο
καλά». Αυτή είναι η παµπάλαια κλασική µέθοδος για την ανώδυνη
εναλλαγή των κυβερνήσεων. 

Αλήθεια; Αν σήµερα έπεφτε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, εσείς
του ΣΥΡΙΖΑ ποιο πρόγραµµα θα εφαρµόσετε ακριβώς; Ποιο πρό-
γραµµα θα εφαρµόζατε αύριο; Απλώς φέρνετε τώρα το σύνθηµα
«δικαιοσύνη παντού». Για πείτε µας λοιπόν, τι σηµαίνει «δικαιο-
σύνη παντού» στο χρηµατιστήριο ενέργειας που καθιερώθηκε µε
νόµο σας και καταληστεύει νοικοκυριά και επιχειρήσεις; Τι ση-
µαίνει «δικαιοσύνη παντού» για τα κόκκινα δάνεια, αφού εσείς ψη-
φίσατε τον «Ηρακλή», τον νόµο που εφαρµόζει η σηµερινή Κυ-
βέρνηση; Τι σηµαίνει «δικαιοσύνη παντού» στους ηλεκτρονικούς
πλειστηριασµούς που καθιερώθηκαν µε δικό σας νόµο και παρα-
δίδουν κατοικίες και καταστήµατα στα αρπακτικά funds; Τι ση-
µαίνει «δικαιοσύνη παντού» για τη δηµόσια περιουσία; Θα ανα-
τρέψετε «µε έναν νόµο και ένα άρθρο» την κυβερνητική σας πο-
λιτική και θα τα ξαναπάρουν πίσω; Με ποια µέτρα επιτέλους υλο-
ποιείται η «δικαιοσύνη παντού» στον έλεγχο της επιθετικής
αισχροκέρδειας κατά των πολιτών; 

Καµµία απάντηση δεν παίρνουµε και δεν έχουµε πάρει µέχρι
σήµερα σε όλα αυτά. Θα µπορούσα να συνεχίσω την απαρίθµηση
και σε τόσα άλλα θέµατα, τα οποία είναι πολύ χρήσιµα, αλλά δεν
έχω χρόνο για να το κάνω τώρα. Ακόµα και για αυτά τα θέµατα
των υποκλοπών, για την ΕΥΠ, για την ΑΔΑΕ, για την κατάχρηση
του όρου της εθνικής ασφάλειας. Ούτε για αυτά ακούσαµε συ-
γκεκριµένη θεσµική δέσµευση. Καταθέτετε τώρα και πάλι πρό-
ταση δυσπιστίας. Δεν είδαµε από εσάς καµµία δυσπιστία σε
όλους τους δικούς σας νόµους που έστρωσαν τον δρόµο στην
Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη. 

Απέναντι και έξω από όλο αυτό το καλοστηµένο σκηνικό, εµείς
στο ΜέΡΑ25 διεκδικούµε άλλο ρόλο. Το έχουµε πει πολλές
φορές και θα το ξαναπούµε: Αν δεν υπηρετείς και δεν υπερασπί-
ζεσαι αρχές, δεν έχει νόηµα η πολιτική δράση ούτε και η πολιτική
σου παρουσία. Στο ΜέΡΑ25 λοιπόν, δεν διεκδικούµε ούτε «αλά-
θητα», ούτε απόλυτες αλήθειες, αγωνιζόµαστε µε όλες τις αντι-
φάσεις και µε τις δυσκολίες µας να κρατήσουµε ζωντανές και
αξίες και αρχές, µακριά από ανιστόρητους συµβιβασµούς και
από ιδιοτελείς υπολογισµούς. Θέλουµε να είµαστε η φωνή εκεί-
νου του κοµµατιού της ελληνικής κοινωνίας που δεν θέλει να υπο-
ταχθεί, δεν θέλει φυσικά και να συµβιβαστεί. Θέλουµε να κρα-
τήσουµε ζωντανή την ελπίδα και την προοπτική για ένα άλλο µέλ-
λον, αρνούµενοι την υποταγή, αρνούµενοι την υπακοή σε όσα
σχεδιάζονται ερήµην του λαού και της χώρας και υλοποιούνται
φυσικά σε βάρος τους. 

Θέλουµε να είµαστε µαζί µε τους ανθρώπους που αγωνίζονται
να επιβιώσουν εκεί έξω, µε όλους όσοι διεκδικούν µε κάθε τρόπο
το δικαίωµα σε µια ζωή µε αξιοπρέπεια. 

Θέλουµε να µπορούµε να µεταφέρουµε τη φωνή όλων αυτών
των ανθρώπων και των κινηµάτων εδώ µέσα στη Βουλή, να ανα-
δείξουµε και να αποδείξουµε πως είναι ένας κατασκευασµένος
µύθος το ότι δήθεν δεν υπάρχουν εναλλακτικές. Θέλουµε να λει-
τουργούµε µε υπευθυνότητα καταθέτοντας συγκεκριµένες υλο-
ποιήσιµες προτάσεις, όπως και νοµοθετικές, για την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων ανατρέποντας τη σηµερινή κατάσταση
και να υπάρχουµε µόνο µε προγραµµατικό λόγο, γιατί αυτή είναι
η έµπρακτη υποστήριξη του δηµοκρατικού εκλογικού συστήµα-
τος της απλής αναλογικής. Εµάς µας ενδιαφέρει η ουσία της πο-
λιτικής. Αφήνουµε σε εσάς τα πολιτικά παιχνίδια. Συνεχίστε να
διασκεδάζετε µε αυτά. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, είναι παραπάνω από αυτονόητο
ότι υπερψηφίζουµε την πρόταση της δυσπιστίας, γιατί, ούτως ή
άλλως, εµείς µεµφόµαστε πάντα το σφιχταγκάλιασµα του κρά-
τους µε την ολιγαρχία και µε το παρακράτος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού προηγουµένως ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι έξι Ισπανοί φοιτητές
και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το πανεπιστήµιο Fran-
sisco de Vitoria του Διεθνούς Κέντρου Ελληνικών και Μεσογει-
ακών Σπουδών. 

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία της Βουλής παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού προηγου-
µένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι
Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσ-
σερις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το Δηµοτικό Σχολείο Εκπαιδευτήρια Αυγουλέα - Λιναρδάτου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κεφάλα ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο τώρα έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας και Γενικός Γραµµατέας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Δηµήτρης Κουτσούµπας. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κε-

ντρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Η µοµφή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Ελλάδας προς την
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι δεδοµένη και διαρκής.
Αφορά το δυσώδες σκάνδαλο των υποκλοπών και παρακολουθή-
σεων, όπως και το σύνολο των πολιτικών επιλογών της που συσ-
σωρεύουν προβλήµατα στις πλάτες του λαού. Βέβαια, το ΚΚΕ
δεν περίµενε την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ, για να εκφράσει αυτή τη
µοµφή και αυτό επιβεβαιώθηκε και από όλη τη συζήτηση αυτές
τις τρεις µέρες. 

Ακούσαµε πολλά λόγια, αλλά επί της ουσίας τίποτε. Όπως λένε
και οι Πόντιοι στην ποντιακή διάλεκτο «Στόµατα παχέα, φαΐα αχα-
ράτσωτα»: Παχιά λόγια, αλλά το φαΐ παραµένει άνοστο. 

Αντίθετα, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας εκφράζει τη µοµ-
φή του ασταµάτητα εδώ και τέσσερα χρόνια και µέσα στη Βουλή,
αποκαλύπτοντας και καταψηφίζοντας τα αντιλαϊκά νοµοσχέδια
της Νέας Δηµοκρατίας, από τα οποία τα µισά έχουν περάσει µε
τη συναίνεση και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ -για να µην ξεχνιό-
µαστε. Την εκφράζει κυρίως µέσα από τον καθηµερινό αγώνα σε
όλη τη χώρα, παντού όπου εκδηλώνονται οι συνέπειες της αντι-
λαϊκής πολιτικής. 

Μοµφή, λοιπόν, στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για
αυτή τη βρώµικη υπόθεση των παρακολουθήσεων και των υπο-
κλοπών µε τα πολλά πλοκάµια που όλα, όµως, µαρτυρούν τις µε-
γάλες ευθύνες της Κυβέρνησής σας και προσωπικά του Πρω-
θυπουργού. Και αυτές οι ευθύνες δεν µπορούν να κρυφτούν
πίσω από υπεκφυγές, από απαράδεκτες δικαστικές γνωµοδοτή-
σεις και κοινοβουλευτικά τερτίπια. Εσείς της Νέας Δηµοκρατίας
και προσωπικά ο κ. Μητσοτάκης οφείλετε να δώσετε εξηγήσεις
για µία προς µία τις υποθέσεις των παρακολουθήσεων και να
αναλάβετε τις ευθύνες σας.

Μήπως νοµίζετε ότι ξεµπερδέψατε, επειδή στην αρχή ζητήσατε
µια συγγνώµη και επειδή κάνατε και µια εξεταστική παρωδία, για
να βγάλετε την υποχρέωση; Τα ερωτήµατα είναι αµείλικτα και ζη-
τούν απαντήσεις. Σε ό,τι µας αφορά, δεν τρέφουµε αυταπάτες
ότι θα δώσετε τις απαντήσεις, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι θα στα-
µατήσουµε να τις απαιτούµε.

Κανείς δεν πρόκειται να αποφύγει την απόδοση ευθυνών, ούτε
εσείς της Κυβέρνησης που συµπεριφέρεστε λες και δεν τρέχει
απολύτως τίποτα σε αυτή εδώ τη χώρα ούτε εσείς από την άλλη
µεριά του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και του ΠΑΣΟΚ που έχετε βάλει την υπο-
γραφή σας σε αυτό το θεσµικό πλαίσιο του βούρκου, των παρα-
κολουθήσεων και της συγκάλυψης. Αυτόν τον βούρκο, όµως, δεν
τον ακουµπάει κανείς σας και όχι για να µη λερωθείτε -αυτό έγινε
άλλωστε, όταν τον διαµορφώσατε µε καβγάδες, αντιπαραθέσεις,
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βαριές κουβέντες και χαρακτηρισµούς που περίσσεψαν εδώ
µέσα. Οι νόµοι, οι οδηγίες, οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που επιτρέπουν υποκλοπές και παρακολουθήσεις σύµφωνα
µε το δόγµα: «Ουδείς εξαιρείται των παρακολουθήσεων.» παρα-
µένουν κάτω από το χαλί. Τσιµουδιά για όλα αυτά από όλους
σας! Συγκεκριµένα, µιλάµε για τον νόµο του 1994, σύµφωνα µε
τον οποίο οι παρακολουθήσεις θεωρούνται νόµιµες. Αυτό τον
νόµο έχετε όλοι σας εµπλουτίσει µε βάση και το ανάλογο αντι-
δραστικό ευρωπαϊκό νοµοθετικό οπλοστάσιο.

Και φυσικά, αυτή τη νοµοθεσία µε τη σειρά της η Νέα Δηµο-
κρατία την έκανε ακόµα πιο αντιδραστική µε τον νέο νόµο για την
ΕΥΠ και τις παρακολουθήσεις, θωρακίζοντας έτσι και το αστικό
κράτος για την επόµενη µέρα, για την επόµενη κυβέρνηση, όποια
κι αν είναι. Μιλάµε για τη γνωστή τακτική η άρση απορρήτου να
γίνεται χωρίς καµµία ουσιαστική αιτιολόγηση για λόγους εθνικής
ασφαλείας, αλλά µόνο µε µια απλή εισαγγελική διάταξη στην
ΑΔΑΕ και η οποία δεν χρειάζεται καν να αναφέρει το όνοµα του
στόχου, παρά µόνο τον αριθµό της τηλεφωνικής σύνδεσης.

Βέβαια, είναι περιττό να πούµε το πόσες ερµηνείες προβλέπει
ο νόµος σε ό,τι ονοµάζετε «απειλές» για την εθνική ασφάλεια.
Πατάει πάνω στη συνταγµατική κάλυψη µιας τέτοιας σκόπιµα γε-
νικής έννοιας που στην ουσία οι διάφορες ερµηνείες της περι-
λαµβάνουν κάθε κίνδυνο ή απειλή κλονισµού της εξουσίας του
µεγάλου κεφαλαίου και του κράτους της. Στην πραγµατικότητα
δίνουν το ελεύθερο στο κράτος και στις µυστικές υπηρεσίες του
να στοχοποιούν τον καθένα ως ύποπτο µε συνοπτικές διαδικα-
σίες επικαλούµενοι λόγους εθνικής ασφαλείας.

Μιλάµε για τον νόµο που όλοι µαζί, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ και ΜέΡΑ25, ψηφίσατε πριν δύο χρόνια για τα προσωπικά
δεδοµένα, ενσωµατώνοντας στην ελληνική νοµοθεσία την αστυ-
νοµική οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την οποία καθιερώ-
νεται το νόµιµο, γενικευµένο και συστηµατικό φακέλωµα όλων.
Μιλάµε για τη νοµοθεσία που επιτρέπει στις εταιρείες κινητής τη-
λεφωνίας να διατηρούν αρχείο συνοµιλιών και µηνυµάτων για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα. Μιλάµε για τις ευρωπαϊκές οδηγίες και
τους νόµους στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίοι
επιτρέπουν σε ιδιωτικές εταιρείες µε υπερσύγχρονο λογισµικό
παρακολούθησης να συνεργάζονται µε το κράτος και είτε να το
πωλούν είτε να το διαθέτουν επί πληρωµή στις υπηρεσίες τους,
όπως το περιβόητο «Predator». 

Το ΚΚΕ δεν περίµενε να σκάσει η υπόθεση παρακολούθησης
του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ για να τα καταγγείλει όλα αυτά και να
τα αποκαλύψει. Εσείς, όµως, λες και υπάρχει και µεταξύ σας ένα
είδος µυστικής συµφωνίας, κάνετε ό,τι µπορείτε για να µείνει
αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο στο απυρόβλητο, το οποίο είτε κα-
θοδηγεί είτε συγκαλύπτει κραυγαλέες υποθέσεις, όπως αυτή των
παρακολουθήσεων στην έδρα της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ
και των πρόσφατων στοιχείων βέβαια που προκύπτουν από την
επιστολή του προέδρου της ΑΔΑΕ.

Για να έλθουµε στην υπόθεση των υποκλοπών στο τηλεφωνικό
κέντρο του ΚΚΕ, ξέρετε καλά πως πέρα από τα στοιχεία που
εµείς δώσαµε από την πρώτη στιγµή στη δηµοσιότητα, έχουν
προκύψει και νέα στοιχεία, τα οποία επιβεβαιώνουν την προσπά-
θεια µηχανισµών µε την αξιοποίηση τεχνολογικών µέσων να πα-
ρακολουθήσουν τη δράση του ΚΚΕ. Τα όσα ειπώθηκαν στη
συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής,
η οποία συνεδρίασε µε το θέµα αυτό, είναι αποκαλυπτικά.

Βέβαια, οφείλουµε να σας αναγνωρίσουµε ότι τόσο εσείς της
Κυβέρνησης όσο και εσείς του ΣΥΡΙΖΑ κάνατε ό,τι µπορούσατε
για να θαφτεί ακόµα πιο βαθιά στο µαύρο σκοτάδι η υπόθεση του
ΚΚΕ, όµως τα γεγονότα είναι πεισµατάρικα. Στη συγκεκριµένη
επιτροπή καταθέσαµε ατράνταχτα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι
το κόµµα µας είναι υπό παρακολούθηση από το 2016, ενώ θέ-
σαµε στους εισαγγελείς, στα µέλη των οµάδων της ΑΔΑΕ και της
κρατικής ασφάλειας που χειρίστηκαν την υπόθεση, συγκεκριµένα
ερωτήµατα. Ζητήσαµε εξηγήσεις για παραλείψεις και µεγάλες
καθυστερήσεις στη διερεύνηση της υπόθεσης, για την προσπά-
θεια η υπόθεση αυτή να αρχειοθετηθεί µε συνοπτικές διαδικασίες
και άλλα πολλά, χωρίς ωστόσο να πάρουµε συγκεκριµένες απα-
ντήσεις.

Είναι χαρακτηριστικές, όµως, ορισµένες τοποθετήσεις όπως

αυτή του Γιώργου Νούλη, Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών, ο
οποίος ανέφερε για το τηλεφωνικό κέντρο του ΚΚΕ το εξής συ-
γκεκριµένο: «”Φυτεύτηκε” κάτι µε κάποιον τρόπο, κατέστη τε-
χνικά δυνατό στο ξεκίνηµα τουλάχιστον, αλλά αυτό επιβεβαιώ-
νουν και οι συνάδελφοι που το χειρίστηκαν στην πορεία ότι κά-
ποιος ακούει. Συζητάµε για παγίδευση».

Αντίστοιχα και ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών Αθηνών Χαράλα-
µπος Μαστραντωνάκης είπε περίπου το ίδιο: «Φαίνεται κάποιοι
κακόβουλα να έχουν παρακολουθήσει τις τηλεφωνικές συνδέσεις
του συγκεκριµένου πολιτικού κόµµατος, του συγκεκριµένου πο-
λιτικού φορέα».

Πιο αποκαλυπτικό είναι επίσης το παρακάτω που είπε: «Είναι
µονόδροµος τι θα γίνει µε τη συγκεκριµένη δικογραφία. Λόγω της
από 1-7-2019 τροποποίησης του Ποινικού Κώδικα, το αδίκηµα
πλέον έχει καταστεί πληµµέληµα και έχει παραγραφεί».

Είµαστε κάτι παραπάνω από σίγουροι πλέον ότι κάπου εδώ
πρέπει να αναζητηθεί και ο λόγος γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ «την έκανε µε
ελαφρά πηδηµατάκια» από τη συγκεκριµένη συνεδρίαση της Επι-
τροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής. Δεν µπερδεύει κα-
νέναν ότι η Νέα Δηµοκρατία εµφανίζεται αυτές τις δύο µέρες
τώρα ότι την έχει πιάσει ξαφνικά ο πόνος για την υπόθεση των
υποκλοπών σε βάρος του ΚΚΕ. Απλά βρήκατε εσείς την ευκαιρία
να στριµώξετε τον ΣΥΡΙΖΑ, που έχει «λερωµένη», όµως, έτσι κι
αλλιώς «τη φωλιά του». 

Φαντάζοµαι ότι δεν έχετε διάσπαση προσοχής και µπορείτε να
συγκρατήσετε ηµεροµηνίες. Η υπόθεση του ΚΚΕ όντως «τρέχει»
από το 2016, όµως υπήρχε κρούσµα και το 2020 και το τελευταίο
κρούσµα τον Απρίλιο του 2022, δηλαδή επί των ηµερών σας, κύ-
ριοι της Νέας Δηµοκρατίας. Επί των ηµερών σας σαν συνέχεια -
που είστε βέβαια- της προηγούµενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - Α-
ΝΕΛ, συνεχίσατε το «θάψιµο» της αλήθειας. 

Εξάλλου, εσείς που τώρα κόπτεστε για τις ευθύνες του ΣΥΡΙΖΑ
αυτές τις δύο µέρες στην υπόθεση του ΚΚΕ, διατηρήσατε την αλ-
λαγή του Ποινικού Κώδικα, διατηρήσατε δηλαδή την παραβίαση
του απορρήτου ως πληµµέληµα. 

Λίγη ντροπή δεν βλάπτει, αγαπητοί κύριοι και κυρίες, και των
δύο όψεων του ίδιου νοµίσµατος. Αφήστε, λοιπόν, κατά µέρος τα
παιχνιδάκια. Όλοι µαζί υπερασπίζεστε την κανονικότητα των πα-
ρακολουθήσεων και προσπαθείτε τελικά να βγάλετε «λάδι» το
κράτος, την ΕΥΠ. 

Γι’ αυτό και ο ΣΥΡΙΖΑ τα ρίχνει όλα στη Νέα Δηµοκρατία και
πιο συγκεκριµένα προσωπικά στον κ. Μητσοτάκη, µην και βγει το
συµπέρασµα πως το αίσχος των παρακολουθήσεων δεν έχει
µόνο τη σφραγίδα της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ,
όλων των κυβερνήσεων. Ό,τι και να πείτε, όµως, ό,τι και να κά-
νετε, αυτό το αίσχος έχει τη σφραγίδα και του Συντάγµατος και
του άρθρου 19, έχει τη σφραγίδα της «δηµοκρατικής» Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης στην οποία όλοι «πίνετε νερό».

Μοµφή, λοιπόν, στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για
το δυσώδες σκάνδαλο των υποκλοπών και παρακολουθήσεων,
που προσπαθεί όπως-όπως να το κουκουλώσει. Μοµφή, όµως,
στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και για όλα τα υπόλοιπα,
για την ακρίβεια που κατατρώει το λαϊκό εισόδηµα και δεν αντι-
µετωπίζεται ούτε µε «pass» ούτε µε «καλάθια» ούτε µε κουπόνια.
Μοµφή και για τους µισθούς και για τις συντάξεις, που παραµέ-
νουν στον πάτο και εκεί θα µείνουν, παρά τα προεκλογικά «ψί-
χουλα» που υπόσχεστε. Μοµφή και για την εµπλοκή στον πόλεµο
στην Ουκρανία, που µετατρέπει τον λαό µας σε στόχο αντιποί-
νων. 

Δεν έχουν τελειωµό οι λόγοι για τους οποίους το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας καταθέτει µοµφή στην Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. Άλλωστε, αυτά τα τέσσερα χρόνια της δια-
κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας δεν σταµάτησε ούτε δευτε-
ρόλεπτο να µέµφεται, να αντιπαλεύει την αντιλαϊκή της πολιτική,
τα νοµοθετήµατα και τις εχθρικές για τον λαό µας και τη νεολαία
επιλογές της. Δεν σταµατήσαµε ούτε τις περιόδους που όλες οι
φωνές του συστήµατος ενωµένες έλεγαν ότι δεν είναι τώρα η
ώρα για αγώνες, για διεκδικήσεις και καλούσαν τον λαό να κάνει
υποµονή, να δείξει εµπιστοσύνη στο εχθρικό για τα συµφέροντά
του κράτος, µέχρι να περάσουν -δήθεν- τα δύσκολα, τα οποία
όµως δεν περνάνε ποτέ. Αντίθετα, συσσωρεύονται.
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Ισχύει άραγε το ίδιο και για τα υπόλοιπα κόµµατα της Αντιπο-
λίτευσης; Μήπως κάνουν και αυτοί τη µοµφή που κάνει το ΚΚΕ;
Όχι βέβαια.

Για να έχουµε καλό ερώτηµα, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν κα-
ταθέσατε πρόταση µοµφής για την εγκληµατική διαχείριση της
Κυβέρνησης στο ζήτηµα της πανδηµίας, που οδήγησε στο να χα-
θούν άδικα τόσες ζωές και συνεχίζουν να χάνονται, προκειµένου
να µη θίξει τα κέρδη του ιδιωτικού τοµέα υγείας, που θησαυρίζει;
Μα, τι µοµφή να καταθέσετε; Εσείς τότε λέγατε «θα λογαρια-
στούµε µετά» και εκλιπαρούσατε µάλιστα για Υπουργούς Υγείας
κοινής αποδοχής, για µίνι συγκυβέρνηση, δηλαδή.

Γιατί δεν καταθέσατε πρόταση µοµφής για την επικίνδυνη
εµπλοκή της χώρας στο µακελειό του πολέµου που µαίνεται ανά-
µεσα στο ΝΑΤΟ και τη Ρωσία στο έδαφος της Ουκρανίας; Μα, τι
µοµφή να καταθέσετε, αφού εσείς έχετε «βάλει πλάτη» και ως
κυβέρνηση και ως αντιπολίτευση για να µετατραπεί η χώρα σε
µια απέραντη αµερικανονατοϊκή βάση; 

Μαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ ψηφίσατε στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο το ψήφισµα που καλούσε τα κράτη-µέλη να αυ-
ξήσουν τη ροή των εξοπλισµών προς το αντιδραστικό καθεστώς
Ζελένσκι, που θρέφει στους κόλπους του ναζί εγκληµατίες. Όλοι
µαζί συµφωνείτε µε τις κυρώσεις απέναντι στη Ρωσία, που πλη-
ρώνει ο λαός µας όµως. Μαζί χειροκροτούσατε εδώ µέσα τους
ναζί του τάγµατος Αζόφ που έβγαζαν λόγους στον ναό της δη-
µοκρατίας, όπως βαρεθήκαµε τόσες µέρες να σας ακούµε να τον
λέτε. 

Εντάξει, για να µη σας αδικούµε, οι Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας τούς χειροκροτούσαν όρθιοι, ενώ εσείς καθιστοί και
κάτω, από τα έδρανα. Έχετε όντως µεγάλες διαφορές. Εµείς εί-
µαστε περήφανοι, γιατί µόνο αυτά εδώ τα έδρανα, τα έδρανα του
ΚΚΕ, ήταν άδεια εκείνη τη µέρα. 

Γιατί δεν καταθέσατε πρόταση µοµφής για τους υπέρογκους
εξοπλισµούς, που κοστίζουν στον λαό µας αµέτρητα δισεκατοµ-
µύρια; Θυµίζω ότι η Ελλάδα έχει ξεπεράσει µέχρι και τις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες στις στρατιωτικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ
και το χειρότερο είναι ότι αυτές δεν γίνονται µε κριτήριο την
άµυνα της χώρας µας, αλλά τους νατοϊκούς εξοπλισµούς. 

Μάλιστα, πρέπει να είναι κανείς τυφλός για να µην παρατηρή-
σει ότι οι ιδιότητες αρκετών εκ των παρακολουθούµενων έχουν
άµεση σχέση µε τις συγκεκριµένες δαπάνες εξοπλισµών, οι ο-
ποίες, όπως είναι κατανοητό, συνοδεύονται και από την αντί-
στοιχη «φαγωµάρα» για το πού ακριβώς θα καταλήξουν.

Αυτό, για να µη µας κουνάτε εδώ µέσα ορισµένοι το δάχτυλο
περί πατριωτισµού και δήθεν εθνικού καθήκοντος που επιτελείτε
και έχετε και την απαίτηση να συναινέσουµε.

Αλλά τι µοµφή να καταθέσετε στη Νέα Δηµοκρατία, κύριοι και
κυρίες του ΣΥΡΙΖΑ, όταν έχετε υπερψηφίσει τις περισσότερες
από αυτές τις δαπάνες; Ενώ και όσες δεν υπερψηφίσατε, το κά-
νατε µε βάση µόνο τη γνωστή και επικίνδυνη για τον λαό λογική
των περισσοτέρων ανταλλαγµάτων από τους φονιάδες. Γιατί δεν
καταθέσατε πρόταση µοµφής για τον νόµο-έκτρωµα για τα ερ-
γασιακά, που έχει πάρει και το όνοµα του έτερου παρακολουθού-
µενου, του κ. Χατζηδάκη; Είναι ένας νόµος που, εκτός από την
ουσιαστική κατάργηση του οκτάωρου, περιείχε έναν ορυµαγδό
ρυθµίσεων, µεταξύ άλλων για το ηλεκτρονικό φακέλωµα των συν-
δικάτων και των συνδικαλιστών, τις ηλεκτρονικές ψηφοφορίες -
που παραβιάζουν κάθε µυστικότητα και αδιάβλητο της ψήφου-,
την ψηφιακή κάρτα εργασίας -που µπορεί στο µέλλον να χρησι-
µοποιηθεί µέχρι και για την παρακολούθησή του, για το πόση
ώρα, για παράδειγµα, περνά στην τουαλέτα ο εργαζόµενος- και
πάει λέγοντας.

Γενικά µπορούµε να πούµε ότι περιείχε πολύ φακέλωµα και πα-
ρακολούθηση αυτός ο συγκεκριµένος νόµος. Αυτό δεν πήγε
πολύ καλά, κύριε Χατζηδάκη. Έτσι δεν είναι; Κάτι δεν υπολογί-
σατε καλά, φαίνεται.

Αλλά τι πρόταση µοµφής να καταθέσετε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ;
Αφού εσείς υπερψηφίσατε και τις µισές από αυτές τις ρυθµίσεις
Χατζηδάκη εδώ µέσα και µάλιστα βάζετε πλάτη µε τις δυνάµεις
σας -αυτές που έχετε- στο συνδικαλιστικό κίνηµα για να εφαρµο-
στούν, όπως κάνατε πρόσφατα µε τις εκλογές για τα υπηρεσιακά
συµβούλια των εκπαιδευτικών. Σε αυτή την περίπτωση µοµφή κα-

τέθεσε µόνο το ΚΚΕ, που αποκάλυψε και καταψήφισε το σύνολο
αυτού του άθλιου νόµου. Μοµφή κατέθεσε και το ταξικό εργατικό
κίνηµα, που τον κάνει αυτόν τον νόµο κουρελόχαρτο κάθε µέρα
στην πράξη.

Θα πει κανείς, τι άλλη πρόταση µοµφής να καταθέσει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Αφού εδώ και αυτή που κατέθεσε σήµερα -αυτές τις δύο
µέρες που συζητάµε-, µας είπαν οι οµιλητές ότι στόχο έχει να
επαναφέρει τη Νέα Δηµοκρατία στον ίσιο δρόµο, από τον οποίο
δήθεν έχει λοξοδροµήσει. Και τι δεν ακούσαµε αυτές τις µέρες
πάνω σε αυτό! Για «τη µετάλλαξη της ψυχής της Νέας Δηµοκρα-
τίας», σύµφωνα µε δικά σας λόγια, «τις αξίες του αστικού κόσµου
που δήθεν απεµπολεί», που είπατε εσείς, κύριε Τσακαλώτο, «τη
φιλελεύθερη ευρωπαϊκή δηµοκρατία».

Φυσικά και δεν πρόκειται ο ΣΥΡΙΖΑ να ψάξει για τη χαµένη τιµή
της Καταρίνα Μπλουµ. Για όσους έχουν δει την ταινία καταλα-
βαίνουν. Προς το παρόν ψάχνει εναγωνίως για τη χαµένη τιµή
της αµαρτωλής σοσιαλδηµοκρατίας, µαζί µε τη χαµένη τιµή της
νεοφιλελεύθερης Νέας Δηµοκρατίας, λες και ό,τι έκανε η Νέα
Δηµοκρατία και ο κ. Μητσοτάκης, τόσο στο ζήτηµα των υποκλο-
πών και των παρακολουθήσεων, όσο και σε όλα τα υπόλοιπα ζη-
τήµατα είναι µία κάποια παραφωνία, είναι µία παρέκκλιση από
τον υπόλοιπο ιστορικό βίο αυτής της παράταξης. Όχι, κυρίες και
κύριοι, είναι η φυσική τους συνέχεια και όσο πιο αντιδραστικό γί-
νεται αυτό το κράτος, τόσο πιο αντιδραστικά και συντηρητικά θα
γίνονται και τα κόµµατα που το υπηρετούν και αυτό αφορά σε
όλους σας και τη Νέα Δηµοκρατία πρωτίστως, που είναι στην Κυ-
βέρνηση, αλλά και τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ και τα υπόλοιπα.

Φτάσατε στο σηµείο κάποιοι εδώ µέσα να λέτε ότι το πρό-
βληµα των παρακολουθήσεων είναι µόνο στην Ουγγαρία του Όρ-
µπαν, στην Αµερική του Τραµπ και στην Ελλάδα του Μητσοτάκη,
λες και αλλού υπάρχει ένας κόσµος που είναι ηθικά και αγγελικά
πλασµένος, που δεν γίνονται παρακολουθήσεις, που οι µυστικές
υπηρεσίες λειτουργούν δήθεν δηµοκρατικά και µε διαφάνεια
χωρίς να παρακολουθούν τις ζωές των άλλων.

Και επειδή πολλά ακούστηκαν περί ελληνικής πρωτοτυπίας,
σας υπενθυµίζουµε αυτά που ήδη ξέρετε, αλλά κάνετε τους ανή-
ξερους. Η ίδια η PEGA στην έκθεσή της σηµειώνει ότι όχι µόνο η
Ελλάδα και η Ουγγαρία, αλλά συνολικά δεκατέσσερις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι κυβερνήσεις τους εµπλέκονται στην
αξιοποίηση του παράνοµου λογισµικού, µεταξύ άλλων η Ισπανία,
η Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ολλανδία. Μάλιστα, η σοσιαλ-
δηµοκρατική κυβέρνηση της Ισπανίας -ξέρετε, αυτό το πρότυπο
του ΣΥΡΙΖΑ- αναγνώρισε ότι στόχευσε δεκαοκτώ άτοµα που συν-
δέονται µε τις εξελίξεις στην Καταλονία, µεταξύ των οποίων βρί-
σκονται πολιτικοί, ακτιβιστές, δικηγόροι, λέγοντας ότι της δόθηκε
η νόµιµη εξουσία να το κάνει. Στις, δε, Ηνωµένες Πολιτείες της
Αµερικής εκτός του κατά Τσίπρα διαβολικά καλού Τραµπ που συ-
γκέντρωνε στο σπίτι του φακέλους µε απόρρητες πληροφορίες,
αντίστοιχες κούτες βρέθηκαν τώρα και στα σπίτια του Μπάιντεν.

Συγχωροχάρτι, λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Συγχωροχάρτι στο σηµερινό σάπιο σύστηµα και το κράτος του.
Συγχωροχάρτι στο διαφθορείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως
κάνατε µε αυτό το ανεκδιήγητο ψήφισµα του Ευρωκοινοβουλίου
που ψηφίσατε όλοι µαζί και το οποίο λέει ότι τα διάφορα λόµπι
είναι συστατικό της ευρωπαϊκής µας δηµοκρατίας, εκτός κι αν
υπάρχουν κι άλλα σενάρια για να εξηγηθεί αυτή η στάση σας
όλες αυτές τις ηµέρες, όλο αυτό το διάστηµα. Εκτός και αν υπάρ-
χουν κι άλλα σχέδια, άλλες διεργασίες για συνεργασία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ µε τµήµατα της Νέας Δηµοκρατίας ή και µε
την ίδια τη Νέα Δηµοκρατία χωρίς τον Μητσοτάκη. Άλλωστε δεν
είναι κάτι που δεν έχει ξαναγίνει, ούτε είναι κάτι που δεν το λένε
τα στελέχη σας δεξιά και αριστερά. Αλλά αυτοί είστε.

Άλλωστε η ιστορική πείρα έχει αποδείξει ότι όταν στην επιφά-
νεια βγαίνουν µε οξύτητα τέτοια ή άλλα σκάνδαλα, αυτά αποτε-
λούν, κυρίως, έκφραση ανταγωνιστικών οικονοµικών συµφερό-
ντων που συγκρούονται, εκφράζονται µε όξυνση των αντιθέσεων,
µε πιθανή επιχείρηση αναδιάταξης του πολιτικού σκηνικού, ανα-
διάρθρωσης του πολιτικού συστήµατος, προκειµένου να εξασφα-
λίσει από τα πάνω τη σταθερότητά του, να µην απειληθεί από τις
κρίσεις που το ταλανίζουν, αλλά κυρίως από µία µεγάλη όξυνση
της λαϊκής δυσαρέσκειας και οργής.
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Κυρίες και κύριοι, τα σκάνδαλα -όσα βγαίνουν στη φόρα- σας
ενδιαφέρουν µέχρι του σηµείου εκείνου που υπηρετούν τις εκλο-
γικές σας σκοπιµότητες, τους υποκριτικούς και αποπροσανατο-
λιστικούς καυγάδες σας, µόνο και µόνο για να κρύβονται οι
στρατηγικές σας συγκλίσεις και κυρίως, για να µένει στο απυρό-
βλητο η νόµιµη, η θεσµοθετηµένη ληστεία σε βάρος του λαού
που είναι το µεγαλύτερο σκάνδαλο, το σκάνδαλο των σκανδάλων,
να φαίνεται η κορυφή των σκανδάλων και να κρύβεται το παγό-
βουνο της εκµετάλλευσης, των ανταγωνισµών, της κανονικότη-
τας αυτού του συστήµατος που γεννά όλα τα υπόλοιπα.

Τσακωνόσαστε -και εσείς τώρα και παλιότερα η Νέα Δηµοκρα-
τία- µε το ΠΑΣΟΚ για την ανεξαρτησία της δικαιοσύνης και των
δήθεν ανεξάρτητων αρχών. Να σας θυµίσουµε ότι πριν από τέσ-
σερα χρόνια, όταν ήταν σε εξέλιξη η διαδικασία συνταγµατικής
αναθεώρησης, το ΚΚΕ -εκτός των άλλων προτάσεων που κατέ-
θεσε- κατέθεσε και το εξής πολύ απλό, να µη διορίζεται η ηγεσία
των ανώτατων δικαστηρίων από την εκάστοτε κυβέρνηση, για να
µην έχουµε σήµερα Ντογιάκους, χτες άλλους Ντογιάκους, αύριο
κάποιους άλλους Ντογιάκους. Το όνοµα το λέω απλώς επειδή εί-
ναι στην επικαιρότητα, όχι για κάποιον άλλο λόγο. Δεν ήταν ούτε
κάποια επαναστατική πρόταση ούτε φυσικά µπορούσε να αλλάξει
άρδην τον χαρακτήρα της σηµερινής δικαιοσύνης που από τη στι-
γµή που καλείται να εφαρµόσει αντιλαϊκούς νόµους, θα πάρει και
αντιλαϊκές αποφάσεις. Δεν ήταν µία πρόταση του ΚΚΕ. Ήταν και
πρόταση των ίδιων των µελών των δικαστικών ενώσεων.

Τι κάνατε από κοινού Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ; Την
απορρίψατε, γιατί πολύ απλά θέλετε να κάνετε τα παιγνίδια σας,
να στήνετε και τους αποπροσανατολιστικούς καυγάδες σας. Τι
άλλο κάνατε σε σχέση µε τις ανεξάρτητες αρχές; Μειώσατε το
όριο της πλειοψηφίας από τα τέσσερα πέµπτα στα τρία πέµπτα
και κάνατε πιο εύκολο για την εκάστοτε κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία να τοποθετεί τους δικούς της ανθρώπους.

Και έχετε το θράσος εδώ, µετά, να µιλάτε για ανεξαρτησία της
δικαιοσύνης και ανεξάρτητες αρχές. Πολλοί, βέβαια, από όσους
έχουν τις αντοχές να µας παρακολουθούν από τις τηλεοράσεις
τους σήµερα αναρωτιούνται: «Μα, είναι οι ίδιοι, η Νέα Δηµοκρα-
τία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής;». Προφανώς και δεν
είναι οι ίδιοι τους απαντάµε. Άλλωστε, το ίδιο το σύστηµα δεν
θέλει και δεν έχει ανάγκη από κόµµατα-φωτοτυπία, από κόµµατα-
καρµπόν. Διαφορετικά, δεν θα µπορούσε και να παιχτεί το πολι-
τικό παιχνίδι, να εγκλωβίζεται η δυσαρέσκεια πότε στον έναν και
πότε στον άλλον διαχειριστή του. Όµως, πρέπει να είναι καθαρό
σε όλους και όλες ότι είναι κόµµατα που στα βασικά, στα στρα-
τηγικά, όπως λέµε, ζητήµατα -στα µεγάλα, δηλαδή, αυτά που κα-
θορίζουν τελικά τη ζωή του λαού µας- έχουν συµφωνία, πλήρη
ταύτιση.

Άλλωστε, η ίδια, η νέα εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, το δι-
ευκρίνισε. Είπε ακριβώς: «Εδώ δεν µιλάµε να συγκρίνουµε δυο
κόµµατα, γιατί δεν έχουµε καµµία σοβαρή διαφορά µεταξύ µας,
κυρίως σε τέτοια σοβαρά ζητήµατα, όπως στα θέµατα δηµοκρα-
τίας», είπε µε στόµφο η εν λόγω κυρία. Τι άλλο αλήθεια να προ-
σθέσουµε εµείς; Τάλε κουάλε! Είναι κόµµατα που αυτά που τους
ενώνουν είναι πιο σηµαντικά από αυτά που τους χωρίζουν, όσο
και αν προσπαθούν να υπερπροβάλλουν και να διογκώνουν, βέ-
βαια, κάθε φορά αυτά που τους χωρίζουν. Και αυτό δεν είναι µία
εκτίµηση του ΚΚΕ που µένει κάποτε να επαληθευτεί, είναι το κα-
ταστάλαγµα µίας πορείας πάρα πολλών χρόνων, ιδιαίτερα των
τελευταίων δέκα ετών, αλλά και µίας πείρας που υπάρχει πλέον
στον λαό, ακριβώς γιατί αυτή τη δεκαετία που πέρασε, τα ζήσαµε
σχεδόν όλα. Ζήσαµε την εναλλαγή οικονοµικής καπιταλιστικής
κρίσης και καπιταλιστικής ανάπτυξης, ζήσαµε την εναλλαγή εκ-
βιασµών και ψεύτικων υποσχέσεων και ελπίδων, ζήσαµε την εναλ-
λαγή κυβερνήσεων µονοκοµµατικών και συνεργασίας. Συγκυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας µε το ακροδεξιό ΛΑΟΣ, θυµά-
στε, συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας - ΔΗΜΑΡ, συ-
γκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε τους ακροδεξιούς ΑΝΕΛ, µία άτυπη συ-
γκυβέρνηση του καλοκαίρι του 2015, όταν η Νέα Δηµοκρατία και
το ΠΑΣΟΚ έσπευσαν να αναπληρώσουν την απώλεια της κοινο-
βουλευτικής Πλειοψηφίας του ΣΥΡΙΖΑ, για να ψηφιστεί το τρίτο
µνηµόνιο και το αποτέλεσµα ήταν ότι η κάθε επόµενη κυβέρνηση
ήταν χειρότερη από την προηγούµενη. Και αυτό δεν είναι θέµα

κάποιου ύφους ή κάποιων προθέσεων, προκύπτει από το αντικει-
µενικό γεγονός ότι κάθε καινούργια κυβέρνηση είναι κοµµάτι µίας
αντιλαϊκής σκυταλοδροµίας. Πατάει στο αντιλαϊκό έργο των προ-
ηγούµενων και κτίζει πάνω σε αυτό. Πάρτε για παράδειγµα το ζή-
τηµα των συντάξεων. Ο µεν ΣΥΡΙΖΑ έλεγε ότι θα καταργήσει τους
νόµους του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας που πετσόκοψαν
συντάξεις. Όχι µόνο δεν το έκανε, αλλά έφερε και το νόµο-λαι-
µητόµο του Κατρούγκαλου.

Η δε Νέα Δηµοκρατία που έλεγε και αυτή µε τη σειρά της ότι
θα καταργήσει τον νόµο του Κατρούγκαλου, όχι µόνο τον υιοθέ-
τησε, αλλά και προσέθεσε νέους ορόφους στο αντιασφαλιστικό
οικοδόµηµα. Και έρχονται τώρα και οι δύο σαν τους δολοφόνους
που γυρνάνε στον τόπο του εγκλήµατος να ψηφοθηρήσουν, πα-
ραµονές εκλογών πάνω στα αποκαΐδια αυτής της πολιτικής.

Άκουσα προχθές σε µια εκποµπή, την εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ,
να λέει: «κάναµε αδικίες, αλλά τις κάναµε µε πόνο ψυχής, επειδή
πιεστήκαµε». Δεν ξέρω, βέβαια, τι πόνο ψυχής είχε ο κ. Κατρού-
γκαλος, όταν έκοβε τις συντάξεις. Ίσα-ίσα, τότε δήλωνε περήφα-
νος. Αυτά, όµως, βρείτε τα µεταξύ σας. Συνεννοηθείτε για το τι
νιώθετε. Άλλωστε, άδικους νόµους ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε και από τη
θέση της Αντιπολίτευσης, από τους εξοπλισµούς που έλεγα πριν
και τον µισό νόµο Χατζηδάκη της Νέας Δηµοκρατίας µέχρι το Ελ-
ληνικό, µέχρι τα Ναυπηγεία Ελευσίνας και άλλα, µην τα απαριθ-
µήσω όλα τώρα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής, κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Όµως, το κρίσιµο είναι άλλο. Σήµερα, εν έτει 2023, µετά από
όλα όσα ζήσαµε, το δίληµµα για τον λαό, αλήθεια, µπορεί να είναι
να επιλέξει ανάµεσα στην αδικία που γίνεται µε περισσότερο κυ-
νισµό και στην αδικία που γίνεται µε πόνο ψυχής ή να ξεµπερ-
δεύει, επιτέλους, οριστικά και αµετάκλητα µε αυτή την αδικία;
Αλήθεια, µπορεί το δίληµµα να είναι να επιλέξει ανάµεσα στο
αντιλαϊκό know how του κ. Μητσοτάκη και στο how to της εξα-
πάτησης του κ. Τσίπρα ή να πάρει την υπόθεση στα χέρια του;

Κύριοι της Κυβέρνησης και της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
των άλλων κοµµάτων, οι διαφορές που έχουµε εµείς και εσείς
δεν είναι µόνο πολιτικές, ιδεολογικές, είναι και αξιακές. Είναι µια
µεγάλη διαφορά µας, για παράδειγµα, ο τρόπος που απευθύνε-
στε εσείς και εµείς, στη νεολαία για παράδειγµα, ο τρόπος που
την αντιµετωπίζουµε. Εσείς τους αντιµετωπίζετε σαν θεατές, ανή-
µπορους να καταλάβουν τι ακριβώς συµβαίνει, τι πρέπει να γίνει,
πολύ περισσότερο να παρέµβουν στις εξελίξεις. 

Το µόνο που µπορούν να κάνουν οι νέοι άνθρωποι, σύµφωνα
µε τη λογική σας και µε όσα είπατε εδώ µέσα, είναι να πηγαίνουν
µια φορά στα τέσσερα χρόνια να επιλέγουν τον ένα ή τον άλλο
διαχειριστή αυτής της σαπίλας, που όλοι υπερασπίζεστε, άλλοι
πιο ένθερµα και άλλοι δήθεν, µε βαριά καρδιά, αφού δεν υπάρχει
εναλλακτική. Σαν κουκιά βλέπετε τελικά τους νέους ανθρώπους
και τους πλασάρεστε, κάτι σαν εργολάβοι λύσεων για τα προβλή-
µατά τους. Αυτό κάνει ο κ. Μητσοτάκης που τους ζητάει άλλη µια
τετραετία, για να φέρει τις περιβόητες πολλές και καλές δου-
λειές, που δεν πρόλαβε να φέρει ως τώρα.

Αυτό κάνει και ο κ. Τσίπρας, όπως στο γνωστό αποτυχηµένο
σποτάκι, αυτό που κυκλοφόρησε πρόσφατα, που λέει ότι µε µια
ψήφο την Κυριακή των εκλογών, η νεολαία θα πάρει τη ζωή της
στα χέρια της. Ήµαρτον! Αλήθεια, κύριε Τσίπρα; Μας ακούτε;
Αυτό σηµαίνει να πάρει η νεολαία τη ζωή της στα χέρια της; Και
τις υπόλοιπες χίλιες τετρακόσιες εξήντα µέρες που έχει η τετρα-
ετία, τι της προτείνετε να κάνει; Να σας παρακολουθεί από τον
καναπέ να ψηφίζετε νόµους, σαν τους µνηµονιακούς που φέρ-
νατε ως κυβέρνηση;

Πού πήγαν αλήθεια οι µεγαλοστοµίες για συµµετοχική και
άµεση δηµοκρατία που µας τσαµπουνάγατε κάποτε; Δυστυχώς
για σας, αυτή η νεολαία, που την αντιµετωπίζετε περίπου ως ανί-
κανη για το οτιδήποτε παραπάνω, είναι που πάλεψε και αυτά τα
τέσσερα χρόνια, για µέτρα προστασίας από την πανδηµία µέσα
στα σχολειά της, για να µην µπει η Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία
στα πανεπιστήµια, για τόσα άλλα. 

Πολλοί νέοι εργαζόµενοι απήργησαν, βρέθηκαν στο δρόµο
µαζί µε τους µεγαλύτερους, τους γονείς τους, τους παππούδες
τους, διεκδικώντας τα δικαιώµατά τους στη δουλειά. Και όλα
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αυτά, ταυτόχρονα µε το µεγάλο αγώνα που κάνει ο κάθε νέος και
η κάθε νέα για να µορφωθεί, για να δουλέψει µε αξιοπρέπεια στο
αντικείµενό του, να αθληθεί, να έρθει σε επαφή µε τον πολιτισµό
µας, κόντρα και κόντρα σε τόσα εµπόδια που του βάζει το ίδιο
το σύστηµα. 

Βλέπετε, λοιπόν, πού µπορεί να κάνει πολλά αυτή η νεολαία;
Εµείς µε ειλικρίνεια την κοιτάζουµε στα µάτια, της λέµε ότι σω-
τήρες από τα πάνω για τα προβλήµατά της δεν υπάρχουν. Να γυ-
ρίσει την πλάτη σε όσους της λένε ότι είναι δύσκολο να πάρει τη
ζωή στα χέρια της. Εµείς της λέµε ότι µπορεί να το κάνει µε τους
αγώνες της, µε τη συλλογική δράση, µε την ενέργεια χέρι-χέρι,
πλάι-πλάι, µαζί µε πολλούς άλλους και µε ένα ΚΚΕ πολύ πιο δυ-
νατό. Αυτό ακριβώς λέµε καθαρά και σε όλους όσους δεν εµπι-
στεύονται τα συστηµικά κόµµατα, τα κόµµατα που κυβέρνησαν,
τα κόµµατα που συµφωνούν µε αυτό το σύστηµα της βαρβαρό-
τητας. 

Σε ένα µεγάλο ποσοστό, όταν τους ρωτάνε, ποιος είναι ο πιο
κατάλληλος για την επόµενη κυβέρνηση, η Νέα Δηµοκρατία ή ο
ΣΥΡΙΖΑ, απαντούν: Κανένας! Απαντούν κανένας, γιατί κατανοούν
ότι µέσα στα όρια αυτής της πολιτικής, αυτού του συστήµατος,
δεν µπορεί να υπάρξει οριστική και πραγµατική λύση στα οξυ-
µένα προβλήµατά τους. Απαντούν κανένας, γιατί γνωρίζουν πως
και οι δυο σας µοιράζεστε τις ίδιες δεσµεύσεις, που µε πιθανές,
βέβαια, παραλλαγές, θα υλοποιήσετε την επόµενη µέρα.

Είναι οι δεσµεύσεις απέναντι στο Ταµείο Ανάκαµψης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, είναι οι δεσµεύσεις στους επιχειρηµατικούς
οµίλους της χώρας αλλά και σε ξένους ανταγωνιστές τους, είναι
οι δεσµεύσεις απέναντι στο ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ, απαντούν κανένας
και καλά κάνουν. Όµως, το κρίσιµο σήµερα είναι αυτό που λένε
όλο και περισσότεροι, ότι κανένας από τους δύο δεν µπορεί να
δώσει λύσεις στα αδιέξοδα του λαού, ότι η πάλη µας πρέπει να
µετατραπεί στην πράξη σε αυτό που λέει το σύνθηµα ότι µόνο ο
λαός µπορεί να σώσει τον λαό στο δρόµο της ανατροπής και της
σύγκρουσης. Σε αυτή την υπόθεση πρωτοστατεί, πρωταγωνιστεί
το ΚΚΕ και γι’ αυτή την προοπτική διαθέτει όλες του τις δυνάµεις
και στους δρόµους του αγώνα και µέσα στη Βουλή, παντού.

Μοµφή, λοιπόν, στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας.
Όµως, η πραγµατική µοµφή, αυτή που σας πονάει πιο πολύ και
το ξέρουµε, είναι µέσα στους αγώνες του λαού µας. Και αυτή τη
µοµφή την καταθέτει καθηµερινά, µε συνέπεια, µόνο το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας και θα συνεχίσει να το κάνει και µετά τις
επόµενες εκλογές, όταν όλοι οι άλλοι πιθανόν θα τρώτε και θα
πίνετε όχι στην υγειά της αχάριστης ή στην υγειά της επόµενης,
που λέει και το λαϊκό άσµα, αλλά ξεζουµίζοντας πάλι τον ελληνικό
λαό, τους εργαζόµενους του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, τους
αυτοαπασχολούµενους επαγγελµατίες, τους αγρότες, τους κτη-
νοτρόφους, τους επιστήµονες, τους νέους και τις νέες, τους συ-
νταξιούχους της χώρας, τις λαϊκές οικογένειες που θα συνεχί-
σουν να υποφέρουν και θα ζητούν το αποκούµπι τους. 

Το ΚΚΕ θα είναι πάλι εδώ, θα είναι εκεί µαζί τους. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κουτσούµπα. 
Θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση πριν καλέσω στο Βήµα τον

επόµενο οµιλητή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 9ο Γυµνάσιο Περιστερίου, (δεύ-
τερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σειρά τώρα έχει ο κ. Μιχάλης Κατρίνης, Επικεφαλής της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση αξιοποιώντας το

αίσθηµα ανασφάλειας, πίεσης, κυρίως όµως αυτοσυντήρησης
των Βουλευτών της, θα καταφέρει σήµερα να πάρει ψήφο εµπι-
στοσύνης. Έχει όµως απολέσει εδώ και πάρα πολύ καιρό την
ψήφο εµπιστοσύνης της µεγάλης πλειοψηφίας των Ελλήνων πο-
λιτών, γιατί έχει σταµατήσει να λειτουργεί ως µια Κυβέρνηση που
υπηρετεί τις αρχές της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου και
λειτουργεί ως καθεστώς. Ναι, ως καθεστώς, µε εµφανείς αντιδη-
µοκρατικές πρακτικές και αντιλήψεις, µε κυνικές µεθόδους συ-
γκάλυψης και συσκότισης, υπαρκτών σκανδάλων, µε κατάλυση
των αρχών, αλλά και των κανόνων, των στοιχειωδών κανόνων του
κράτους δικαίου. 

Και δυστυχώς, δεν περιορίζεται µόνο σε αυτά. Στοχοποιεί
όλους όσοι είναι προσηλωµένοι στην τήρηση των κανόνων του
κράτους δικαίου και τη δηµοκρατική νοµιµότητα. Και δεν υπάρχει
καµµία αµφιβολία ότι η αρχή του τέλους της θλιβερής αυτής πε-
ριόδου που ζούµε ήταν η στοχοποίηση και η παρακολούθηση του
Νίκου Ανδρουλάκη. Αρχικά µε το «Predator» και την αποτυχηµένη
απόπειρα παγίδευσης του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ µε το παρά-
νοµο λογισµικό, αµέσως µετά όµως την αποτυχηµένη αυτή προ-
σπάθεια παρακολούθησης µε το «Predator» ξεκίνησε όλως τυ-
χαίως η παρακολούθηση του Νίκου Ανδρουλάκη από την ΕΥΠ,
γεγονός που αποκαλύφθηκε από την Αρχή Διασφάλισης του
Απορρήτου των Επικοινωνιών, η οποία απευθύνθηκε στον πά-
ροχο τηλεπικοινωνίας του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ. Και το υπεν-
θυµίζω, γιατί όλοι πρέπει να θυµόµαστε σε αυτή την Αίθουσα ότι
αυτή η πολύ σκοτεινή υπόθεση σήµερα είναι αντικείµενο συζή-
τησης και το τελευταίο διάστηµα, γιατί ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
βρήκε την παρρησία να καταγγείλει και να απευθυνθεί στη δικαιο-
σύνη και γιατί µια ανεξάρτητη αρχή έκανε αυτό το οποίο επιτάσ-
σει το Σύνταγµα να κάνει. 

Ήταν όµως συµπτωµατική άραγε η αλληλουχία αυτών των δύο
συµβάντων, απόπειρα παρακολούθησης µέσω του «Predator» και
παρακολούθηση µέσω της ΕΥΠ; Προφανέστατα όχι. Ήταν σχέδιο
καλά οργανωµένο, γιατί όταν αποτυγχάνει η παρακολούθηση
µέσω του «Predator» και αµέσως µετά ξεκινά η παρακολούθηση
από την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, αυτό νοµίζω λέει πολλά.
Και δεν αποτελεί απλά µία διαβολική σύµπτωση, όπως προσπά-
θησαν κάποιοι από την Κυβέρνηση να µας πείσουν ότι ισχύει και
να πιστέψουµε, αλλά µία συντεταγµένη και καλά οργανωµένη
προσπάθεια παρακολούθησης πολιτικών αντιπάλων. Και είµαι
βαθιά πεπεισµένος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι µέχρι σή-
µερα οι αποκαλύψεις που έχουν δει το φως της δηµοσιότητας
δεν αντιστοιχούν ούτε στο 1% των όσων έχουν πραγµατικά συµ-
βεί το τελευταίο διάστηµα. 

Υπάρχει πράγµατι ένα ρυπαρό δίκτυο όπως ακούστηκε σε
αυτή εδώ την Αίθουσα. Αλλά αυτό το ρυπαρό δίκτυο και στήθηκε
και οργανώθηκε από το Μέγαρο Μαξίµου. Αυτό το ρυπαρό δί-
κτυο και στηρίζεται και προστατεύεται µέχρι και σήµερα από την
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτό το ρυπαρό δίκτυο που
απειλεί εν τέλει την ίδια τη δηµοκρατία, πολύ φοβάµαι ότι εξακο-
λουθεί να υφίσταται, να δρα και να λειτουργεί, ακόµα και µέχρι
τώρα που συζητάµε.

Η σηµερινή συζήτηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν απο-
τελεί και δεν πρέπει να αποτελέσει πεδίο κοµµατικής αντιπαρά-
θεσης, γιατί είναι και εµείς στο ΠΑΣΟΚ το πιστεύουµε βαθιά ότι
είναι, ζήτηµα δηµοκρατικής λειτουργίας των θεσµών στη χώρα.
Και αυτή η Κυβέρνηση, αυτός ο Πρωθυπουργός είναι σαφές ότι
δεν µπορούν να συνεχίσουν, γιατί έχουν επιφέρει τεράστια ζηµιά
στη χώρα, στη δηµοκρατία, στο ίδιο το κράτος δικαίου. Αποτε-
λούν πλέον παράγοντες θεσµικής εκτροπής και ανωµαλίας. Συ-
νιστούν απειλή για την πολιτική, κοινωνική, αλλά και οικονοµική
σταθερότητα, αλλά ακόµα και για την ίδια τη λειτουργία των θε-
σµών. 

Και µια και µιλάµε για θεσµούς όλο το προηγούµενο διάστηµα
που το ζήτηµα των υποκλοπών βρίσκεται στην επικαιρότητα, επι-
τρέψτε µου να σας θυµίσω ότι το ΠΑΣΟΚ και ο Πρόεδρός του, ο
Νίκος Ανδρουλάκης, λειτούργησαν απόλυτα θεσµικά από την
πρώτη στιγµή. Και αυτό δεν είναι απλώς ένα πολιτικό επιχείρηµα
που λέγεται για να λέγεται απλά στη δηµόσια συζήτηση. Είναι µία
πολιτική επιλογή, που επιβεβαιώνεται και αποτυπώνεται µε συ-
γκεκριµένες πρωτοβουλίες και ενέργειες. Ο Νίκος Ανδρουλάκης
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προσέφυγε ήδη από το τέλος Ιουλίου στη δικαιοσύνη, όταν κα-
τάλαβε και ενηµερώθηκε ότι είναι στόχος παγίδευσης από παρά-
νοµο λογισµικό. Και περιµένουµε ακόµα από τον εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου να µας ενηµερώσει για την πρόοδο των ερευνών,
σχετικά µε την καταγγελία του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ. 

Το ΠΑΣΟΚ ζήτησε επανειληµµένα τη σύγκληση της Επιτροπής
Θεσµών και Διαφάνειας ώστε να υπάρξει ενηµέρωση επιτέλους
για τους λόγους για τους οποίους ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έγινε
στόχος παρακολούθησης και όχι µόνο ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
αλλά από ό,τι φαίνεται αρκετά πολιτικά πρόσωπα, δηµοσιογρά-
φοι, παράγοντες του δηµοσίου βίου, ακόµα και επιχειρηµατίες. 

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ήταν αυτός που ζήτησε τη σύσταση
εξεταστικής επιτροπής, την οποία η Κυβέρνηση µεν έτρεξε και
έσπευσε αµέσως να χαιρετίσει και να πει πως θα υποστηρίξει,
την ίδια στιγµή όµως υπονοµεύοντας τη λειτουργία. της εξετα-
στικής επιτροπής γιατί έχει την πλειοψηφία. 

Παρ’ όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ ανα-
ζήτησε, αναζητά και θα συνεχίσει να αναζητά την αλήθεια, γιατί
η χώρα δεν µπορεί να προχωρήσει στο µέλλον µε σκιές, χωρίς
να έχει αποκαλυφθεί η αλήθεια. 

Απέναντί µας, βέβαια, στήθηκε ένα τείχος απειλών και συγκά-
λυψης. Ξεκίνησαν οργανωµένες επιθέσεις στο ΠΑΣΟΚ, κατηγο-
ρηθήκαµε µάλιστα ότι κουράζουµε, γιατί επιµένουµε σε αυτό το
ζήτηµα, γιατί επιµένουµε στην αναζήτηση της αλήθειας. Κάποιοι
µάλιστα, και το θυµάστε πολύ καλά, αποφάνθηκαν ότι υποκλοπές
τέλος, και αυτό ήταν κάτι που οι περισσότεροι από τους Βουλευ-
τές της Νέας Δηµοκρατίας το επανάφεραν και το επανέλαβαν και
σε αυτή εδώ την Αίθουσα, αλλά και στη δηµόσια συζήτηση. 

Όπως βλέπετε, όµως, τίποτα δεν έχει τελειώσει και τίποτα δεν
θα ξεχαστεί. Το τέλος θα έρθει µόνο µέσα από την κάθαρση,
µόνο µέσα από την αποκάλυψη της αλήθειας, µόνο µέσα από την
τιµωρία των ενόχων και η σηµερινή Κυβέρνηση µε µια ξεκάθαρη
αλλά συνάµα κυνική στρατηγική συγκάλυψης έκανε και κάνει ό,τι
µπορεί για να ταυτιστεί µε συµπεριφορές ενόχων.

Άραγε µε ποιον τρόπο αποκαλύπτονται και αποδεικνύονται
αυτές οι συµπεριφορές ενόχου; Με τον χρόνο που δόθηκε στην
εταιρεία «INTELLEXA» να καταστρέψει, αλλά και να εξαφανίσει
ίχνη και στοιχεία. Με το «πέπλο» προστασίας που «άπλωσε» σε
µάρτυρες, αλλά και σε ανθρώπους που εµπλέκονται στην υπό-
θεση, αρνούµενη ακόµα και την κλήση τους στην εξεταστική επι-
τροπή που διερευνούσε αυτή την υπόθεση. Με τη µετατροπή της
Βουλής σε «πλυντήριο», που ψήφιζε εκ των υστέρων νόµους για
να εµποδίσει τους ελέγχους και την ενηµέρωση των παρακολου-
θούµενων. Με τις απειλές εναντίον της Αρχής Διασφάλισης του
Απορρήτου των Επικοινωνιών, αλλά και του ίδιου του Προέδρου
της. Με την εργαλειοποίηση των θεσµών που τέθηκαν δυστυχώς
στην υπηρεσία της Κυβέρνησης για να ενισχύσουν την επιχειρη-
µατολογία της. 

Για ποιον λόγο, άραγε, κάποιοι ενοχλήθηκαν και επιχείρησαν
να παρεµποδίσουν την έρευνα της ΑΔΑΕ στους παρόχους κινη-
τής τηλεφωνίας; Για ποιον λόγο στοχοποιούνται, µε πρωτοφανή
τρόπο, όσοι στενοχωρούν τον κύριο Πρωθυπουργό επειδή δεν
συµφωνούν µαζί του ή απλά λένε την άποψή τους επισηµαίνο-
ντας τα αυτονόητα; 

Συµπεριφορές ενόχων, λοιπόν, που επιβεβαιώνονται από τη
δυσανεξία απέναντι στην τεκµηριωµένη άποψη διαπρεπών συ-
νταγµατολόγων. Επιβεβαιώνονται µε τις αρχικές αθλιότητες µε
τις οποίες κάποιοι επιχείρησαν να δικαιολογήσουν την παρακο-
λούθηση του Νίκου Ανδρουλάκη. Επιβεβαιώνονται µε τη δηµιουρ-
γία, πλέον, µιας νοσηρής ατµόσφαιρας στη δηµόσια ζωή, µε τη
σύµπραξη και του κ. Τσίπρα µε τον κ. Μητσοτάκη σε αυτή την τα-
κτική. 

Φτάνει να δει κανείς την ποιότητα της αντιπαράθεσης ανάµεσα
στους εκπροσώπους της Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, όχι
µόνο στην τριήµερη αυτή συζήτηση, αλλά συνολικά στη δηµόσια
συζήτηση, µε διχαστική και ακραία ρητορική, µε ύβρεις εκατέρω-
θεν και αλληλοκατηγορίες περί συµµοριών, µε δηµιουργία ενός
κλίµατος που παραπέµπει σε άλλες εποχές, µε εµφανή στόχο να
προκαλέσει συνθήκες πόλωσης, έντασης και οξύτητας. Γιατί είναι
σαφές ότι την πόλωση, την ένταση και την οξύτητα την έχει φαί-
νεται ανάγκη αυτός ο δικοµµατισµός και τη χρησιµοποιεί γιατί

προσπαθεί να εγκλωβίσει τους πολίτες ανάµεσα στην επιλογή
είτε της Νέας Δηµοκρατίας είτε του ΣΥΡΙΖΑ.

Αυτή, όµως, την πόλωση, την ένταση και την οξύτητα σίγουρα,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν την έχει ανάγκη ο τόπος. Και
το ΠΑΣΟΚ όχι µόνο δεν θα συµµετάσχει σε αυτή την κακοστη-
µένη, στην κακόγουστη αυτή παράσταση, αλλά στον δρόµο προς
τις εκλογές δεν θα επιτρέψουµε τις µικροκοµµατικές σας σκοπι-
µότητες να µετατρέψουν σε ρινγκ τον πολιτικό διάλογο, όπως
θέλει και η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Κοιτάξτε να δείτε και κάποιες οµοιότητες και συµπτώσεις.
Όταν το ΠΑΣΟΚ αντιδρούσε στην προσπάθεια της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για τον έλεγχο των αρµών της εξουσίας, ο ΣΥΡΙΖΑ
τότε κατηγορούσε το ΠΑΣΟΚ ότι συµπλέει µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία. Τώρα που το ΠΑΣΟΚ επιµένει στην αποκάλυψη της αλήθειας,
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κατηγορεί το ΠΑΣΟΚ ότι
συµπλέει µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Ακριβώς η ίδια συµπεριφορά, ακριβώς
η ίδια νοοτροπία σε αυτά τα ζητήµατα µεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και της
Νέας Δηµοκρατίας. Μια συµπεριφορά που δείχνει δυσανεξία
απέναντι στη διαφορετική άποψη, απ’ όπου κι αν αυτή εκπορεύε-
ται, δυσανεξία απέναντι σε κάθε προσπάθεια προστασίας των θε-
σµών και του κράτους δικαίου από καθεστωτικές αντιλήψεις,
συµπεριφορές και νοοτροπίες. 

Κάπως έτσι στοχοποιείται όχι µόνο το ΠΑΣΟΚ, αλλά διαπρε-
πείς συνταγµατολόγοι όπως ο κ. Βενιζέλος, ο κ. Αλιβιζάτος και
πολλοί άλλοι που δηµοσίως εξέφρασαν την άποψή τους. Κάπως
έτσι, δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στοχοποιείται και
ο Πρόεδρος της Αρχής Διασφάλισης Απορρήτου Επικοινωνιών,
ο κ. Ράµµος, ένας έντιµος και αδέκαστος δικαστικός λειτουργός. 

Πραγµατικά αναρωτιέµαι αν η Κυβέρνηση, αν ο Πρωθυπουρ-
γός, αλλά και εσείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δη-
µοκρατίας, έχετε συνειδητοποιήσει τη ζηµιά που προκαλούν
αυτές οι πρακτικές στους θεσµούς, στο κράτος δικαίου, στην κοι-
νωνία, στην εικόνα της χώρας διεθνώς. Έχετε συνειδητοποιήσει
το έλλειµµα εµπιστοσύνης που δείχνουν πλέον οι πολίτες στην
πολιτική, αλλά και στην ίδια τη δικαιοσύνη; Αυτή είναι η κατά-
σταση που θέλετε να διαµορφώσετε στη χώρα; Αυτή είναι η Ελ-
λάδα; Η Ελλάδα είναι η χώρα στην οποία όλοι θα παρακολου-
θούνται; Η Ελλάδα είναι η χώρα στην οποία το κράτος γίνεται πα-
ρακράτος µε τη «βούλα» του συστήµατος Μαξίµου;

Θα σταθώ, ιδιαίτερα, σε αυτό το επιτελικό παρακράτος που
στήθηκε από την πρώτη κιόλας ηµέρα ορκωµοσίας της σηµερι-
νής Κυβέρνησης, µε τον Πρωθυπουργό να έχει ως κυρίαρχη αγω-
νία του να θέσει υπό τον έλεγχό του την Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών, µε την Κυβέρνηση να «µαγειρεύει» τροπολογίες της
ντροπής, «φωτογραφικές» τροπολογίες όπως αυτή για να διορι-
στεί στη θέση του Διοικητή της ΕΥΠ ο κ. Κοντολέων, ο οποίος
δεν διέθετε τα απαραίτητα τυπικά προσόντα. Και εκεί αρχίζει να
ξετυλίγεται το νήµα του κουβαριού. Εκεί βρίσκεται η αρχή όλων
των δεινών, όλων όσα συνέβησαν και δυστυχώς εξακολουθούν
να συµβαίνουν και σήµερα στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών,
όλων όσα συµβαίνουν µε τα παράνοµα λογισµικά, κέντρο διακί-
νησης και χρήσης των οποίων έγινε η Ελλάδα, µε φαρδιά - πλατιά
την υπογραφή στελεχών της Νέας Δηµοκρατίας, που µας έλεγαν
στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας ότι δεν γνωρίζουν τίποτα,
αλλά την ίδια στιγµή υπέγραφαν και είναι τα ίδια στελέχη που σή-
µερα αξιοποιούνται στον προεκλογικό µηχανισµό της Νέας Δη-
µοκρατίας.

Ένας Υπουργός σας -δείγµα και αυτό της σύγχυσης στην
οποία βρίσκεται και βρίσκονται αρκετά στελέχη της Κυβέρνησης-
αναφερόµενος στην ΕΥΠ είπε αυτολεξεί: Αυτή η υπηρεσία πλη-
ροφοριών όπως λειτουργεί είναι παντελώς άχρηστη. Το επανα-
λαµβάνω, γιατί αυτό ειπώθηκε από χείλη στελέχους της Κυβέρ-
νησης: Αυτή η υπηρεσία πληροφοριών όπως λειτουργεί είναι πα-
ντελώς άχρηστη, δυστυχώς. Του διέφυγε, προφανώς, ότι σε αυτή
την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών προΐσταται πάνω από τριά-
µισι χρόνια ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. 

Από την άλλη πλευρά, είναι τουλάχιστον παράδοξο να εµφανί-
ζεται ο ΣΥΡΙΖΑ ως τιµητής, από τη στιγµή µάλιστα που ο ΣΥΡΙΖΑ
τού «ή εµείς ή αυτοί» ως κυβέρνηση βαρύνεται µε εξόχως αντι-
θεσµικές στάσεις, επιλογές και παρεµβάσεις που συµπυκνώνο-
νται στον διατυπωµένο στόχο από τα πιο επίσηµα κοµµατικά
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χείλη, περί ανάγκης ελέγχου των «αρµών της εξουσίας». 
Ας θυµηθούµε κάποιες από αυτές τις στάσεις και τις επιλογές.

Παραδείγµατος χάριν, την υφαρπαγή της αρµοδιότητας για τις
τηλεοπτικές άδειες από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης
και την εκχώρησή της στον Υπουργό, τότε, κ. Παππά, µε κριτήριο
τον έλεγχο της ενηµέρωσης και τα γνωστά βεβαίως αποτελέ-
σµατα. 

Να θυµηθούµε τις αήθεις επιθέσεις κατά του Συµβουλίου Επι-
κρατείας από κυβερνητικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, όταν ακύρωσε
το Συµβούλιο Επικρατείας τους παράνοµους διαγωνισµούς για
την αδειοδότηση των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. 

Να θυµηθούµε την προσπάθεια της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ
τον Ιούνιο του 2019 -όταν ήδη είχαν προαναγγελθεί εκλογές και
αφού είχε υποστεί εκλογική ήττα στις Ευρωεκλογές- να ορίσει
πρόεδρο και εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και µάλιστα χωρίς να
έχει εκπνεύσει η θητεία των προηγούµενων. 

Θυµάστε ότι ο τότε Πρόεδρος της Δηµοκρατίας συναισθανό-
µενος τη θεσµική αυτή εκτροπή δεν υπέγραψε τα σχετικά διατά-
γµατα. Να θυµηθούµε την επιχείρηση σπίλωσης βασικών
πολιτικών στελεχών και της δικής µας παράταξης αλλά και πολι-
τικών αντιπάλων σας που έπεσε στο κενό µε τις αποφάσεις της
δικαιοσύνης παρά την προαναγγελία από κορυφαία στελέχη της
Κυβέρνησής περί του µεγαλύτερου σκανδάλου από συστάσεως
του ελληνικού κράτους. 

Θέλω κλείνοντας την ενότητα του σκανδάλου των υποκλοπών
να αναφερθώ και στις παρακολουθήσεις στελεχών των Ενόπλων
Δυνάµεων που δεν είναι µόνο ένα γεγονός ανεπίτρεπτο αυτό κα-
θαυτό. Καταδεικνύει και επιβεβαιώνει δυστυχώς ένα νοσηρό
κλίµα που υπάρχει εδώ και καιρό στις Ένοπλες Δυνάµεις. Ποτέ
άλλοτε -και το τονίζω- δεν υπήρξε αυτό το κλίµα. Ξέρουν όλοι
πολύ καλά σε αυτή εδώ την Αίθουσα τι εννοώ. Κυρίως το γνωρί-
ζουν τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεών µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτός ο Πρωθυπουργός, αυτή
η Κυβέρνηση δεν θα πάρουν ψήφο εµπιστοσύνης από το ΠΑΣΟΚ.
Κι αυτό δεν οφείλεται µόνο στη δυσώδη υπόθεση των υποκλο-
πών, στο πρόβληµα δηµοκρατίας που υπάρχει πλέον στη χώρα,
στη φθορά και στην απαξίωση των θεσµών, στην απόπειρα υπο-
ταγής των πάντων στις προσταγές του επιτελικού παρακράτους
που έχει την έδρα του στο Μέγαρο Μαξίµου. Αυτή η Κυβέρνηση
απέτυχε παντού. Κι επειδή απέτυχε παντού, κρύβει επιµελώς τα
προβλήµατα µέχρι τις εκλογές. Για να ακριβολογούµε δεν τα κρύ-
βει. Προσπαθεί να τα κρύψει γιατί πλέον τα περισσότερα από
αυτά δεν κρύβονται. 

Τι έχει κάνει η Κυβέρνηση τριάµισι χρόνια για τα 270 δισεκα-
τοµµύρια του ιδιωτικού χρέους, τα όσα οφείλουν νοικοκυριά και
επιχειρήσεις σε εφορία, σε ΕΦΚΑ, σε τράπεζες και σε funds; Τι
έχει κάνει τριάµισι ολόκληρα χρόνια για να απενεργοποιήσει αυτή
τη βόµβα στα θεµέλια της οικονοµικής και κοινωνικής σταθερό-
τητας που θα σκάσει προφανώς µετά τις εκλογές και αφού οι πο-
λίτες έχουν αποµακρυνθεί από την κάλπη; Τίποτα, απολύτως
τίποτα δεν έχει κάνει η σηµερινή Κυβέρνηση. Και ό,τι προσπά-
θησε να κάνει µέχρι σήµερα απέτυχε. Και απέτυχε παταγωδώς.
Ας δούµε µόνο τον θλιβερό απολογισµό του εξωδικαστικού µη-
χανισµού ρύθµισης οφειλών. Με τα κόκκινα δάνεια να ξεπερνούν
το 1 εκατοµµύριο, µε πάνω από τέσσερα εκατοµµύρια ΑΦΜ να
χρωστούν στην εφορία πόσες ρυθµίσεις έχει αποδώσει ο εξωδι-
καστικός µηχανισµός της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας;
Λίγες περισσότερες από δυόµισι χιλιάδες µέσα σε ενάµιση χρόνο
λειτουργίας. Απέτυχε, λοιπόν, ο εξωδικαστικός, απέτυχε ο πτω-
χευτικός, όπως απέτυχαν και πάρα πολλά άλλα. 

Την ίδια στιγµή δεν υφίσταται προστασία πρώτης κατοικίας και
οι πολίτες είναι στο έλεος των funds και των τραπεζών. Τριάντα
εννιά χιλιάδες πλειστηριασµοί αναρτήθηκαν το 2022. Πενήντα χι-
λιάδες εκτιµάται ότι θα αναρτηθούν το 2023 εν αναµονή βέβαια
και της απόφασης της Ολοµέλειας του Αρείου Πάγου την οποία
περιµένουν µε αγωνία χιλιάδες δανειολήπτες. Όπως, για να εί-
µαστε ειλικρινείς, την περιµένουµε µε αγωνία και εµείς στο
ΠΑΣΟΚ που στηρίξαµε και ψηφίσαµε την προστασία της πρώτης
κατοικίας στα χρόνια της κρίσης. Προστασία της πρώτης κατοι-
κίας που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε. Όχι µόνο αυτό. Ψήφισε ώστε να
ανοίξει την πόρτα στα funds για να διαχειριστούν τις περιουσίες

και τα δάνεια εκατοµµυρίων πολιτών. Και το λέω αυτό γιατί κά-
ποιοι θεωρούν ότι µε την παρουσία τους χθες έξω από τον Άρειο
Πάγο εξιλεώνονται γι’ αυτά που ως Κυβέρνηση αλλά και ως Αντι-
πολίτευση έπραξαν εις βάρος της µεγάλης πλειοψηφίας των δα-
νειοληπτών.

Την ίδια στιγµή η σηµερινή Κυβέρνηση το πλαίσιο το οποίο δια-
µόρφωσε το προσάρµοσε στα µέτρα και στις ανάγκες των funds
και των τραπεζών. Καιρός, λοιπόν, αφού έχουµε δει και τη µια κυ-
βέρνηση και την άλλη κυβέρνηση, να έρθει µια κυβέρνηση που
θα νοµοθετεί για τους πολίτες και τις ανάγκες τους, για την πρα-
γµατική οικονοµία γι’ αυτούς που χρειάζονται στήριξη και αλλη-
λεγγύη και όχι για τις τράπεζες και τα funds. 

Τη Δευτέρα που µας πέρασε ο κύριος Πρωθυπουργός έδωσε
συνέντευξη Τύπου για το θέµα της ακρίβειας. Μας είπε ότι τα χει-
ρότερα έχουν περάσει περίπου µε την ίδια βεβαιότητα που πρό-
περσι τον Σεπτέµβρη στη Θεσσαλονίκη έλεγε ότι η ακρίβεια θα
τελειώσει στις αρχές του 2022 πριν την εισβολή της Ρωσίας και
τον πόλεµο στην Ουκρανία, όταν οι τιµές στην αγορά και στην
ενέργεια είχαν ήδη αρχίσει να εκτοξεύονται. Τότε ο Πρωθυπουρ-
γός έλεγε ότι θα εξοµαλυνθούν όλα σε τρεις µήνες µε τον ίδιο
τρόπο µε τον οποίο προχτές έλεγε ότι τα χειρότερα είναι πίσω
µας.

Την πραγµατικότητα όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
τη λέµε εµείς σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Την πιστοποιούν και τη
βιώνουν εκατοµµύρια πολίτες σε αυτή τη χώρα. Η πραγµατικό-
τητα είναι εντελώς διαφορετική. Τα προϊόντα διατροφής παρου-
σίασαν άνοδο πάνω από 40% µέσα στο 2022 και θα αυξηθούν κι
άλλο τη χρονιά που διανύουµε. Ακόµα και σε προϊόντα που η
χώρα είναι αυτάρκης και κάνει εξαγωγές έχουµε µεγαλύτερη αύ-
ξηση σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, δηλαδή, το γνωστό
πρόβληµα των τιµών από το χωράφι στο ράφι το οποίο πληρώ-
νουν πολύ ακριβά οι καταναλωτές, οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
µας γιατί την ίδια στιγµή ανεξέλεγκτα και ασύστολα κερδοσκο-
πούν µε τις πλάτες της Κυβέρνησης κάποιοι µεσάζοντες. 

Εµείς προτείναµε εδώ και έναν χρόνο συγκεκριµένα µέτρα για
να µπορέσουν να µετριαστούν οι επιπτώσεις της ακρίβειας. Ο
Πρωθυπουργός απέρριψε κάθε πρόταση για µείωση του ΦΠΑ,
όταν αυτό είναι σύσταση της ίδιας της Κοµισιόν και όταν αυτό
έχει ήδη εφαρµοστεί στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Γιατί
έγινε αυτό; Γιατί διατηρεί η Κυβέρνηση τον υψηλό συντελεστή
ΦΠΑ, υψηλή έµµεση φορολογία; Για να µπορεί µέσα σε έναν
χρόνο να έχει 4 δισεκατοµµύρια επιπλέον έσοδα, µέρος των
οποίων διανέµει κατά καιρούς µε επιδόµατα ως προεκλογικές πα-
ροχές για να φαίνεται ευαίσθητος ο Πρωθυπουργός. Τι έχουµε,
λοιπόν; Υψηλή έµµεση φορολογία η οποία είναι εις βάρος των
καταναλωτών από τη Νέα Δηµοκρατία, φοροµπηχτική πολιτική
στους επαγγελµατίες και τους αγρότες από την προηγούµενη
Κυβέρνηση. Άρα, τι έχουµε; Έχουµε τις δύο όψεις του ίδιου τε-
λικά νοµίσµατος. 

Η Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορεί απο-
δεδειγµένα να αντιµετωπίσει την ακρίβεια -η οποία θα συνεχιστεί
στο ράφι και τους επόµενους µήνες, παρά των εξαγγελιών του
Πρωθυπουργού-, ακρίβεια η οποία είναι εις βάρος των κατανα-
λωτών, εις βάρος της µεσαίας τάξης, εις βάρος των πιο αδύνα-
µων οικονοµικά συµπολιτών µας. Ο Πρωθυπουργός, βεβαίως, ως
συνηθίζει, για να αποσείσει τις ευθύνες από πάνω του, λέει ότι
δεν υπάρχει ακρίβεια Μητσοτάκη αλλά, όπως πάντα, φταίει κά-
ποιος άλλος εκτός από τη σηµερινή Κυβέρνηση. Το ότι υπάρχει
όµως και διογκώνεται η αισχροκέρδεια, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αυτό είναι έργο και ευθύνη της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας που είτε αρνείται είτε είναι απρόθυµη να κάνει ελέγ-
χους για να πατάξει την αισχροκέρδεια, η οποία πλέον αρχίζει
και εξελίσσεται ως η µεγαλύτερη µάστιγα της πραγµατικής οικο-
νοµίας χτυπώντας το µέσο νοικοκυριό και τους πιο αδύναµους
συµπολίτες. 

Το λέω αυτό και θα αναφέρω µόνο ένα παράδειγµα χαρακτη-
ριστικά. Όταν έχουµε το ράλι ανατιµήσεων στα τρόφιµα για πάρα
πολλούς µήνες το αρµόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης σε τρεις µήνες
έχει επιβάλει όλα κι όλα µόλις δύο πρόστιµα για την αισχροκέρ-
δεια και τώρα θυµήθηκε ότι δεν µπορεί να εφαρµόσει τη νοµο-
θεσία όταν έχει διαφορετική ποσότητα προϊόντων. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σαφές, είναι ευδιάκριτο ότι
η χώρα έχει πολιτικό πρόβληµα. Και πολύ φοβάµαι ότι το πρό-
βληµα αυτό είναι οξύτερο σε σχέση ακόµα και µε την περίοδο
των µνηµονίων. Γιατί δεν είναι επικεντρωµένο στο δηµοσιονοµικό
πεδίο ή στο δυσθεώρητο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών. Το δυσµενές αλλά και το δυσάρεστο για τη χώρα είναι
ότι το πολιτικό της πρόβληµα συνιστά πρόβληµα αµφισβήτησης,
για να µην πω πρόβληµα κατάλυσης των δηµοκρατικών θεσµών
και του κράτους δικαίου. Την ευθύνη την έχει προσωπικά ο Πρω-
θυπουργός και η Κυβέρνηση. 

Το ΠΑΣΟΚ, για να το πάρετε επιτέλους απόφαση, κύριε Μη-
τσοτάκη, δεν πρόκειται ούτε να υπηρετήσει ούτε να υποταχθεί
στο αφήγηµά σας. Ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο ιδρυτής µας, δεν
έσκυψε το κεφάλι και δεν συµβιβάστηκε µπροστά σε ανάλογες
µεθοδεύσεις, θύµα των οποίων υπήρξε ο ίδιος µε θύτες την Δεξιά
και την τότε Αριστερά. Η αυτόνοµη πορεία είναι στρατηγική µας
επιλογή και καιρός είναι να το συνειδητοποιήσουν τόσο στη Νέα
Δηµοκρατία όσο και στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος δήθεν θέλει να συ-
νεργαστεί µαζί µας, αφού πρώτα προσπάθησε επιµελέστατα να
µας εξοντώσει και επιχείρησε να µας εξαφανίσει.

Η δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχει αδιέ-
ξοδα. Η λαϊκή ετυµηγορία εµπεριέχει πάντα και το µήνυµα, κυ-
ρίως όµως εµπεριέχει και τη λύση. Και δεν υπάρχει ψήφος χωρίς
αξία και βαρύτητα, όπως κάποιοι χαρακτηρίζουν την ψήφο των
πρώτων εκλογών, µιας και έχουν από τώρα προεξοφλήσει ότι θα
οδηγήσουν τη χώρα σε δεύτερες, ακόµα και σε τρίτες εκλογές
µέχρι να βγει το αποτέλεσµα που θέλουν. 

Το ΠΑΣΟΚ θα δείξει σεβασµό απέναντι στην ψήφο των πολιτών,
µία ψήφο που να είστε βέβαιοι ότι θα εµπεριέχει και τη λύση στο
πολιτικό πρόβληµα της χώρας. Θα διαχειριστεί µε όρους σύνεσης,
ευθύνης και εθνικού συµφέροντος, όπως κάνει πάντα µέχρι σή-
µερα, τη δύναµη που θα του δώσουν οι πολίτες στην κάλπη.

Και όσο µεγαλύτερη είναι αυτή η δύναµη που θα αντλήσει το
ΠΑΣΟΚ από την κάλπη των επερχόµενων εθνικών εκλογών, τόσο
πιο κοντά θα έρθει η χώρα σε αυτό που έχει πραγµατικά ανάγκη,
ένα νέο ξεκίνηµα, µία συνολική επανεκκίνηση, µία νέα κυβέρνηση
που δεν θα έχει ούτε πάτρωνες ούτε ιδιοκτήτες, µία νέα κυβέρ-
νηση που θα παίρνει αποφάσεις και θα υλοποιεί πολιτικές για
τους πολλούς και όχι για τους λίγους ισχυρούς και ηµετέρους,
µία νέα κυβέρνηση που θα εγγυάται επιτέλους τα δηµοκρατικά
δικαιώµατα, την εφαρµογή των κανόνων, το σεβασµό του κρά-
τους δικαίου, την εµπιστοσύνη όλων απαρέγκλιτα στους θε-
σµούς, µία νέα κυβέρνηση που θα ενώσει όλους τους Έλληνες
και θα διαµορφώσει τις απαραίτητες, τις αναγκαίες συνθήκες
εθνικής ενότητας, απέναντι σε απειλές, απέναντι σε αναθεωρη-
τισµούς, απέναντι σε πιέσεις ακόµα για υπαναχωρήσεις στα κυ-
ριαρχικά µας δικαιώµατα. 

Το πολιτικό ζήτηµα της χώρας δεν είναι αν θα είναι Πρωθυ-
πουργός ο κ. Μητσοτάκης ή ο κ. Τσίπρας, γιατί ενδεχοµένως µία
τέτοια πρωθυπουργία και ένα τέτοιο µοντέλο διακυβέρνησης,
όπως αυτό που ζήσαµε και µε τον ΣΥΡΙΖΑ και µε τη Νέα Δηµο-
κρατία στις κυβερνήσεις τους, να µην είναι τελικά η λύση στο
πρόβληµα όπως διατυµπανίζουν αµφότεροι, αλλά να είναι το ίδιο
το πρόβληµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ ψηφίζει υπέρ της
πρότασης δυσπιστίας. Το ΠΑΣΟΚ, ως δύναµη αλλαγής και ευθύ-
νης, απευθύνεται σε όλους τους Έλληνες πολίτες και τους καλεί
να ανατρέψουν µε την ψήφο τους το σηµερινό πολιτικό σκηνικό,
ένα σκηνικό φθοράς των θεσµών και µιας βαθιά ριζωµένης πα-
ρακµής. Η διαρκής, αδιέξοδη, αλλά και συνειδητά πολιτική αντι-
παράθεση µεταξύ Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ, µια αντιπαρά-
θεση πέραν των πραγµατικών προβληµάτων που έχουν σήµερα
οι Έλληνες πολίτες, αποτυπώνει ανάγλυφα αυτό το σκηνικό πα-
ρακµής. Με την άγονη σύγκρουση ο εξαντληµένος πια δικοµµα-
τισµός, επιδιώκει τη στασιµότητα, την αδράνεια, την παραίτηση.

Καλούµε, λοιπόν, τον ελληνικό λαό στις εκλογές που έρχονται
να ανακόψει µε την ψήφο και την απόφασή του τη φθορά και την
παρακµή που απειλεί ευθέως πλέον τη χώρα και το µέλλον της.
Και σε αυτό τον αγώνα, σε αυτή την πορεία για την αλλαγή των
πραγµάτων στην πατρίδα µας παραµένουµε προσηλωµένοι, πα-
ραµένουµε αποφασισµένοι, παραµένουµε ανυποχώρητοι µε γνώ-

µονα το εθνικό συµφέρον και πυξίδα την αλήθεια, την οποία υπη-
ρετήσαµε αταλάντευτα στα δύσκολα.

Γιατί για εµάς ναι, εθνικό είναι το αληθές. Γιατί για εµάς το ΠΑ-
ΣΟΚ ναι, η πολιτική πρέπει να υπηρετεί τους πολίτες και βεβαίως
πρέπει να διασφαλίζει την ευηµερία, την αξιοπρέπεια και την κοι-
νωνική συνοχή για τους πολλούς και όχι να υπερασπίζεται τα
συµφέροντα των λίγων και ισχυρών, γιατί στην Ελλάδα και στους
Έλληνες σίγουρα αξίζει ένα καλύτερο µέλλον, γιατί µπορούµε,
γιατί θα τα καταφέρουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατρίνη.

Σειρά έχει τώρα η οµιλία του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κ. Αλέξη Τσίπρα, τον οποίον και καλώ στο Βήµα. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Τελικά για όλους και για όλα έρχεται κάποια στιγµή η ώρα της
κρίσης. Κύριε Μητσοτάκη, έξι µήνες τα κάνατε όλα, ό,τι περ-
νούσε από το χέρι σας κάνατε για να αποφύγετε αυτή τη στιγµή.
Συγκαλύψατε, εκβιάσατε, τροµοκρατήσατε, παρανοµήσατε, όλα
τα κάνατε. 

Και να, όµως, που παρ’ όλα όσα κάνατε, σήµερα είστε πάλι εδώ
ενώπιος ενωπίω όχι µε εµένα, ενώπιος ενωπίω µε την αλήθεια
που επιχειρήσατε εδώ και έξι µήνες να κρύψετε στο σκοτάδι,
ενώπιος ενωπίω µε τον ελληνικό λαό που περιµένει απαντήσεις
και εξηγήσεις για µία πρωτοφανή σε βάθος και σε έκταση παρα-
βίαση του κράτους δικαίου, για µία πρωτοφανή θεσµική και συ-
νταγµατική εκτροπή, που πλέον δεν µπορείτε να αρνείστε ότι
συνέβη, δεν µπορείτε πια να παριστάνετε τον ανήξερο. 

Και δεν µπορείτε, γιατί το σκοτάδι που κάνατε τα πάντα για να
επιβάλλετε τελικά νικήθηκε, γιατί η δηµοκρατία µας και οι θεσµοί
της φάνηκε τελικά πολύ πιο ανθεκτική απ’ όσο µπορούσατε να
φανταστείτε και πλέον είστε απόλυτα εκτεθειµένος, γιατί σήµερα
δεν έχετε εκ νέου το περιθώριο να δώσετε θολές απαντήσεις. 

Σήµερα δεν υπάρχουν δηµοσιεύµατα, πληροφορίες και εικα-
σίες. Σήµερα υπάρχουν αποδείξεις από την πιο επίσηµη αρχή του
κράτους για τη δράση του παρακράτους, από την αρχή που το
Σύνταγµα ορίζει να διαφυλάττει το απόρρητο των επικοινωνιών.
Και απέναντι σε αυτές τις αποδείξεις, αλλά και στη θλιβερή σας
στάση έξι µήνες τώρα χρωστάτε απαντήσεις, χρωστάτε εξηγή-
σεις. 

Την τελευταία φορά που βρεθήκαµε σε αυτήν την Αίθουσα -αν
θυµάστε- το βάλατε στα πόδια. Σήµερα δεν θα είναι τόσο εύκολο.
Ακόµα και αν το επιχειρήσετε, όπως έπραξαν σχεδόν όλοι οι
Υπουργοί και οι Βουλευτές του κόµµατός σας ανεβαίνοντας σ’
αυτό το Βήµα –προσέξτε, όχι σε µια πρόταση εµπιστοσύνης, διότι
ούτε αυτό το θάρρος δεν είχατε, να µετατρέψετε την πρόταση
δυσπιστίας σε ψήφο εµπιστοσύνης- όχι σε µια πρόταση εµπιστο-
σύνης, λοιπόν, αλλά σε µια πρόταση δυσπιστίας πολύ συγκεκρι-
µένη, οφείλετε να απαντήσετε πολύ συγκεκριµένα. Αν δεν το
κάνετε θα είναι άλλη µία οµολογία ενοχής. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Την τελευταία φορά, λοιπόν, που βρεθήκαµε µαζί σε αυτήν την

Αίθουσα, πριν από ενάµιση περίπου µήνα, θα θυµάστε πως σας
ζήτησα να δεσµευτείτε σε κάτι πάρα πολύ απλό, όλα όσα λέγατε
ότι είναι ψευδή, ανυπόστατες πληροφορίες, να δεσµευθείτε και
να µας πείτε, «όχι, δεν υπήρξε παρακολούθηση από την Εθνική
Υπηρεσία Πληροφοριών, της οποίας την ευθύνη από την πρώτη
µέρα πήρα στο γραφείο µου το πρωθυπουργικό». Να πείτε, δεν
υπήρξε καµµία παρακολούθηση του Αρχηγού Άµυνας τουλάχι-
στον και του Υπουργού Ενέργειας τότε, σήµερα Εργασίας.

Και τι κάνατε όταν σας έθεσα αυτό το ερώτηµα; Αυτοβούλως
αναλάβατε τα χρέη του Προέδρου. Προεδρεύων γίνατε, από
αυτή τη θέση όµως, όχι από τη θέση της Έδρας, και λήξατε τη
συνεδρίαση. Και όταν σας ζήτησα να δεσµευτείτε τουλάχιστον
ότι αν αποδειχθεί ότι έγιναν αυτές οι παρακολουθήσεις θα ανα-
λάβετε την ευθύνη σας και θα πράξετε αυτό που θα έπραττε
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οποιοσδήποτε Πρωθυπουργός σε ένα ευρωπαϊκό κράτος δι-
καίου, δηλαδή να µην κάτσει ούτε µια µέρα σε αυτή τη θέση που
κάθεται σήµερα, τότε προτιµήσατε την ταπείνωση από µια ισχυρή
δέσµευση. Τρέξατε προς την έξοδο. 

Γιατί το κάνατε αυτό; Προφανώς γιατί γνωρίζατε πάρα πολύ
καλά ότι οι παρακολουθήσεις είχαν γίνει. Και γνωρίζατε πάρα
πολύ καλά ότι είχαν γίνει, γιατί εσείς τις παραγγείλατε, κύριε Μη-
τσοτάκη. Εσείς ήσασταν ο εντολέας των παρακολουθήσεων,
κύριε Μητσοτάκη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και προτιµήσατε τη φυγή και την ντροπή της φυγής από µια

ξεκάθαρη δέσµευση. Γνωρίζατε τα πάντα και έξι µήνες λέγατε
ψέµατα παντού, όπου βρισκόσασταν, σε δηµόσιες δηλώσεις, σε
τηλεοπτικές συνεντεύξεις, στο Βήµα της βουλής. Ψέµα πάνω στο
ψέµα. 

Και η τεράστια πρωτοφανής απόπειρα συγκάλυψης δεν απο-
τελεί µόνο απόδειξη της ενοχής σας, αλλά από µόνη της είναι
άλλη µία κακοποίηση του κράτους δικαίου, της δικαιοσύνης και
της αλήθειας. Γιατί µέσα στον πανικό σας ή µέσα στην αλαζονεία
της ισχύος σας κάνατε ό,τι µπορεί κανείς να φανταστεί, προκει-
µένου να συγκαλύψετε, τόσο που να µοιάζει τελικά η εκτροπή
των παρακολουθήσεων ισότιµη µε την εκτροπή της συγκάλυψης.
Διότι για να την πετύχετε, επιχειρήσατε να υποτάξετε θεσµούς
µε θεµελιώδη σηµασία για τη δηµοκρατία, όπως ο θεσµός της δι-
καιοσύνης. Εξαπολύσατε ένα πρωτοφανές κύµα τροµοκρατίας
εναντίον όσων ξέρουν και υπήρχε κίνδυνος να µιλήσουν, µε την
επίκληση του απορρήτου, µε απειλές δεκαετούς φυλάκισης, που
ξεστόµιζαν τότε στελέχη σας, µε τις καταστροφές εγγράφων,
που όλως τυχαίως έγιναν µόλις υπήρξαν οι αποκαλύψεις στην
ΕΥΠ. Και βέβαια, µε τη σπίλωση. Ή πιο σωστά, µε τη δολοφονία
χαρακτήρων όσων, παρ’ όλα αυτά, επέµεναν στο κράτος δικαίου
και όχι στο παρακράτος του αδίκου.

Από τη στιγµή που η δηµοσιογραφική έρευνα σας συνέλαβε
επ’ αυτοφώρω, αντί να επιδείξετε τη στοιχειώδη πολιτική αξιο-
πρέπεια και να αναλάβετε τις ευθύνες σας είτε να παραιτηθείτε,
όπως θα συνέβαινε σε κάθε δηµοκρατική ευρωπαϊκή χώρα, είτε
να υποδείξετε έστω τους ενόχους, αν δεν ήσασταν εσείς ο ένο-
χος, και να τους οδηγήσετε στη δικαιοσύνη, εσείς επιλέξατε να
συ- νεχίσετε τον δρόµο της εκτροπής και να πολλαπλασιάσετε
την εκτροπή, να µετατρέψετε τον δικό σας φόβο σε λάσπη,
τρόµο και χειραγώγηση. Σε επίθεση µε κάθε µέσο εναντίον της
αλήθειας, σε δολοφονία, τολµώ να πω, της αλήθειας. 

Και το µόνο που καταφέρατε τελικά είναι να γίνετε δύο φορές
ένοχος. Γιατί τα γεγονότα βοούν, κύριε Μητσοτάκη. Δεν πρόκει-
ται για κάποιο λάθος που αν το γνωρίζατε, δεν θα το επιτρέπατε
να συµβεί. Πρόκειται για σχέδιο καλά οργανωµένο. Δεν πρόκειται
για κάποιο «ρυπαρό δίκτυο». Πρόκειται για εγκληµατική οργά-
νωση. Δεν πρόκειται για µία αστοχία. Πρόκειται για ένα µοντέλο
διακυβέρνησης που στήσατε από την πρώτη µέρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πρόκειται για ένα µοντέλο διακυβέρνησης που δεν το έστησε

κανένας άλλος, πέραν από εσάς τον ίδιο. Και µάλιστα –επανα-
λαµβάνω- µε σχέδιο από την πρώτη µέρα της διακυβέρνησής
σας. Δική σας απόφαση ήταν να αναλάβετε προσωπικά την
Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών µε το που µπήκατε στο Μέγαρο
Μαξίµου. Δική σας απόφαση ήταν να αλλάξετε τον νόµο, προκει-
µένου να µπορεί να διοριστεί επικεφαλής της ΕΥΠ κάποιος που
δεν πληρούσε τα κριτήρια, παρά µονάχα επειδή ήταν δικός σας
άνθρωπος. Δική σας απόφαση ήταν να ορίσετε τον έµπιστο ανι-
ψιό σας στον έλεγχο της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. Δική
σας απόφαση ήταν να προωθήσετε την κ. Βλάχου ως αρµόδια ει-
σαγγελέα για την ΕΥΠ. Δική σας απόφαση ήταν να αλλάξετε τον
νόµο για την ΑΔΑΕ µόλις «έσκασε» η υπόθεση Κουκάκη, για να
µην µαθευτεί ποτέ η αλήθεια. Δική σας απόφαση ήταν να επικα-
λείστε το απόρρητο, για να µείνουν όλα στο «σκοτάδι». Δική σας
απόφαση ήταν να µην πάτε ούτε ένα στοιχείο στη δικαιοσύνη, να
µην υποδείξετε ούτε έναν ένοχο. Δική σας προσωπική απόφαση
και ντροπή είναι αυτή η χυδαία και άθλια επίθεση που εξαπολύετε
στην ανεξάρτητη αρχή και σε έναν έντιµο δικαστή, επειδή επιτέ-
λεσε το συνταγµατικό του καθήκον. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Τι από όλα αυτά µπορείτε να αρνηθείτε; Θα σας ακούσω µε
προσοχή. Εσείς δεν ήσασταν αυτός που µε διάγγελµα εν µέσω
των ήχων κάποιων «τζιτζικιών» τότε στα µέσα του Αυγούστου εί-
πατε ψέµατα για την υπόθεση του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, του κ.
Ανδρουλάκη; Οι διαρροές οι επίσηµες του Μεγάρου Μαξίµου δεν
ήταν αυτές που µας είπαν στην αρχή ότι ο Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ
είναι µπλεγµένος µε θέµατα κατασκοπείας που αφορούν την
Κίνα, την Ουκρανία; Δικές σας δεν ήταν οι διαρροές; Δικές σας
ήταν, γιατί ήσασταν αδίστακτος. Δεν διστάσατε να αφήσετε τη
ρετσινιά κατασκοπίας και εθνικού κινδύνου για τον Αρχηγό του
τρίτου σε δύναµη κόµµατος της Βουλής. Αυτό κάνατε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εσείς δεν µας είπατε µετά ότι η παρακολούθησή του ήταν νό-

µιµη, αλλά ήταν λάθος; Εσείς δεν επιβάλατε το απόρρητο αργό-
τερα στην εξεταστική επιτροπή και απειλήσατε µε κάθειρξη
όσους µιλήσουν; Εσείς δεν απειλήσατε τους δηµοσιογράφους
ότι θα πάνε στον εισαγγελέα; Εσείς δεν µας απειλούσατε και µας
λέγατε «φέρτε στοιχεία εσείς»; Δεν θα φέρουµε εµείς στοιχεία,
δεν θα αποδείξουµε ότι δεν είµαστε «ελέφαντες». Αυτό µας λέ-
γατε. Και µας λέτε µύθους του Αισώπου. Εσείς δεν τα λέγατε όλα
αυτά; Τα λέγατε. Να λοιπόν, να τα στοιχεία. Είναι εδώ τα στοιχεία.
Θα απαντήσετε πάνω σε αυτά; 

Σε κάποια από τις συναντήσεις µας στη Βουλή -νοµίζω τον Αύ-
γουστο- σας είχα κατηγορήσει για έλλειµµα θάρρους και πλεό-
νασµα θράσους και σας είπα ότι είναι δειλία για έναν Πρωθυ-
πουργό να κρύβεται πίσω από τον ανιψιό του και να λέει ότι «δεν
έχω εγώ ευθύνη γι’ αυτό». Προτιµήσατε να παριστάνετε τον Πρω-
θυπουργό µειωµένης αντιληπτικής ικανότητας, µειωµένου κατα-
λογισµού, παρά να αναλάβετε µε ευθύνη τις ευθύνες σας, να
αναλάβετε τις ευθύνες που σας αναλογούν µε τόλµη. 

Κάποτε υπήρξε ένα ερώτηµα που είχε κρεµαστεί στα περί-
πτερα, αδίκως όπως αποδείχτηκε αργότερα, για έναν άλλο Πρω-
θυπουργό. Και τι έλεγε αυτό το ερώτηµα; «Ένοχος ή βλαξ;».
Εσείς αυτοβούλως επιλέξατε τη δεύτερη εκδοχή. Αυτοβούλως! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αν αυτό όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από µόνο του δεν

πιστοποιεί ότι η χώρα έχει σε κρίσιµες στιγµές επικεφαλής έναν
άνθρωπο επικίνδυνο, τότε οι λέξεις έχουν χάσει το νόηµά τους.
Γιατί µπορεί η στάση σας να έχει γίνει ανέκδοτο, όµως το ανέκ-
δοτο αυτό είναι επικίνδυνο για τη δηµοκρατία και την πατρίδα. 

Γιατί ακόµη και αν δεχθούµε λοιπόν ότι ήσασταν µειωµένης
αντιληπτικής ικανότητας και δεν είχατε ιδέα…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ντροπή!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµι-

κών): Είναι δυνατόν; Λίγο σεβασµό στον θεσµό!
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-

κρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, παρα-

καλώ!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Σε ποιον µιλάτε; Λίγος σεβασµός!
(Θόρυβος στην Αίθουσα - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της

Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ!
Κύριε Πρόεδρε, ήθελα αυτές τις εκφράσεις να τις σκεφτείτε

λίγο, είναι άλλης τάξεως. Άλλο η πολιτική αντιπαράθεση…
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, επιχειρήσατε επί
µέρες να µείνουν όλα στο σκοτάδι. Δεν θα επιχειρήσετε να λο-
γοκρίνετε και την πολιτική µου παρουσία, την πολιτική µου τοπο-
θέτηση από αυτό εδώ το Βήµα της Βουλής!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Μπράβο! 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Σας παρακαλώ λοιπόν να µε προστατεύσετε
από την οχλαγωγία όσων τώρα κάνουν ότι ενοχλούνται, αλλά δεν
ενοχλούνται που έχουν έναν Αρχηγό, έναν Πρωθυπουργό που
καταπάτησε το Σύνταγµα, που καταπάτησε το κράτος δικαίου!
Δεν ενοχλούνται γι’ αυτό!

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)
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(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Σας παρακαλώ, λοιπόν, να µε προστατεύσετε
από την οχλαγωγία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ!
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
Ησυχία! Παρακαλώ! Συνεχίζουµε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Είναι υποχρέωσή µου να πω την αλήθεια και να
εκφράσω τη γνώµη µου ελευθέρως.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ: Όχι να βρίζεις!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία παρακαλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Είναι δηµοκρατικό µου δικαίωµα και θα το κάνω,
κύριε Πρόεδρε, είτε αυτό αρέσει σε κάποιους είτε όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Βεβαίως και θα το κά-
νετε, αλλά όσο και αν σας φαίνεται περίεργο, για να σας προστα-
τεύσω το είπα.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Σας ευχαριστώ πολύ λοιπόν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Για να σας προστα-
τεύσω το είπα αυτό.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Έλεγα λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι ακόµη και αν δεχτούµε τις αρχικές αιτιάσεις του κ. Μητσοτάκη
ότι δεν γνώριζε, ακόµα και αν δεχθούµε ότι δεν είχε ιδέα τι διέ-
πραξαν επί δύο και πλέον χρόνια, από τις αρχές του 2020 έως
και τον Ιούλιο του 2022, τουλάχιστον γι’ αυτή την περίοδο που
υπάρχουν τα στοιχεία, ότι δεν γνώριζε τι διέπραξαν µε έδρα το
Μέγαρο Μαξίµου αυτοί που απέπεµψε, ο ανιψιός του κ. Δηµη-
τριάδης και ο Διοικητής της ΕΥΠ κ. Κοντολέων, έχω ένα ερώτηµα
να σας κάνω. Όταν τους αποπέµψατε, δεν µιλήσατε µαζί τους;
Δεν µάθατε ποτέ τι είχαν διαπράξει; Δεν τους ρωτήσατε; Ή
µήπως επικαλέστηκαν και αυτοί σε εσάς το αγαπηµένο σας
απόρρητο; Σας είπαν «Δεν θα σας πούµε, είναι απόρρητο»; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ο κ. Δεµίρης που πήγε εκεί µετά, στην Υπηρεσία Πληροφο-

ριών, δεν τα βρήκε τα ατοπήµατα ή µήπως και αυτός δεν σας ενη-
µέρωσε; Η κ. Βλάχου που υπέγραψε κατά πώς φαίνεται δεκάδες
διατάξεις για να παρακολουθούνται Αρχηγοί κοµµάτων, Ευρω-
βουλευτές, δηµοσιογράφοι, Υπουργοί, ακόµα και η ηγεσία των
Ενόπλων Δυνάµεων και αργότερα µας είπε ότι, αν ήθελε, θα υπέ-
γραφε και για την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, δεν ενηµέρωσε τον
κ. Δεµίρη ούτε εσάς; Και παραµένει ακόµα στην κρίσιµη θέση
της, ενώ σας έχω ζητήσει από τον Νοέµβριο να υπάρξει αντικα-
τάστασή της, αίτηµα τουλάχιστον από την πλευρά σας; Τυχαίο
και αυτό, ε;

Δεν σας είπαν ποτέ, κύριε Πρωθυπουργέ, για την παρακολού-
θηση του Υπουργού Εργασίας, του κ. Χατζηδάκη, και ερχόσα-
σταν τον Δεκέµβριο εδώ από αυτό εδώ το Βήµα και µε ύφος γλα-
φυρό µας λέγατε: «Μα, πώς είναι δυνατόν, έναν άνθρωπο που
τόσο αγαπώ;»; Δεν σας είπανε ποτέ για τους στρατηγούς; Προ-
χθές το µάθατε; Για τους δηµοσιογράφους, τους επιχειρηµατίες
δεν ξέρατε τίποτα; Για τα ρυπαρά δίκτυα που λέτε και το έχετε
κάνει καραµέλα. 

Γιατί δεν έχετε πάει, λοιπόν, έναν από αυτούς που συµµετέ-
χουν σε αυτά τα ρυπαρά δίκτυα στη δικαιοσύνη; Γιατί τους προ-
στατεύσατε όλους στην εξεταστική επιτροπή; Γιατί;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μήπως γιατί φοβάστε ότι αν κινηθείτε εναντίον τους, όπως θα

γινόταν σε κάθε ευνοµούµενη χώρα, και αν πάνε στη δικαιοσύνη,
θα ήταν πιθανό να ανοίξουν το στόµα τους; Μήπως γι’ αυτό δεν
τους πήγατε;

Προσέξτε, λοιπόν, πόσο απλό είναι. Λέτε δεν γνωρίζατε. Μάλι-
στα. Μάθατε όµως. Δεν µάθατε; Μάθατε. Αυτά, λοιπόν, που µά-
θατε, γιατί δεν τα είπατε στη δικαιοσύνη, για τη δική σας προστα-
σία πάνω από όλα; Αν διέπραξαν κακουργήµατα, πώς κυκλοφο-
ρούν ακόµα κρυµµένοι πίσω από το απόρρητο και πίσω από τη

δική σας προστασία;
Και αφού επιµένετε διαρκώς να χρησιµοποιείτε αυτόν τον όρο,

τα ρυπαρά δίκτυα, και µάλιστα αφήνετε και κάτι αστεία υπονο-
ούµενα ότι έχουν σχέση µε εµάς, όχι µε εσάς, µία µόνο ερώτηση
έχω να σας κάνω. Είναι και η κ. Βλάχου µέλος αυτών των ρυπα-
ρών δικτύων;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η εισαγγελέας της ΕΥΠ που υπέγραφε δεκάδες διατάξεις πα-

ρακολούθησης είναι µέλος αυτού του ρυπαρού δικτύου; 
Αν είναι µέλος του ρυπαρού δικτύου, γιατί µένει στη θέση της,

κύριε Μητσοτάκη; Μήπως τελικά δεν την κρατάτε εσείς στη θέση
της, αλλά αυτή σας κρατάει;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εγώ θα επιµένω να ρωτάω. Ερωτήµατα κάνω. Αλλά νοµίζω ότι

η αλήθεια έχει γίνει ήδη διακριτή σε όλους. 
Διότι, κύριε Μητσοτάκη, και ειλικρινά, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, δεν έχω καµµία, µα καµµία διάθεση εγώ προσωπικά να
υπονοήσω ότι ο Πρωθυπουργός της χώρας, ο πολιτικός µου αντί-
παλος, είναι µειωµένου καταλογισµού, ότι δεν έχει την αντιλη-
πτική ικανότητα. Αντιθέτως, δεν τον υποτιµώ καθόλου. Είναι ικα-
νότατος, είναι εξυπνότατος, δεν είναι καθόλου βλαξ. Είναι όµως
ένοχος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτό είναι! Είναι ένοχος! Είναι ένοχος για τη µεγαλύτερη

εκτροπή που έχει γίνει ποτέ από τη Μεταπολίτευση και µετά.
Αυτό είναι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η υπόθεση των υποκλοπών έχει τη δική του προσωπική σφρα-

γίδα και είναι µια υπόθεση, ξέρετε, θεσµικά ανυπόφορη. Σε εσάς
µιλάω. Θεσµικά ανυπόφορη, αλλά και υπαρξιακά αποκρουστική,
που µας οδηγεί σε ένα καθεστώς οργουελιανής δυστοπίας. Η
απόλυτη παραβίαση της ιδιωτικότητας.

Διότι, ξέρετε, τα ευρήµατα των νοµότυπων επισυνδέσεων είναι
µόνο η κορυφή του παγόβουνου. Νοµότυπες επισυνδέσεις µέσω
των παρόχων γίνονταν µόνο σε όσους στόχους δεν έπεφταν στην
παγίδα του κακόβουλου λογισµικού, µονάχα σε όσους στόχους -
γιατί µε αυτή την ορολογία µιλούσαν- δεν τσιµπούσαν το δόλωµα
των µολυσµένων µηνυµάτων του «Predator», µηνυµάτων που
εστάλησαν σε δεκάδες σε αυτή εδώ την Αίθουσα, µηνύµατα που
ήταν καµουφλαρισµένα, µηνύµατα που καµουφλάρονταν ακόµη
και από το emvolio.gr. Και είχαν κάποιοι γνώση ακόµη και των ρα-
ντεβού των θυµάτων, προκειµένου να τα µολύνουν για τον εµβο-
λιασµό. 

Ήταν ένα σύγχρονο κακόβουλο λογισµικό που µπορεί -ακού-
στε το- να κατασκοπεύει είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο
την προσωπική ζωή. Είναι ανατριχιαστικό. Ακόµα πιο ανατριχια-
στικό είναι ότι γελάτε όταν τα λέω αυτά!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ένα κακόβουλο λογισµικό που δεν άκουγε µονάχα τις τηλεφω-

νικές συνδιαλέξεις, αλλά και κάθε προσωπική στιγµή άκουγε. 
Τα γνωρίζετε αυτά, κύριοι της Κυβέρνησης; Τα γνωρίζατε,

κύριε Γεραπετρίτη; Τα γνωρίζετε. Όλα τα άκουγε.
Και ήσασταν τόσο ευτυχείς, που το είχατε αυτό στα χέρια σας,

κύριε Μητσοτάκη, που κάνατε και δουλειές µε αυτό, το εξάγατε
κιόλας µε τη σφραγίδα του Υπουργείου Εξωτερικών σε άλλες
χώρες. Και τον άνθρωπο που υπέγραψε για την εξαγωγή τον ανα-
βαθµίσατε, γιατί δεν έγινε µε τη σύµφωνη γνώµη του Υπουργού
Εξωτερικών αυτό, εξ όσων γνωρίζω. Εκτός αν κάνω λάθος, να µε
διαψεύσετε. Τον άνθρωπο που υπέγραψε τον αναβαθµίσατε, το
βάλατε δίπλα στο επιτελείο σας τώρα.

Αν όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που κάνετε ότι γε-
λάτε, δεν είναι ζόφος, δεν είναι παρακµή, πείτε µου τι είναι. Και
δεν υπάρχει καµµία ντροπή!

Τρυπώσατε στην προσωπική ζωή -ο θεός ξέρει!- πόσων ανθρώ-
πων, καταλύσατε την ιδιωτικότητα, την προσωπική τους ζωή και
δεν έχετε ντροπή καθόλου για όσα έγιναν. Και όλα αυτά γιατί;
Όλα αυτά για να αποκτήσετε πλεονέκτηµα και εργαλεία εκβια-
σµού, για να τους έχετε στο χέρι. Και το βλέπουµε τώρα µε την
παρέλαση αναξιοπρέπειας από µερίδα των θυµάτων, των στό-
χων.

Επιχειρήσατε να στήσετε ένα καθεστώς για να διασφαλίσετε
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την εξουσία σας. Αυτό κάνατε. Τα εργαλεία του παρακράτους
σάς ήταν απαραίτητα για την άλωση, την πειρατεία, την υποταγή
του κράτους στα δικά σας συµφέροντα, για να µπορείτε πιο εύ-
κολα να εφαρµόζετε άθλιες πολιτικές, να µοιράζετε δισεκατοµ-
µύρια απευθείας αναθέσεων, να δηµιουργείτε το κατάλληλο
κλίµα για να ανθίζουν οι «Πάτσηδες», οι «Στάσσηδες» και οι λαί-
µαργες µεραρχίες των «γαλάζιων» golden boys. Γι’ αυτό µετα-
τρέψαµε την ΕΥΠ σε εγκληµατική συµµορία. Γι’ αυτό ταπεινώ-
σατε την ενηµέρωση στις τελευταίες θέσεις παγκοσµίως. Γι’ αυτό
καταστήσατε όπλο σας την πιο τοξική λάσπη εναντίον όσων αντι-
στέκονται σε αυτό το καθεστώς και γι’ αυτό κλονίσατε την εµπι-
στοσύνη του πολίτη απέναντι στη δικαιοσύνη και δεν διστάσατε
να κλονίσετε τώρα και την εµπιστοσύνη του πολίτη απέναντι στις
ένοπλες δυνάµεις.

Και, βεβαίως, επίσης, σας ήταν απαραίτητα για έναν ακόµη
λόγο: Γιατί θεωρήσατε τον εαυτό σας άτρωτο και ανεξέλεγκτο.
Όµως, φαίνεται ότι πέσατε στην παγίδα του καθεστωτικού ναρ-
κισσισµού σας, της προστασίας σας και της κολακείας σας από
εκείνους που κανονικά θα έπρεπε να σας ελέγχουν, όπως και
κάθε Πρωθυπουργό και όχι να προστατεύουν και να κολακεύουν.

Έρχεται, όµως, κάποια στιγµή η ώρα της αλήθειας και θα ανα-
γκαστείτε να δώσετε απαντήσεις. Να δώσετε απαντήσεις τουλά-
χιστον για όσα µε αποδείξεις έρχονται πλέον µπροστά µας. Γιατί
ακούγατε τον κ. Χατζηδάκη, λοιπόν; Ήταν επικίνδυνος για την
εθνική ασφάλεια ή µήπως υπήρχαν λόγοι που έχουν σχέση µε
την υλική και όχι την εθνική πραγµατικότητα; Γιατί ακούγατε τον
κ. Ανδρουλάκη; Για την εθνική ασφάλεια ή µήπως για να καθορί-
σετε τις εξελίξεις στο ΚΙΝΑΛ και να τον έχετε όµηρο σε προ-
οπτική συγκυβέρνησης µετά τις εκλογές, µε απλή αναλογική;
Γιατί ακούγατε τον κ. Κύρτσο, τον Ευρωβουλευτή σας; Ήταν
ύποπτος κατασκοπείας ή ψάχνατε εργαλεία εκβιασµού του, για
να τον εξουδετερώσετε, όταν τον διαγράψατε για τις απόψεις
του και από Ευρωβουλευτής σας µετατράπηκε σε πολιτικό σας
αντίπαλο; Γιατί ακούγατε τον κ. Κουκάκη; Για την εθνική ασφά-
λεια ή γιατί σας ενοχλούσε που ερευνούσε το σκάνδαλο µε την
ασυλία των τραπεζικών στελεχών; Γιατί ακούγατε τον κ. Τέλλο-
γλου; Για την εθνική ασφάλεια ή γιατί πλέον είχε φτάσει πολύ
βαθιά στις αποκαλύψεις για το παρακράτος που είχε στηθεί; Και,
τελευταίο και πιο κρίσιµο, γιατί ακούγατε τους Αρχηγούς των
Ενόπλων Δυνάµεων, τον Σύµβουλο Εθνικής Ασφαλείας και όσους
έχουν λόγο στις προµήθειες των εξοπλιστικών; Είναι και αυτοί
επικίνδυνοι για την εθνική ασφάλεια; Οι ταγοί της εθνικής µας
ασφάλειας είναι επικίνδυνοι για την εθνική ασφάλεια; Εκεί φτά-
σαµε; Και αλήθεια, αυτές οι παρακολουθήσεις των στρατιωτικών
είναι και αυτές νόµιµες αλλά λάθος; Είναι παράνοµες; Είναι νό-
µιµες αλλά ορθές; Τι ακριβώς είναι; Θέλω και σε αυτό µια απά-
ντηση.

Ο κ. Βορίδης είχε πει σε συνέντευξή του ότι, αν αποδειχθεί,
είναι κακουργηµατική πράξη. Άλλα λέει τώρα. Θέλω, όµως, µια
απάντηση. Είναι και αυτό νόµιµο αλλά λάθος; Είναι νόµιµο αλλά
ορθό ή είναι παράνοµο; Και αν είναι νόµιµες και ορθώς έγιναν και
αυτές, αν ορθώς και νοµίµως για λόγους εθνικής ασφάλειας πα-
ρακολουθείτο επί δύο συναπτά έτη ο Αρχηγός των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, τότε γιατί πριν από λίγες ηµέρες ανανεώθηκε η θητεία
του; Ή η παρακολούθηση ήταν νόµιµη και ορθή, γιατί ο Αρχηγός
ήταν ύποπτος κατασκοπείας -προσέξτε, αυτός είναι ο µόνος
λόγος εθνικής ασφάλειας που αρµόζει στην προκειµένη περί-
πτωση- και άρα θα έπρεπε να παυθεί από τα καθήκοντά του ή η
παρακολούθηση ήταν παράνοµη και ο Πρωθυπουργός της χώ-
ρας θα έπρεπε ήδη να έχει παραιτηθεί, να µη βρίσκεται στη θέση
του. Δεν υπάρχει τρίτη ενδιάµεση λύση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σε αυτό το θέµα δεν µπορεί να παίζετε. Με την εθνική ασφά-

λεια κανένας δεν δικαιούται να παίζει. Και, επιτέλους, πρέπει να
σταµατήσει αυτό το παιγνιδάκι διαρκώς µε αυτόν τον ανέξοδο
πατριωτισµό. Δεν υπάρχει κάποιος πιο πατριώτης από τον άλλον
και ειδικά τώρα, µε όλα όσα έχουν βγει στο φως της δηµοσιότη-
τας.

Πόσο πατριωτικό είναι να παρακολουθείτε την ηγεσία των Ενό-
πλων Δυνάµεων; Σας ρωτώ: Ποιος είναι αυτός που δηµιουργεί
έλλειµµα εµπιστοσύνης στις Ένοπλες Δυνάµεις, εµείς που ρω-

τάµε ή εσείς που τα έχετε ισοπεδώσει όλα και έχετε και το θρά-
σος να καταφεύγετε σε πατριωτικές κορώνες, για να καλύψετε
άνοµες πράξεις;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πείτε µας, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, όταν ανεβείτε σε αυτό το

Βήµα: Ακούγατε τον κ. Φλώρο µε διάταξη υπογεγραµµένη από
την κ. Βλάχου, για λόγους εθνικής ασφάλειας; Ακούγατε τον κ.
Φλώρο, επειδή ήταν ύποπτος ή για άλλους λόγους ή επειδή και
αυτόν θέλατε να έχετε στο χέρι, να τον εκβιάζετε, επειδή είχε
άποψη που δεν ήταν πάντοτε ίδια µε αυτή της πολιτικής ηγεσίας;

Πείτε, κύριε Μητσοτάκη, όταν ανεβείτε σε αυτό εδώ το Βήµα:
Παρακολουθούσατε επί δύο χρόνια σχεδόν τον Αρχηγό του Γε-
νικού Επιτελείου Στρατού, τον κ. Λαλούση. Γιατί; Και αυτός ύπο-
πτος, ή µήπως είχε άποψη για το project του εκσυγχρονισµού των
αρµάτων µάχης που προωθείτε και δεν σας άρεσε αυτή η άποψη;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πείτε, κύριε Μητσοτάκη, όταν ανεβείτε σε αυτό εδώ το Βήµα -

και µην κουνάτε το κεφάλι σας!- γιατί παρακολουθούσατε τους
επικεφαλής των εξοπλιστικών προγραµµάτων; Γιατί; Από όλους
τους στρατιωτικούς επιλέξατε τους επικεφαλής της Γενικής Δι-
εύθυνσης Εξοπλισµών, τον κ. Θεόδωρο Λάγιο, τον αντιπτέραρχο;
Γιατί τον παρακολουθούσατε; Θα αφήσω να πείτε εσείς γιατί.

Όµως, να πω και κάτι άλλο; Γιατί ο κ. Λάγιος αµέσως µετά την
υπογραφή των πρώτων Ραφάλ αποµακρύνθηκε από τη θέση του;
Και πού µετακινήθηκε; Γιατί δηµιουργήθηκε για πρώτη φορά ει-
δική θέση για τον κ. Λάγιο στο εξωτερικό; Σύµβουλος του Υπουρ-
γείου σε θέµατα ευρωπαϊκών αµυντικών προµηθειών -δεν υπήρ-
χε- µε συνολική αµοιβή κοντά στις 10.000 τον µήνα, δηλαδή τρι-
πλάσια από τον µισθό που έπαιρνε εδώ. Αµέσως µόλις υπέγραψε.
Ερωτήµατα θέτω εγώ. Δεν παίρνω θέση. Ερωτήµατα θέτω. Θα
τα απαντήσετε;

Γιατί παρακολουθούσατε µετά και τον αντικαταστάτη του τον
κ. Αλεξόπουλο;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ήταν και αυτός κατάσκοπος, κύριε Μητσοτάκη; Κατάσκοπος

και αυτός ή µήπως, γιατί, όπως µαθαίνω, ενοχλούσε, γιατί πίεζε
εγγράφως ακόµα και τους Γάλλους να δώσουν προγράµµατα συ-
µπαραγωγής σε ελληνικές αµυντικές βιοµηχανίες; Αυτό ενο-
χλούσε; Θα δώσετε απαντήσεις ή νοµίζετε ότι θα κρύβεστε πίσω
από τον µανδύα του πατριωτισµού;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σε τριάµισι χρόνια έχετε υπογράψει 14, κοντά στα 15 δισεκα-

τοµµύρια για εξοπλιστικά προγράµµατα, δεσµεύοντας τη χώρα
για δεκαετίες. Κάποια από αυτά ήταν αναγκαία, κάποια άλλα
χωρίς καν να υπάρχει αίτηµα στρατιωτικής ηγεσίας και κάποια
σε πρωτοφανή και εξόφθαλµη, σκανδαλώδη υπερκοστολόγηση.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Ποια;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Για το Αεροπορικό Κέντρο της Καλαµάτας τρι-
πλασιάσατε σχεδόν το κόστος που σχεδίαζε η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και, κυρίως, προχωρήσατε σε αυτές τις συµβάσεις των 14-15

δισεκατοµµυρίων χωρίς πρόβλεψη να πάει ούτε 1 ευρώ στη ελ-
ληνική πολεµική βιοµηχανία. Ούτε µία θέση εργασίας στην Ελ-
λάδα! Όλες οι θέσεις εργασίας στη Γαλλία!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και κάθε φορά που τολµούµε να σας ασκήσουµε κριτική, ζη-

τώντας διαφάνεια στις εξοπλιστικές δαπάνες µάς επιτίθεστε µε
ανοίκειο τρόπο. Μόνο προδότες δεν µας λέτε. Αλλά να που ο
θεός αγαπάει τον κλέφτη αλλά αγαπάει και τον νοικοκύρη!

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας) 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Εσείς οι πατριώτες, εσείς που έχετε κορώνα
στο κεφάλι σας τις Ένοπλες Δυνάµεις, παρακολουθούσατε την
ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων; Γιατί; Γιατί το κάνατε; Θα δώ-
σετε κάποια σαφή απάντηση τι σχέση έχουν οι παρακολουθήσεις
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µε τα εξοπλιστικά προγράµµατα; 
Και επειδή σας αρέσουν οι συγκρίσεις, ας θυµάστε ότι ο Τσο-

χατζόπουλος, που κατέληξε όπως κατέληξε, είχε υπογράψει 8 δι-
σεκατοµµύρια σε σηµερινές τιµές σε έξι χρόνια διακυβέρνησης.
Εσείς έχετε υπογράψει 15 δισεκατοµµύρια σε τριάµισι χρόνια
διακυβέρνησης, και την ίδια ώρα ακούγατε τους στρατηγούς και
τους επικεφαλής των εξοπλιστικών προγραµµάτων και δεν δίνετε
καµµία απάντηση στο όνοµα της πατρίδας, στο όνοµα του πα-
τριωτισµού! Τι να φανταστεί, λοιπόν, κανείς;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας το λέω, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, σας το λέω για να το

ακούσουν όλες οι Ελληνίδες και όλοι οι Έλληνες που µας παρα-
κολουθούν. Πρώτον, µαθήµατα πατριωτισµού εσείς, κύριε Μη-
τσοτάκη, στη δηµοκρατική παράταξη δεν θα κάνετε ξανά. Ως
εδώ! Ως εδώ µε την υποκρισία! Ως εδώ µε την πατριδοκαπηλία!
Μαθήµατα πατριωτισµού εσείς, όχι σε εµάς! Διότι πατριωτισµός
και δηµοκρατία σε αυτόν τον τόπο ιστορικά πήγαιναν πάντοτε
χέρι-χέρι. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και, δεύτερον, σας το λέω να το ακούσετε και εσείς και να το

ακούσουν όλοι: ούτε 1 ευρώ από τα χρήµατα των Ελλήνων φο-
ρολογουµένων δεν θα µείνει δίχως να ελεγχθεί. Θα ερευνήσουµε
µία-µία όλες τις αποφάσεις για τις ροές του χρήµατος. Με τα
λεφτά του ελληνικού λαού για την άµυνα της χώρας δεν θα παί-
ζουµε παιχνίδια. Τελεία και παύλα!

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Κύριε Μητσοτάκη, όπως σας είπα στην αρχή της οµιλίας µου,
σήµερα είναι εξαιρετικά δύσκολο να το βάλετε στα πόδια, γιατί
πολύ απλά ο πρίγκιπας που νόµιζε ότι έγινε βασιλιάς είναι πια γυ-
µνός! 

(Γέλωτες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία! 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Αν επιχειρήσετε και εσείς, που δεν είχατε την
τόλµη να µετατρέψετε αυτή τη συζήτηση σε ψήφο εµπιστοσύνης,
επαναλαµβάνω, να πετάξετε την µπάλα στην εξέδρα µιλώντας
για οτιδήποτε άλλο εκτός από την ταµπακιέρα που σας έθεσα,
απλά θα επιβεβαιώσετε την ενοχή σας. Όµως, βέβαια, ακριβώς
επειδή γνωρίζετε ότι η ενοχή σας δεν αµφισβητείται και ότι το
µόνο που σας µένει είναι µια απόπειρα, απονενοηµένη, συµψη-
φισµού, τι έρχεστε και µας λέτε δυο µέρες τώρα; Μας λέτε, µε
δυο λόγια, «εντάξει εµείς δεν είµαστε αθώοι, αλλά ούτε και εσείς
είστε, όλοι το ίδιο είµαστε.». Αυτό σας έχει µείνει µονάχα ως επι-
χείρηµα. Ε, όχι λοιπόν!

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, κυρίες και
κύριοι Βουλευτές της Συµπολίτευσης, δεν είµαστε ίδιοι. Θέλετε
να κάνετε συγκρίσεις; Δεν έχω καµµία αντίρρηση, κύριε Μητσο-
τάκη, όποτε και όπου θέλετε. Θέλετε να µιλήσουµε, όπως λέτε
σήµερα, για να αποφύγετε το πικρό ποτήρι για την οικονοµία, για
την ακρίβεια, για τη διαχείριση του δηµόσιου χρήµατος, για τη
διαφθορά; Εγώ σας λέω: δεκτό το αίτηµά σας να µιλήσουµε για
αυτά, αλλά θα απαντήσετε στα ερωτήµατα που σας έθεσα;
Δεκτό. Σας προκαλώ εδώ και τώρα, κάντε µία προ ηµερησίας για
αυτά, ελάτε σε έναν τηλεοπτικό διάλογο, που τον αρνείστε από
τότε που εκλεγήκατε. Ελάτε! 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Αλλά µην επιχειρήσετε σήµερα να πετάξετε την µπάλα στην
εξέδρα, θα εκτεθείτε για άλλη µία φορά. Και κυρίως µην επιχει-
ρήσετε εσείς, αντί για απαντήσεις, να µας παραστήσετε εδώ τον
κατήγορο. Ειδικά εσείς! Κατηγορούµενος είστε σήµερα, όχι κα-
τήγορος. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Το κόµµα σας, κύριε Μητσοτάκη, είναι ένα κόµµα που χρωστά

πάνω από 300 εκατοµµύρια ευρώ στις τράπεζες. Οι τράπεζες
«είναι στη ζωή» µε τα χρήµατα του ελληνικού λαού και τις επα-
ναλαµβανόµενες ανακεφαλαιοποιήσεις. Θα µας πείτε σε ποια

συµφωνία έχετε έρθει µε την Τράπεζα Πειραιώς προκειµένου να
βρίσκεστε ακόµη σε οικονοµική λειτουργία; Θα µας πείτε πώς τα
καταφέρνετε να τα βρίσκετε µε τις τράπεζες και να µεταθέτετε
συνέχεια την καταβολή των οφειλών σας, όταν απελπισµένοι οι
δανειολήπτες χάνουν το σπίτι τους από τους λογής «Πάτσηδες»
που έχετε στην Κοινοβουλευτική σας Οµάδα, που κυνηγάνε τους
πολίτες, τους καταναλωτές, τους δανειολήπτες; Για το ένα χιλιο-
στό του χρέους του δικού σας τους κυνηγάνε. 

Διαβάζω σε δηµοσιεύµατα ότι το Υπουργικό Συµβούλιο έχει
συνολικά χρέη 13 εκατοµµύρια ευρώ. Θα τολµήσετε, λοιπόν,
εσείς, οι µπαταχτσήδες του δηµόσιου χρήµατος -γιατί µε δηµό-
σιο χρήµα ανακεφαλαιώθηκαν οι τράπεζες- να µιλάτε για το ήθος
των άλλων; Εσείς, το κόµµα του «Πάτση», του «Στάσση», του «Χει-
µάρα», του «Μαραβέγια», της «Νικολάου», του «Πέτσα»; Εσείς
προσωπικά που µεγαλώσατε µε τις χορηγίες της «SIEMENS» και
τα σπίτια του Βολτέρου θα µας κάνετε εµάς µαθήµατα ηθικής;
Αυτό πιστεύετε; 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Εσείς που χρεοκοπήσατε δύο φορές τη χώρα, µία το 2009 και
µία το 2014. Εσείς, που παραδώσατε άδεια ταµεία για να µην
µπορούµε να πληρώσουµε τις συντάξεις, τολµάτε να µας κου-
νάτε το δάχτυλο και να καµώνεστε ότι η ιστορία αυτού του τόπου
ξεκίνησε το 2015; Ποιος µας οδήγησε στη χρεοκοπία; Ποιανού
το φαγοπότι; Ποιανού τα εξοπλιστικά; Ποιανού το πελατειακό
κράτος; Ποιανού τα ελλείµµατα; Ποιανού οι περικοπές στους µι-
σθούς και τις συντάξεις;

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Και κυρίως, κύριε Μητσοτάκη, τολµάτε εσείς να περιφέρετε
στον δηµόσιο βίο κατασκευές και ψεύδη για µαύρες σακούλες,
που µία µάρτυρας υπεράσπισης ενός κατηγορουµένου τόλµησε
να εξιστορήσει και θα αντιµετωπίσει γι’ αυτό τις νόµιµες συνέ-
πειες;

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ειδικό δικαστήριο

δεν έχουµε εµείς!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία.

Μη διακόπτετε.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Τολµάτε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Αφού τολµάτε, λοιπόν, και αφού σας αρέσουν
τόσο πολύ οι ιστορίες µε σακούλες, κύριε Μητσοτάκη και κύριοι
της Συµπολίτευσης, ένα µόνο έχω να σας πω. Ο ΣΥΡΙΖΑ µία σα-
κούλα είχε και την παρέδωσε στο ελληνικό κράτος και την ελλη-
νική κοινωνία και δεν ήταν καθόλου µαύρη. Ήταν µία σακούλα µε
37 δισεκατοµµύρια ευρώ, που, αν δεν υπήρχε, σήµερα η πατρίδα
µας δεν θα µπορούσε ούτε στο ελάχιστο να αντέξει κάτω από τα
χτυπήµατα των αλλεπάλληλων κρίσεων.

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Σήµερα θα ήµασταν ξανά σε χρεοκοπία και σε µνηµόνια. Αυτή
ήταν η σακούλα του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή ήταν η δική µας συνεισφορά,
το χρέος µας στην ιστορία, στον λαό και στο έθνος. Αφήστε, λοι-
πόν, τους φτηνούς αντιπερισπασµούς και τις κατασκευές. Μας
γνωρίζει όλους πάρα πολύ καλά ο ελληνικός λαός και ξέρει ότι
δεν είµαστε ίδιοι, ξέρει ποιοι δουλεύουν για το δηµόσιο συµφέ-
ρον και ποιοι δουλεύουν όλα τα χρόνια, από τότε που γεννήθη-
καν, για την πάρτη τους. Ξέρει ο ελληνικός λαός ποιοι είναι κα-
θαροί και ποιοι δεν είναι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θα τα πούµε, όµως, όλα αυτά στο µέλλον, στο άµεσο µέλλον,

διότι από ό,τι φαίνεται αυτό έχετε αποφασίσει, να πάµε στις εκλο-
γές µε αντιπερισπασµούς και µε κατασκευές. Αυτό σας έµεινε ως
σανίδα σωτηρίας. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η σηµερινή συνεδρίαση όµως, ανεξάρτητα από τον πολιτικό

χρόνο στον οποίο διεξάγεται, είναι µια συνεδρίαση ιστορικής ση-
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µασίας. Όλα θα ειπωθούν στην πορεία προς τις εκλογές. 
Σήµερα, όµως, η Βουλή καλείται να αποφασίσει σε ένα κρίσιµο

δίληµµα: Είναι µε τη δηµοκρατία ή είναι µε την εκτροπή; 
Και θα κριθούµε όλοι από αυτό, και εσείς κύριοι Βουλευτές της

Συµπολίτευσης. Γιατί αυτό που κρίνεται σήµερα -το έχω ξαναπεί-
δεν είναι µια πολιτική, ιδεολογική αντιπαράθεση, αλλά το εάν το
πολιτικό µας σύστηµα συνολικά διαθέτει κάποιες «κόκκινες γραµ-
µές» απέναντι στην εκτροπή. Αυτό κρίνεται. Και φοβάµαι ότι σή-
µερα η ιστορική, όπως τη χαρακτήρισα πριν, συλλογική επιλογή
σας είναι να βάλετε το κοµµατικό συµφέρον πάνω από το Σύντα-
γµα και να µετατρέψετε έτσι ένα σκάνδαλο που το δηµιούργησε
ο κ. Μητσοτάκης και αφορά τον κ. Μητσοτάκη σε σκάνδαλο της
παράταξης της Νέας Δηµοκρατίας συνολικά. 

Σε κάθε περίπτωση, σε λίγες µέρες στο δίληµµα αυτό θα κλη-
θεί να αποφασίσει και ο ελληνικός λαός. Είµαι βέβαιος ότι θα
αποφασίσει µε τη δηµοκρατία και όχι µε την εκτροπή. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Με τη Νέα Δηµοκρατία!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ! Παρα-

καλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Η ψήφος των Βουλευτών σας σήµερα, κύριε
Μητσοτάκη -δεν έχουµε αυταπάτες-, θα σας δώσει µία πύρρειο
κοινοβουλευτική νίκη, που δεν θα αποτρέψει, όµως, την εκλογική
σας ήττα σε λίγο καιρό από σήµερα, όπως έχει συµβεί πάρα πολ-
λές φορές στην ιστορία του τόπου από τη Μεταπολίτευση και
µετά. Θα είναι µια ήττα δική σας στις εκλογές, που εµείς λέµε ότι
θα είναι ταυτόχρονα, µε όλα όσα έχουν συµβεί, και νίκη της δη-
µοκρατίας, ανάσα δηµοκρατίας, γιατί εδώ και τριάµισι χρόνια η
Ελλάδα ασφυκτιά. Ασφυκτιά στα χέρια µιας Κυβέρνησης που
υποσχέθηκε θεσµικό εκσυγχρονισµό και έφερε εκτροπή, που
υποσχέθηκε καλύτερες δουλειές και έφερε διάλυση της εργα-
σίας µε τον νόµο Χατζηδάκη, που, αλήθεια, δεν ξέρω εάν ήταν
επικίνδυνος για την εθνική ασφάλεια, αλλά επικίνδυνος για την
εργασία ήταν σίγουρα. 

Μιας Κυβέρνησης που υποσχέθηκε µεταρρυθµίσεις και επιτε-
λικό κράτος και έχει µοιράσει 8,5 δισεκατοµµύρια σε απευθείας
αναθέσεις, µε µόνο κριτήριο το σωστό πιστοποιητικό κοµµατικών
φρονηµάτων. Μιας Κυβέρνησης που υποσχέθηκε λιγότερους φό-
ρους και έφερε τελικά άδειες τσέπες, µε την αισχροκέρδεια και
την ακρίβεια να αφήνουν χωρίς λεφτά τα λαϊκά νοικοκυριά από
τη δεύτερη εβδοµάδα του µήνα, µε το ράλι στις τιµές της ενέρ-
γειας και µε τους πολίτες να µην µπορούν να περάσουν ούτε έξω
από τα σουπερµάρκετ. 

Μιας Κυβέρνησης που υποσχέθηκε ασφάλεια και βυθίζει την
κοινωνία στην ανασφάλεια, µε τις εκατόµβες των νεκρών στην
πανδηµία -που ήταν η χειρότερη σε όλη τη Δυτική Ευρώπη- και
µε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας διαλυµένο, να κρατιέται όρθιο χάρη
στις ηρωικές προσπάθειες των εργαζοµένων του.

Μιας Κυβέρνησης που υποσχέθηκε καλύτερες συντάξεις και
έκοψε τη δέκατη τρίτη, που τότε έλεγε ότι είναι «ψίχουλα» και
που στερεί σήµερα τα αναδροµικά από εκατοντάδες χιλιάδες συ-
νταξιούχους, παρά την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. 

Μιας Κυβέρνησης που υποσχέθηκε αριστεία και πέταξε σαρά-
ντα χιλιάδες παιδιά έξω από τα πανεπιστήµια, για να γίνουν πε-
λάτες κάθε τυχάρπαστου κολλεγιάρχη. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, αλλά προφανώς και για την
τροµακτική καταρράκωση του κράτους δικαίου, για τα ψέµατα,
για την υποκρισία, για τον καθεστωτισµό και την αλαζονεία, για
αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας και κύριε
Μητσοτάκη, πιστεύουµε ότι θα ηττηθείτε στις επόµενες εκλογές.
Και για αυτό πιστεύουµε ότι η ήττα σας θα είναι ταυτόχρονα
ανάσα για τη χώρα. 

Οι περισσότεροι Βουλευτές της Συµπολίτευσης το γνωρίζετε
ήδη. Δεν θα είστε εδώ µετά τις εκλογές της απλής αναλογικής.
Όπως και ο κ. Μητσοτάκης το γνωρίζει, δεν θα κάθεται σε κυβερ-
νητικά έδρανα στην επόµενη Βουλή. Όλοι το γνωρίζουν αυτό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Το στοίχηµα για τη χώρα και τη δηµοκρατία, όµως, είναι στην

πρώτη συνεδρίαση της επόµενης Βουλής -που µάλλον τότε θα
ξανασυναντηθούµε, γιατί θαρρώ πως δεν θα ξανάρθετε µέχρι τις

εκλογές- στα κυβερνητικά έδρανα, στην πρώτη συνεδρίαση µετά
τις εκλογές της απλής αναλογικής, να κάθεται µια προοδευτική
κυβέρνηση,…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…µια κυβέρνηση προοδευτικής συνεργασίας, αποφασισµένη

να γυρίσει σελίδα για τον τόπο, αποφασισµένη να αποκαταστήσει
το πληγωµένο σώµα της θεσµικής λειτουργίας, της δηµοκρατίας
και της κοινωνίας. 

Αφήνετε πίσω σας µια Ελλάδα πληγωµένη, ρηµαγµένη. Αφή-
νετε σπίτια που έχασαν δικούς τους ανθρώπους, γιατί δεν βρήκαν
ένα κρεβάτι σε µονάδες εντατικής θεραπείας και λέγατε: «Το ίδιο
είναι και µέσα στις ΜΕΘ και έξω από τις ΜΕΘ.».

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Αφήνετε πίσω µανάδες και πατεράδες που ψά-
χνουν δεύτερη και τρίτη δουλειά, για να ζήσουν τα παιδιά τους,
καταστηµατάρχες που πληρώνουν τα σπασµένα της πανδηµίας,
της ενεργειακής κρίσης και της ακρίβειας. Γιατί το κράτος, αντί
να είναι δίπλα τους, είναι απέναντί τους και τους σφίγγει κάθε
µέρα όλο και πιο πολύ τη θηλιά των χρεών. Επιχειρηµατίες, έµπο-
ροι, αγρότες, ελεύθεροι επαγγελµατίες δουλεύουν µέρα-νύχτα,
για να πληρώνουν ποιους; Τα funds, που απειλούν να τους πά-
ρουν τα σπίτια, τις περιουσίες, όλα, µε τον πτωχευτικό νόµο που
ψηφίσατε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι που βλέπουν

σήµερα οι πολίτες και όλοι αυτοί οι πολίτες είναι που βλέπουν να
αποκαλύπτεται και το τελευταίο, το πιο θεµελιώδες παρακλάδι
αυτού του καθεστώτος που επιχειρήσατε να στήσετε. Και είναι
µεν οργισµένοι, αλλά είναι και αποφασισµένοι. Είναι αποφασισµέ-
νοι να µη χαρίσουν το µέλλον τους ξανά σε ανθρώπους αδίστα-
κτους και άρα επικίνδυνους. Μα πάνω απ’ όλα είναι διψασµένοι.
Είναι διψασµένοι για δικαιοσύνη, δικαιοσύνη παντού: 

Δικαιοσύνη στην κοινωνία, για να προστατευτεί το λαϊκό εισό-
δηµα, για να προστατευτεί η εργασία, για να ανέβουν επιτέλους
οι µισθοί µε αυτόν τον τροµακτικό πληθωρισµό, για να υπάρξει
ποιότητα ζωής.

Δικαιοσύνη στο κράτος, µε λογοδοσία, µε διαφάνεια, µε σεβα-
σµό στους θεσµούς και τη δηµοκρατία, µε µια Εθνική Υπηρεσία
Πληροφοριών που δεν θα είναι κοµµατική υπηρεσία πληροφο-
ριών, δεν θα γίνεται το πιστόλι του κάθε Πρωθυπουργού που θα
εκτελεί συµβόλαια παρακολούθησης µέσω ενός εκβιαστικού µη-
χανισµού. 

Και, τέλος, δικαιοσύνη όµως και στην ίδια τη δικαιοσύνη, µε
σεβασµό στους ανθρώπους που προτάσσουν τις αρχές και τη
συνείδησή τους στην υπηρεσία της δηµοκρατίας και της συντα-
γµατικής τάξης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και ένας τέτοιος άνθρωπος αµερόληπτος και ακέραιος ήταν

αυτός του οποίου η ανιδιοτέλεια και η προσήλωση στο Σύνταγµά
µας µας έφερε σήµερα εδώ να µιλάµε µε αποδείξεις. Έπραξε το
καθήκον του τηρώντας το Σύνταγµα, αλλά και τον νόµο, αποδει-
κνύοντας τελικά ότι δικαστές δεν υπάρχουν µόνο στις Βρυξέλλες.
Οι επιθέσεις που δέχεται η αρµόδια από το Σύνταγµα ανεξάρτητη
αρχή για τη διαφύλαξη του απορρήτου των επικοινωνιών και ο
Πρόεδρός της, ο κ. Ράµµος, είναι αντιδράσεις και επιθέσεις αι-
σχρές, που αποκαλύπτουν το αποκρουστικό πρόσωπο µιας εξου-
σίας που οδηγείται στον εκφασισµό µε αυτές τις αντιδράσεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Οι ενέργειες του κ. Ράµµου είναι καθαρές και απολύτως νόµι-

µες. Έδωσε όχι µόνο σε µένα, αλλά σε όλους τους πολιτικούς
Αρχηγούς και στον Πρόεδρο της Βουλής µια κλειστή, απόρρητη
επιστολή. Δεν διακίνησε κανένα έγγραφο αόριστα. Το έδωσε εκεί
που προβλέπει ο νόµος και µε την προσοχή που επιτάσσει ο νό-
µος. 

Από κει και πέρα, ξεκινά η δική µας δηµοκρατική ευθύνη, που
λογοδοτούµε απέναντι στον λαό και στο Σύνταγµα και η δική µου
προσωπικά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εγώ εκφώνησα τα ονόµατα από αυτό εδώ το Βήµα. Εγώ επέ-
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λεξα να δώσω διέξοδο σε αυτή τη δυσώδη κατάσταση που είχατε
δηµιουργήσει για το πολίτευµα, για τη δηµοκρατία, για το κράτος
δικαίου. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

Κύριε Μητσοτάκη, είναι πιθανώς η τελευταία κοινοβουλευτική
µας αναµέτρηση πριν από τις εκλογές. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Θα χαρώ πολύ να µην είναι, όµως πιθανολογώ
ότι είναι η τελευταία. Και κατεβαίνω από αυτό το Βήµα παραδί-
δοντάς σας όχι µόνο στην κρίση των Βουλευτών, των ακροατών
µας, του ελληνικού λαού που µας ακούει, αλλά και στην κρίση
της ιστορίας. 

Θα µείνετε στην ιστορία ως µια µεγάλη πληγή για τη χώρα, για
την κοινωνία και την οικονοµία, µα πάνω απ’ όλα µια πληγή για
την ίδια τη δηµοκρατία. Διαπράξατε ύβρη. Ξέρετε τι συµβαίνει
µετά. Έρχεται η νέµεσις -λέω εγώ- µε τη λαϊκή ψήφο και έρχεται
και η κάθαρση. 

Είναι υποχρέωσή µας η κάθαρση, είναι υποχρέωση όλων των
δηµοκρατικών δυνάµεων του τόπου -και θεωρώ ότι υπάρχουν τέ-
τοιες και στην παράταξή σας- όχι για να τιµωρήσει, αλλά για να
µην επιτρέψει σε καµµία άλλη κυβέρνηση στο µέλλον, σε κανέναν
άλλον πολιτικό στο µέλλον, σε κανέναν άλλον Πρωθυπουργό στο
µέλλον να ξεπεράσει αυτές τις «κόκκινες» γραµµές που το Σύ-
νταγµά µας ορίζει, να µην παραβιάσει τις συνταγµατικές ελευθε-
ρίες και το κράτος δικαίου. 

Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα προχωρήσει -να
είστε σίγουροι- σ’ έναν άλλον δρόµο µε ασφάλεια και µε δικαιο-
σύνη. Το χρωστάµε στην ιστορία µας, µα πάνω απ’ όλα το χρω-
στάµε στο µέλλον αυτού του τόπου. 

Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-

ρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η εξελισσόµενη τριήµερη διαδικασία επί της προτά-
σεως δυσπιστίας ολοκληρώνεται µε την αγόρευση του Πρωθυ-
πουργού και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Σας
ευχαριστώ.

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω την τοποθέτησή
µου µε µία αναφορά που συνιστά ιστορικό χρέος -πιστεύω- για
λογαριασµό κάθε Βουλευτή σε αυτή την Αίθουσα. 

Σχεδόν οκτώ δεκαετίες από την απελευθέρωση του Άουσβιτς,
επέτειο που ταυτίζεται µε τη Διεθνή Ηµέρα Μνήµης για τα Θύ-
µατα του Ολοκαυτώµατος, οι Έλληνες σκύβουµε µε τιµή στην
ιερή σκιά των εξήντα χιλιάδων συµπατριωτών µας που χάθηκαν
στα κολαστήρια του ναζισµού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ανοίγω µια παρένθεση. Το γεγονός ότι ούτε καν αυτή η ανα-

φορά δεν µπορεί να εξασφαλίσει χειροκρότηµα από όλες τις πτέ-
ρυγες της Βουλής λέει κάτι για το επίπεδο της τοξικότητας του
πολιτικού διαλόγου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τι-

µάµε, όµως, και τη µνήµη έξι εκατοµµυρίων οµοθρήσκων τους,
που µοιράστηκαν την ίδια τραγική µοίρα στη µεγαλύτερη θηριω-
δία της ανθρωπότητας. 

Την τιµή στα θύµατα αυτά συνοδεύει το χρέος µας να µην ξε-
χάσουµε, αλλά να χτυπάµε το κακό όπου αυτό εµφανίζεται, στον
ιστορικό αναθεωρητισµό, στους βανδαλισµούς µνηµείων και ασ-
φαλώς µε τον µανδύα συγκροτηµένης πολιτικής έκφρασης. Ιερή
και καταστατική υποχρέωση της δηµοκρατίας είναι να φράζει τον
δρόµο στους επίγονους του φασισµού και στους αρνητές του
Ολοκαυτώµατος. Μαζί, λοιπόν, µε όλον τον κόσµο συµµεριζόµα-

στε το σύνθηµα: «Ποτέ ξανά».
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτέλους ο κ.
Τσίπρας ανταποκρίθηκε στην επίµονη πρόσκλησή µας να έρθει
στη Βουλή, να αντιπαρατεθούµε εφ’ όλης της ύλης. Πέντε µήνες
σάς ζητώ να καταθέσετε πρόταση δυσπιστίας και µόλις τώρα το
κάνατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Οκτώ επίκαιρες ερωτήσεις σάς έχω κάνει!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Όµως, στις δηµοκρατίες καλό είναι αυτό, διότι στις δηµοκρατίες
αυτός είναι ο χώρος, το Κοινοβούλιο, που λύνουν τα κόµµατα τις
διαφορές τους, εδώ και στις κάλπες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Επειδή εκφράσατε αµφιβολία για το αν θα προστατευθεί η δη-

µοκρατία, θα προστατευθεί µε τη νίκη της Νέας Δηµοκρατίας η
δηµοκρατία, κύριε Τσίπρα, στις εκλογές που έρχονται. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Έχετε δίκιο να λέτε ότι οι κάλπες δεν αργούν. Φθάνουµε εξάλ-

λου στο τέλος της τετραετίας. Η εκτίµησή µου είναι ότι οι πολίτες
θα σας στείλουν και πάλι στην αντιπολίτευση. Οι πολίτες δεν ξε-
χνούν, κρίνουν αυστηρά, συγκρίνουν δίκαια, αξιολογούν, επιβρα-
βεύουν ή τιµωρούν. 

Εξάλλου, φροντίσατε και σήµερα να µας θυµίσετε ότι ο «θία-
σος» του ΣΥΡΙΖΑ ξέρει να ανεβάζει ένα µόνο έργο, να πυροβολεί
τη χώρα, να ρίχνει λάσπη στην Κυβέρνηση και να ποτίζει την κοι-
νωνία µε διχασµό, δηλητήριο και ψέµατα, διανθίζοντας µάλιστα
σήµερα το ρεπερτόριό σας, κατά την άποψή µου, µε πρωτοφα-
νείς για την ιστορία του Κοινοβουλίου προσωπικές ύβρεις ενα-
ντίον µου. Δεν είναι η πρώτη φορά που το κάνατε. Σήµερα νοµίζω
ότι ξεπεράσετε και τον χειρότερο εαυτό σας.

Θυµήθηκα κάτι όταν χρησιµοποιήσατε τη φράση «ένοχος ή
βλαξ». Έτσι δεν είναι; Αυτό δεν είπατε; Αν δεν µε απατά η µνήµη
µου, αυτή τη φράση είχε χρησιµοποιήσει για πρώτη φορά ο µα-
καρίτης εκδότης της «Ελευθεροτυπίας» Κίτσος Τεγόπουλος, ανα-
φερόµενος τότε στον Ανδρέα Παπανδρέου, κάνοντας µία ανα-
φορά στο σκάνδαλο Κοσκωτά, το οποίο αφορούσε τον Παπαν-
δρέου, τον Κουτσόγιωργα και τον κ. Μαντζουράνη, ο οποίος σή-
µερα είναι δικηγόρος του κ. Παππά. Από τα Pampers πήγαµε στις
σακούλες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ίδιοι είστε πάντα! Τα ίδια κάνετε πάντα!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Προσέξτε, λοιπόν, όταν κάνετε τέτοιες ιστορικές αναφορές, χω-
ρίς να γνωρίζετε την προέλευσή τους. 

Κοιτάξτε, καταλαβαίνω. Θέλετε να παρουσιάσετε µια εικόνα
της πραγµατικότητας τελείως δυστοπική. Αντιλαµβάνοµαι ότι σας
δηµιουργεί κάποιον εκνευρισµό το γεγονός ότι τριάµισι χρόνια
µετά τις εκλογές φαίνεστε -τουλάχιστον δηµοσκοπικά- να υπο-
λείπεστε σηµαντικά της Νέας Δηµοκρατίας και καταλαβαίνω γιατί
ανεβάζετε συνέχεια τα «ντεσιµπέλ» της χυδαιότητας. Καταλα-
βαίνω γιατί το κάνετε. 

Προσέξτε: Για το µέλλον του τόπου, για τις προσδοκίες και τις
αγωνίες των πολιτών, για τη θέση της Ελλάδος σε αυτόν τον δύ-
σκολο και επικίνδυνο κόσµο δεν έχετε να πείτε απολύτως τίποτα.
Ούτε σήµερα µας είπατε τίποτα για το τι θέλετε να κάνετε την
επόµενη τετραετία. 

Έχετε, όµως, και ένα πρόσθετο πρόβληµα. Δεν µπορείτε να µι-
λήσετε όχι µόνο για το µέλλον, αλλά δεν µπορείτε να µιλήσετε
ούτε για το παρελθόν σας, διότι και αυτό ακόµα σας καταδιώκει.

Ξέρετε, µοιάζει πράγµατι ειρωνικό το γεγονός ότι διαλέξατε
την 25η Ιανουαρίου για να καταθέσετε πρόταση δυσπιστίας. Γιατί
η 25η Ιανουαρίου συµπίπτει µε τη στιγµή που το 2015 ο κ. Τσίπρας
έγινε για πρώτη φορά -κατά την εκτίµησή µου για τελευταία
φορά- Πρωθυπουργός. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Έγινα και τον Σεπτέµβρη του 2015.
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Είναι µια στιγµή που οι περισσότεροι Έλληνες θέλουν να ξεχά-
σουν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όχι όλοι, αλλά οι περισσότεροι θέλουν να ξεχάσουν, γιατί τότε

ξεκίνησε αυτή η θλιβερή περιπέτεια της χώρας, που την έφερε
ένα βήµα πριν από τον γκρεµό της αποβολής από την Ευρώπη,
µε κλειστές τις τράπεζες, αλλά ορθάνοιχτα τα σύνορα σε εκα-
τοµµύρια µετανάστες, µε ένα τρίτο, βαρύ µνηµόνιο και το δια-
βόητο δηµοψήφισµα της «κωλοτούµπας» από εσάς, που επικα-
λείστε το Σύνταγµα και το κράτος δικαίου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ύστερα ακολούθησε µια αλυσίδα από δεκάδες περικοπές σε

µισθούς και συντάξεις και πολλούς δυσβάσταχτους φόρους, που
διέλυσαν τη µεσαία τάξη. 

Η επιλογή σας, όµως, να καταθέσετε αυτή την πρόταση αυτή
τη συγκεκριµένη µέρα ήταν, κύριε Τσίπρα, διπλά ατυχής, καθώς
φρόντισε ο ΣΥΡΙΖΑ να την ανακοινώσει και µάλιστα το κάνατε και
σήµερα µε επίκεντρο την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών και τις
Ένοπλες Δυνάµεις, την ίδια µέρα που στην Τουρκία συνεδρίαζε
το συµβούλιο άµυνας της γειτονικής χώρας. Έτσι για µια ακόµα
φορά όσα ισχυρίζεται η Αντιπολίτευση έγιναν ξανά πρωτοσέλιδα
στην Άγκυρα. Λυπάµαι, λυπάµαι πραγµατικά. Κανένα άλλο ξένο
µέσο δεν αναπαρήγαγε τη συζήτηση αυτή, παρά µόνο τα µέσα
της Τουρκίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε, µια
χαρά ήσασταν µέχρι τώρα. Τι συνέβη ξαφνικά;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τι είναι αυτά;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα το δείτε και στα

Πρακτικά. Θα καταλάβετε τι είναι. Ησυχία, ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Πά-

ντως, κύριε Τσίπρα, δήλωσα από την πρώτη στιγµή ότι η συζή-
τηση αυτή είναι καλοδεχούµενη. Θέλω να σας θυµίσω ότι πολλές
φορές έχουµε αντιπαρατεθεί από αυτό εδώ το Βήµα για το ζή-
τηµα των υποκλοπών.

Θέλω να σας θυµίσω ότι, από την πρώτη στιγµή που ανέκυψε
το ζήτηµα αυτό, τοποθετήθηκα ευθέως ενώπιον του ελληνικού
λαού. Έχουµε συζητήσει τουλάχιστον τρεις φορές σε αυτή την
Αίθουσα το θέµα των υποκλοπών, µε αφορµή µάλιστα και νοµο-
θετική πρωτοβουλία που έφερε η Κυβέρνηση, όπως είχε δεσµευ-
τεί. Οι απόψεις µου κρίνονται, όπως κρίνονται και οι δικές σας.

Αλλά πάντως, κύριε Τσίπρα, εγώ δεν κρύβοµαι και σίγουρα δεν
έχω πάθει αφωνία. Εσείς είστε αυτός που τόσες µέρες δεν είπατε
κουβέντα για τις βαλίτσες µε τα λεφτά που φαίνεται να κατέλη-
γαν από τον κ. Καλογρίτσα στον ΣΥΡΙΖΑ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σε κάθε περίπτωση, όµως, είναι βέβαιον ότι στο θέµα αυτό δεν

θα µπορείτε να κρύβεστε για πολύ και η πρόταση δυσπιστίας είναι
η κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία. Είναι µια ευκαιρία, κατά
την άποψή µου, όχι να συγκρουστούµε -αν και κάθε κοινοβουλευ-
τική αναµέτρηση ενέχει το στοιχείο της πολιτικής σύγκρουσης-,
αλλά -όπως είπατε- και να συγκριθούµε, όπως εµείς προτιµούµε,
να δούµε, δηλαδή, τα δικά µας πεπραγµένα κατά τη διάρκεια της
δικιάς µας θητείας και να τα αντιδιαστείλουµε µε τη δικιά σας δια-
δροµή τα τέσσερα χρόνια που κυβερνήσατε τη χώρα.

Και βέβαια είναι µια ευκαιρία να πληροφορηθεί και ο ελληνικός
λαός και για άλλες πλευρές της επικαιρότητας. Πρόσφατα φαί-
νεται ότι πληροφορηθήκατε, κύριε Τσίπρα, υπάρχουν δικαστές
εις τας Αθήνας. Ναι, υπάρχουν, µόνο που δικάζουν δύο δικούς
σας Υπουργούς για κατάχρηση εξουσίας και για υπονόµευση του
κράτους δικαίου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Υπάρχουν δικαστές, λοιπόν, διότι οι δικαστές, κύριε Τσίπρα,

κρίνουν τούτες τις ηµέρες και όσα συνέβησαν στο Μάτι, εκεί που
το 2018 χάθηκαν εκατόν τρεις ζωές, µε το κράτος όχι µόνο αδιά-
φορο, αλλά και διαλυµένο, αλλά και αδίστακτο, έτοιµο µε στηµέ-
νες συνεντεύξεις Τύπου και µε σόου να εξαπατήσει την κοινωνία,
όταν όλοι σας γνωρίζατε ήδη το µέγεθος της τραγωδίας. Στη συ-
νέχεια µε πλαστές φωτογραφίες από δήθεν δορυφόρους να κα-

τηγορήσετε κάποιους αόρατους εµπρηστές.
Κοιτάξτε, δεν υπάρχει άνθρωπος ο οποίος να ακούει αυτές τις

καταθέσεις των χαροκαµένων συµπολιτών µας και να µην αισθά-
νεται ένα σφίξιµο στον λαιµό, αλλά και να λέει µέσα του «ποτέ
ξανά». Ποτέ ξανά δεν πρέπει το κράτος να φανεί τόσο ανίκανο
στην πιο σηµαντική του αποστολή, που δεν είναι άλλη από την
προστασία της ανθρώπινης ζωής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, όπως σας είπα, για το ζή-

τηµα των υποκλοπών -το αντικείµενο της σηµερινής τοποθέτησης
του κ. Τσίπρα, ο λόγος για τον οποίο κατέθεσε την πρόταση δυ-
σπιστίας- η Κυβέρνηση και εγώ έχουµε τοποθετηθεί από την
πρώτη στιγµή µε ευθύτητα. Αναλάβαµε πολιτικές ευθύνες, αλλά-
ξαµε πρόσωπα και ψηφίσαµε πρόσφατα ένα σύγχρονο και πι-
στεύω πολύ πιο λειτουργικό πλαίσιο λειτουργίας της Εθνικής
Υπηρεσίας Πληροφοριών, χωρίς να αγνοούµε τα λάθη τα οποία
έγιναν, αλλά και δίχως να είναι στις προθέσεις µας να διαλύ-
σουµε µια κρίσιµη κρατική δοµή, τη συνολική προσφορά της
οποίας στην εθνική ασφάλεια -θα το επαναλάβω- δεν πρέπει να
σκιάσουν µεµονωµένα λάθη και αστοχίες.

Ο νέος νόµος της ΕΥΠ προβλέπει πια ότι στην ηγεσία της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών µπορούν να τοποθετούνται µόνο
αξιωµατικοί και διπλωµάτες. Τη δράση της θα ελέγχουν από εδώ
και στο εξής δύο δικαστές, θα αποκτήσει υπηρεσία εσωτερικών
υποθέσεων και η ενηµέρωση των πολιτών για το απόρρητο θα
ακολουθεί µια διαφανή διαδικασία. Είναι κατά την άποψή µας µια
λογική ισορροπία ανάµεσα στα αγαθά των ατοµικών δικαιωµάτων
από τη µία, αλλά και στην ανάγκη για συλλογική προστασία και
ασφάλεια από την άλλη. Αλλά και πάλι, παλιές αδυναµίες δεν εξά-
ντλησαν ακόµα τον επίλογό τους.

Νοµίζω ότι θα πρέπει να δώσουµε κάποιες πολύ συγκεκριµένες
απαντήσεις σε όλα όσα ακούστηκαν σήµερα στο νέο σενάριο του
ΣΥΡΙΖΑ, να στήσει µια ακόµα κατασκοπευτική ιστορία στα µέτρα
του, σκηνοθετώντας τάχα αποκαλύψεις, οι οποίες αποκαλύψεις,
κύριε Τσίπρα, έγιναν πρώτα µε διαρροές στοιχείων στα δικά σας
φιλικά µέσα, ώστε στη συνέχεια να παρουσιαστούν ως επιβεβαί-
ωση των δικών σας ισχυρισµών, αξιοποιώντας κάποιες σπασµω-
δικές, λανθασµένες -κατά την άποψή µας- ενέργειες της ανεξάρ-
τητης αρχής και κραδαίνοντας τελικά έναν φάκελο. Βγήκατε από
την ΑΔΑΕ µε έναν φάκελο. Έτσι δεν είναι; Έγραφε «απόρρητος»
αυτός ο φάκελος επάνω. Έτσι δεν είναι; Τον κάνατε φέιγ βολάν,
αλλά δεν µας απαντήσατε, κύριε Τσίπρα, και θέλω να σας ρω-
τήσω ευθέως εάν στην επιστολή την οποία σάς ενεχείρισε ο πρό-
εδρος της αρχής αναφέρθηκαν τα ονόµατα τα οποία δηµοσιεύ-
σατε σήµερα. Ναι ή όχι; Υπήρχαν τα ονόµατα ή δεν υπήρχαν;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δώστε µου τον λόγο να απαντήσω.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Προσέξτε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Θα απαντήσετε εσείς;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα
δώσω δύο εκδοχές.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αφού µε ρωτήσατε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα
έχετε την ευκαιρία να απαντήσετε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Πότε;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τα
ονόµατα υπήρχαν στην επιστολή, ναι ή όχι; Αν δεν υπήρχαν τα
ονόµατα, τότε παραπλανάτε ακόµα µια φορά το Κοινοβούλιο.
Αναφέρεστε σε ονόµατα που δεν υπάρχουν στην επιστολή. Εγώ,
λοιπόν, µπορώ να σας πω µετά βεβαιότητος ότι στην επιστολή
που µου έστειλε ο κ. Ράµµος ονόµατα δεν υπήρχαν, κύριε Τσί-
πρα. Δεν υπήρχαν!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τότε ο κ. Ράµµος έστειλε άλλη επιστολή σε εσάς; Τι συµβαίνει

εδώ πέρα; Δεν µπορώ να καταθέσω την επιστολή στα Πρακτικά.
Είναι απόρρητη. Άλλη επιστολή σας έστειλε;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
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κής Αριστεράς): Πότε θα σας απαντήσω; Πότε θέλετε;
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα

επανέλθω στη συνέχεια στο ζήτηµα αυτό.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Πότε; Εγώ θα επανέλθω;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Ναι, θα απαντήσετε σε άλλη ευκαιρία. Βεβαίως και θα απαντή-
σετε, κύριε Τσίπρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πάµε παρακάτω.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Να

µας πείτε εάν στην επιστολή του κ. Ράµµου υπήρχαν ονόµατα.
Ναι ή όχι;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ε, δώστε µου τον λόγο τώρα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Ναι, απαντήστε. Ναι ή όχι; Υπήρχαν ονόµατα;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Κύριε Μητσοτάκη, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές,…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Υπήρχαν ονόµατα, ναι ή όχι;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Θα απαντήσω τώρα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ναι
ή όχι;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ο κ. Ράµµος απαντούσε σε επιστολή που του
έστειλα στις 28 Δεκεµβρίου, η οποία είχε συγκεκριµένα ονόµατα,
κύριε Μητσοτάκη.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Υπήρχαν ονόµατα; Η επιστολή του κ. Ράµµου είχε ονόµατα;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Υπήρχε αναφορά σε συγκεκριµένα ονόµατα, τα
οποία αφορούσαν την επιστολή που του έστειλα εγώ στις 28 Δε-
κεµβρίου, κύριε Μητσοτάκη.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Εντάξει, καταλάβαµε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Μην επιχειρείτε εδώ να παίζουµε τις κουµπά-
ρες. Θα απαντήσετε στα ερωτήµατα που σας έθεσα και δεν θα
θέτετε εσείς ερωτήµατα. Είστε κατηγορούµενος, όχι κατήγορος.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κατά συνέπεια επιβεβαίωσε ο κ. Τσίπρας ότι στην επιστολή την
οποία έλαβε δεν υπήρχαν ονόµατα. Ευχαριστούµε πολύ για τη
διευκρίνιση, δεν υπήρχαν ονόµατα.

Και πώς να υπήρχαν ονόµατα, επειδή στην επιστολή που µου
έστειλε εµένα ο κ. Ράµµος, έχει αυτούσια την επιστολή που σας
έστειλε και ονόµατα δεν υπάρχουν. Είναι πολύ ξεκάθαρα τα πρά-
γµατα.

Πάµε, λοιπόν, τώρα στην ουσία της υπόθεσης. Έξι παρατηρή-
σεις, ένα-ένα αποδοµούνται τα επιχειρήµατα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ησυχία, ησυ-

χία!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Τζανακόπουλε,

δεν ακούγεστε έτσι κι αλλιώς. Καθίστε ήσυχος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αν είναι αυτό ήσυ-

χος, τότε τρέµω µε το ανήσυχος. Ησυχία!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Έξι

επιµέρους παρατηρήσεις για το ζήτηµα αυτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Διαβάστε την επιστολή.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ:…(Δεν ακούστηκε)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν

ήξερα ότι ο κ. Πολάκης ήταν και αυτός αποδέκτης της επιστο-
λής.

Πρώτον, σύµφωνα µε τον νόµο του ΣΥΡΙΖΑ που ίσχυε τότε, οι
υποτιθέµενες επισυνδέσεις καθίστανται προβληµατικές εφόσον
η ΕΥΠ δεν τήρησε τα προβλεπόµενα. Σας ρωτώ, λοιπόν, το εξής:
Ο φάκελος τον οποίον παραλάβατε, περιλαµβάνει τέτοιες περι-
πτώσεις; Αναφέρεται ο κ. Ράµµος στη νοµιµότητα των επισυνδέ-
σεων, ναι ή όχι; Οι επισυνδέσεις αυτές ήταν νόµιµες, να το ξε-
καθαρίσουµε αυτό το θέµα, γιατί δεν λέει κάτι διαφορετικό ο κ.
Ράµµος.

(Θόρυβος - γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Στο

επίµαχο ζήτηµα…
(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, ησυχία. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Πάµε τώρα στο επίµαχο ζήτηµα και θα έρθω και στα υπόλοιπα.
(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν πετυχαίνετε τί-
ποτα µε αυτά. Αυτά που είναι να ειπωθούν, θα ειπωθούν. Δεν
υπάρχει περίπτωση.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Πάµε σε ένα κρίσιµο ζήτηµα, το οποίο πρέπει να απαντηθεί εδώ
στη Βουλή, για να αποκαταστήσουµε πλήρως, κύριε Τσίπρα, τη
θεσµική τάξη. Ποιος κρίνει τη νοµιµότητα των επισυνδέσεων;

Θέλω να σας διαβάσω ένα κείµενο. Αναφέρθηκε σε αυτό και ο
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης αλλά πιστεύω ότι έχει σηµασία –
κάντε λίγο ησυχία να το ακούσετε κι εσείς- να ακουστεί και από
εµένα. Διαβάζω: Η δικαστική λειτουργία είναι µία των τριών συ-
ντεταγµένων εξουσιών, το πλαίσιο της λειτουργίας, της δικαιο-
δοσίας και των αρµοδιοτήτων της οποίας ορίζεται προεχόντως
από το Σύνταγµα και δεν υπόκειται ούτε στις άλλες δύο εξουσίες
ούτε πολύ περισσότερο σε οποιαδήποτε από τις ανεξάρτητες
αρχές. Αντιθέτως, οι ανεξάρτητες αρχές υπόκεινται στη δικα-
στική λειτουργία, αφού οι αποφάσεις ελέγχονται από αυτήν και
προεχόντως από το Σ.τ.Ε..

Η απόφαση της δικαστικής αρχής –προσέξτε- για την άρση του
απορρήτου της ελευθερίας της επικοινωνίας, όπως αυτή προβλέ-
πεται από το άρθρο 19 του Συντάγµατος και τον εκάστοτε ισχύο-
ντα εκτελεστικό νόµο: για το εάν η άρση έγινε συννόµως αρµόδια
να κρίνει είναι µόνο η ίδια η δικαιοσύνη µέσω των οργάνων της.
Η συσταθείσα από τον ν.3115/2003 Αρχή Διασφάλισης του Απορ-
ρήτου των Επικοινωνιών ούτε νοµιµοποιείται ούτε δικαιούται να
ελέγξει µε οποιονδήποτε τρόπο αµέσως ή εµµέσως το αν η δι-
καιοσύνη διά των οργάνων της άσκησε συννόµως ή µη το δι-
καίωµα άρσης του απορρήτου των επικοινωνιών, ενώ η θέσπιση
τέτοιας διατάξεως ευρίσκεται εκτός της συνταγµατικής τάξης.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Αυτή είναι γνώµη εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. Όχι του κ. Ντο-
γιάκου, άλλου εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. Τρεις τέτοιες γνώ-
µες υπάρχουν εισαγγελέων του Αρείου Πάγου που επιβεβαιώ-
νουν ακριβώς το ίδιο επιχείρηµα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Στον κ. Χατζηδάκη να το πείτε. Να του

πείτε: «Νόµιµη η υποκλοπή σου, Κωστή µου».
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ησυχία!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Δεύτερον, πολιτικά έχω τοποθετηθεί ότι η υποκλοπή, η παρακο-
λούθηση του κ. Ανδρουλάκη, δεν ήταν πολιτικά αποδεκτή. Υπήρ-
ξε γι’ αυτή η δική µου αυτόµατη αποδοκιµασία και άµεσες πρω-
τοβουλίες για την ενίσχυση των φίλτρων, όταν πρόκειται για πο-
λιτικά πρόσωπα. Όσο για οποιαδήποτε άλλη σκοτεινή πλευρά
αυτής της υπόθεσης, την ερευνούν σε βάθος η δικαιοσύνη και η
Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων και όλα θα φανούν στο τέλος.
Όµως –προσέξτε- η δικαιοσύνη, κύριε Τσίπρα, δεν είναι καλή µό-
νο όταν βγάζει αποφάσεις που σας βρίσκουν σύµφωνους.

Θέλω να θέσω το ερώτηµα σε όλους σας, εάν σήµερα ισχύει η
δήλωση την οποία κάνατε έξω από τον Άρειο Πάγο ότι εµπιστεύε-
στε τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου ή εάν έχει επικρατήσει η
άλλη άποψη, η οποία διακινείται από τα στελέχη σας, ότι ο Ει-
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σαγγελέας του Αρείου Πάγου είναι δήθεν κυβερνητικό όργανο.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Η δικαιοσύνη είπα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είναι

απαράδεκτο να ακούγονται τέτοιοι χαρακτηρισµοί για Έλληνες δι-
καστές και επιτέλους σε αυτή τη χώρα πρέπει να καταλάβετε ότι ο
διαχωρισµός των εξουσιών επιβάλλει σεβασµό στις δικαστικές απο-
φάσεις και σεβασµό στους δικαστές, οι οποίοι καλούνται σε δύσκο-
λες συνθήκες να κρίνουν τελικά τι είναι δίκαιο και τι είναι άδικο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τρίτον -και τώρα µπαίνουµε στην ουσία του θέµατος- η διαδι-

κασία η οποία ακολουθήθηκε για να διαµορφωθεί και για να πα-
ραληφθεί -τολµώ να πω ότι είστε καλός σε αυτά- µε άκρως θεατ-
ρικό τρόπο ο διαβόητος φάκελος µοιάζει άκρως προβληµατική.
Διότι, όπως έχετε οµολογήσει και εσείς, αυτή συντάχθηκε κατό-
πιν αιτήµατός σας -έτσι δεν είναι;- και το οποίο -λέει- το εµπλου-
τίσατε και γραπτώς µετά µε άλλα στοιχεία.

Δεν µου λέτε, προβλέπεται πουθενά αυτή η διαδροµή; Ο ιδρυ-
τικός νόµος της ανεξάρτητης αρχής αναφέρει ρητά πως η αρχή
υπεισέρχεται µόνο στον έλεγχο της τήρησης των όρων και της
διαδικασίας της άρσης του απορρήτου, χωρίς να εξετάζει την
κρίση των αρµόδιων δικαστικών αρχών και για τον πρόεδρό της
σηµειώνει επί λέξει ποια είναι η υποχρέωση του προέδρου. Είναι
σηµαντικό αυτό το ζήτηµα και πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε. Ενη-
µερώνει για θέµατα άρσεως απορρήτου τον Πρόεδρο της Βου-
λής, τους Αρχηγούς των κοµµάτων της Βουλής και τον Υπουργό
Δικαιοσύνης. Αυτό και µόνο. Δεν αναφέρει πουθενά ότι ο πρό-
εδρος δέχεται αιτήµατα από µη άµεσα ενδιαφερόµενους και
οφείλει να απαντά. Πού το λέει αυτό ο νόµος; Και ασφαλώς η γε-
νική διατύπωση για ενηµέρωση επί θεµάτων απορρήτου κάθε
άλλο παρά παραπέµπει στη δηµοσιοποίηση ονοµάτων, τηλεφώ-
νων και άλλων προσωπικών δεδοµένων.

Γι’ αυτό και άλλωστε άµα δείτε την ιστορία της αρχής…
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία. Κύριε Δρί-

τσα, µας βλέπουν και από τον Πειραιά, δεν ωφελείστε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η

αρχή από συστάσεώς της και ο επικεφαλής ενηµέρωναν πάντα
τη Βουλή, παρέχοντας όµως πάντα γενική και ποτέ -το επανα-
λαµβάνω, ποτέ!- στην ιστορία της αρχής δεν έχει υπάρξει προ-
σωποποιηµένη ενηµέρωση. Ποτέ! Και τώρα είναι αµφίβολο αν
έχει υπάρξει, διότι, όπως σας είπα πριν, ονόµατα συγκεκριµένα
στην επιστολή δεν υπήρχαν.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν υπάρχουν! Τους ακούσατε αυτούς…

Να θέσουµε το ερώτηµα: Αυτό περιορίζει την αρχή; Η αρχή,
θα το ξαναπώ, είναι όργανο της διοίκησης και όχι της δικαιοσύ-
νης. Ο κ. Ράµµος δεν είναι δικαστής, είναι τέως δικαστής, είναι
προϊστάµενος διοικητικού οργάνου σήµερα, δεν δικάζει.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και θέλω να σκεφτούµε λίγο τι θα συνέβαινε…
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ρωτήστε τον κ. Βενιζέλο. Τα είπε χθες.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τον

αγαπήσατε τον κ. Βενιζέλο ξαφνικά! Αφού τον κρεµάσατε στα µα-
νταλάκια, τώρα τον αγαπήσατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο

κ. Βενιζέλος µάς έλεγε και ότι επί της αρχής δεν µπορεί να πα-
ρακολουθείται κανένα πολιτικό πρόσωπο, έτσι δεν είναι;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν είπε αυτό ακριβώς.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Αυτό ακριβώς είπε και µετά αναγκάστηκε να ανασκευάσει. Δύ-
σκολο για τον ίδιο, αλλά µερικές φορές πρέπει και αυτός να ανα-
γνωρίζει ότι δεν είναι παντογνώστης.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Προσέξτε τώρα, θέλω να το ακούσετε αυτό.
Κύριε Τσίπρα, προσέξτε λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ας

υποθέσουµε ότι η διαδικασία την οποία επιλέξατε γινόταν κανό-
νας. Τότε θα οδηγούµασταν στο εξής παράλογο φαινόµενο:
Κάθε πολιτικός Αρχηγός θα µπορεί να στέλνει στην ΑΔΑΕ κατα-
λόγους µε ονόµατα. Εκείνη στη συνέχεια θα ελέγχει τους παρό-
χους, θα δίνει τα στοιχεία στα κόµµατα και αυτά µε τη σειρά τους
θα ανακοινώνονται στο πανελλήνιο. Αυτό θέλετε; Αυτή την Εθνική
Υπηρεσία Πληροφοριών αναζητείτε; Αυτός είναι ο τρόπος για να
µπορέσουµε να διασφαλίσουµε το απόρρητο των επικοινωνιών;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε. Πάλι δεν α-

κούγεστε!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Για

σκεφτείτε λίγο. Θα µπορούσα, κύριε Τσίπρα και εγώ να πάω στην
αρχή µε έναν κατάλογο τηλεφωνηµάτων επί των δικών σας ηµε-
ρών…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μην ανησυχείτε, δεν

θα πάει. Έτσι το λέει!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):…

και να ζητήσω αν παρακολουθούσατε εσείς κρατικούς λειτουρ-
γούς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε λίγο. Οµιλεί ο

Πρωθυπουργός. Τι θα γίνει;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα

µπορούσε ενδεχοµένως το ίδιο να κάνουν όλα τα κόµµατα της
Βουλής.

Η διαδικασία την οποία επιλέξατε είναι εµφανώς εκτός του νο-
µικού πλαισίου το οποίο καθορίζεται µε σαφήνεια και από το Σύ-
νταγµα και από τον εκτελεστικό νόµο.

Κοιτάξτε, το κερασάκι σε αυτή την τοξική τούρτα του ΣΥΡΙΖΑ
ποιο είναι; Από καιρό όλα όσα επικαλούνται επί δύο µέρες οι Βου-
λευτές σας, µε ονόµατα και µε διευθύνσεις είχαν δηµοσιευθεί.
Και πριν ακόµα παραλάβει ο κ. Τσίπρας τα θρυλούµενα στοιχεία
αυτά ήταν πρώτη είδηση σε τρία έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα
τα οποία πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ. Εξάλλου, τα ονόµατα αυτά
είχαν δηµοσιευθεί πολύ νωρίτερα. Και αυτό τι µπορεί να σηµαίνει,
κύριε Τσίπρα; Μόνο δύο πράγµατα: είτε υπήρξαν -το πιο πιθανό-
διαρροές απόρρητων πληροφοριών από την ανεξάρτητη αρχή
σε µερίδα του Τύπου είτε ο κ. Τσίπρας επέβαλε τα ονόµατα που
αυτός ήθελε και ταυτόχρονα µοιράστηκε τον στόχο µε τα φιλικά
µέσα. Επειδή µε ρωτήσατε ποια είναι τα ρυπαρά δίκτυα, σε αυτά
τα ρυπαρά δίκτυα αναφέροµαι τα οποία διέρρεαν εµπιστευτικά
στοιχεία µέσα από την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και εν πάση περιπτώσει, εγώ έχω µία απορία. Να υποθέσουµε

ότι αυτές οι παρακολουθήσεις γινόντουσαν. Γιατί έχετε τα στοι-
χεία εσείς και δεν τα έχω εγώ; Αυτό είναι το ερώτηµα στο οποίο
πρέπει να απαντήσετε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Γιατί τα έχετε εσείς και όχι έχω; Γιατί δεν έγινα εγώ αποδέκτης
ποτέ καµµιάς πληροφορίας που αφορά στα πρόσωπα στα οποία
αναφερθήκατε; Γιατί, κύριε Τσίπρα;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Γιατί κύριε Τσίπρα;
Γιατί γνωρίζατε από πριν;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Γιατί; Μήπως γνωρίζατε από πριν τα πρόσωπα στα οποία ανα-
φερθήκατε; Διότι αυτό είπε η κ. Παπανικολάου σήµερα σε συνέ-
ντευξή της. Τα γνωρίζατε από πριν. Εσείς τα γνωρίζατε λοιπόν,
εγώ δεν τα γνώριζα. Εσείς έχετε τα στοιχεία, εγώ δεν τα έχω.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Βγάλτε τα συµπεράσµατά σας για τα ρυπαρά δίκτυα στα οποία

αναφέροµαι.
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Και εν πάση περιπτώσει, επειδή όλα τα παραπάνω επιχειρή-
µατα µπορεί να ακούγονται λίγο περίπλοκα…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μετά τις οµιλίες τα

σχόλια. Έξω από εδώ. Συνεχίζουµε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Επειδή τα παραπάνω µπορεί να ακούγονται λίγο περίπλοκα και
αφορούν µόνο όσους έχουν εντρυφήσει στη λεπτοµέρεια της
υπόθεσης, να σας πω ένα απλό επιχείρηµα, το οποίο πιστεύω ότι
θα το καταλάβουν όλοι. Το 2019, λίγο πριν καταρρεύσετε στις
εκλογές, κρατήσατε τη Βουλή ανοιχτή για µία εβδοµάδα για να
αλλάξετε τον Ποινικό Κώδικα. Το έχουµε συζητήσει πολλές
φορές το θέµα αυτό. Μετατρέψατε τότε το αδίκηµα των υποκλο-
πών από κακούργηµα σε πληµµέληµα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Το

κάνατε, ενώ γνωρίζατε ότι παρακολουθούσατε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα, σίγουρα τον κ. Σαγιά και τον κ. Πιτσιόρλα και πολλούς
άλλους που είµαι σίγουρος ότι θα µάθουµε στην πορεία.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, η Πλει-

οψηφία ησυχία. 
Παρακαλώ, ησυχία, ησυχία. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δη-

λαδή επί ηµερών σας οι υποκλοπές έγιναν από κακούργηµα
πληµµέληµα και σήµερα είναι το µεγάλο σκάνδαλο που πληγώνει
τη δηµοκρατία! Σαν λίγο πολύ δεν πάει, κύριε Τσίπρα; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Λοιπόν, µένω σε δύο απλές διαπιστώσεις. Η υπόθεση των επι-

συνδέσεων βρίσκεται στα χέρια της δικαιοσύνης και αυτή τελικά
θα αποφανθεί. Και βέβαια, οι πολιτικές δυνάµεις έχουν την υπο-
χρέωση να απαντούν σε κάθε ζήτηµα το οποίο συνδέεται µε τη
διαφάνεια της δηµόσιας ζωής, αλλά και µε την πολιτική τους
αξιοπρέπεια.

Εγώ το έκανα, κύριε Τσίπρα. Το έκανα µε τόλµη, το έκανα µε
αυτοκριτική και οι απαντήσεις µου κρίνονται και από εσάς, αλλά
και από τους πολίτες. Περιµένω τώρα, όµως, από τον κ. Τσίπρα
µε το υψωµένο δάχτυλο να σκύψετε λίγο το κεφάλι σας και να
καταθέσετε τις δικές σας τρεις εξηγήσεις, µε πρώτη –επιτέλους-
µία δηµόσια συγγνώµη για τον διασυρµό της πατρίδας στον
οποίο πρωτοστάτησε για τον δήθεν θάνατο της «µικρής Μαρίας».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κουβέντα δεν έχετε πει. Κουβέντα δεν έχετε πει, όταν όλα τα

στελέχη σας και εσείς ο ίδιος συµµετείχατε σε αυτή την πρωτο-
φανή προσπάθεια διασυρµού της χώρας για ένα περιστατικό το
οποίο από την πρώτη στιγµή ο Υπουργός σάς είχε πει ότι ήταν
ψεύτικο. 

Και δεν µου λέτε, κύριε Τσίπρα, γιατί ήµασταν τόσο σίγουροι
ότι δεν υπήρχε µικρή Μαρία; Ακριβώς γιατί έχουµε υπηρεσίες
πληροφοριών που µπορούν να µας παρέχουν τέτοια δεδοµένα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και αναρωτιέµαι. Δεν καταλαβαίνετε ότι τελικά µε αυτήν την

εµµονή σας να αγκαλιάζετε κάθε τέτοιο fake news παίζετε το παι-
χνίδι της Τουρκίας; Το καταλαβαίνετε αυτό; Και τι είστε τελικά;
Είστε αφελείς ή είστε επικίνδυνος, όταν αδιαφορείτε συνειδητά
για το εθνικό συµφέρον πάνω στη µανία σας να υπονοµεύσετε
την Κυβέρνηση; Ειλικρινά, ειλικρινά δεν ξέρω τι από τα δύο είναι
το χειρότερο. Δεν µπορεί όµως και σήµερα ακόµα στελέχη σας
να ισχυρίζονται ότι ο αποτρεπτικός φράχτης στον Έβρο παρα-
βιάζει τη διεθνή νοµιµότητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ο κ. Τζανακόπουλος τα έλεγε αυτά. Αποχώρησε από την Αί-

θουσα τώρα.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Και δεν επιτρέπεται τα στελέχη σας να αναπαράγουν διαρκώς
fake news διαφόρων µη κυβερνητικών οργανώσεων υπόπτου
προέλευσης κατά των ελληνικών δυνάµεων που σώζουν κάθε
µέρα ζωές και στην ξηρά, αλλά πρωτίστως στη θάλασσα…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
…και προστατεύουν ταυτόχρονα και τα εθνικά και τα ευρω-

παϊκά σύνορα.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε. Ησυ-

χία, ησυχία. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Εποµένως, κάποια στιγµή από τώρα µέχρι τις εκλογές θα χρει-
αστεί να απαντήσετε σε ένα απλό ερώτηµα: Θα γκρεµίσετε τον
φράχτη τον οποίο φτιάξαµε; Ναι ή όχι; Θα συνεχίσετε να κατα-
σκευάζετε τον φράχτη τον οποίον έχουµε δροµολογήσει για να
προστατεύουµε τα σύνορά µας; Ναι ή όχι; Και σε αυτό θα χρει-
αστεί να απαντήσετε. Είµαι σίγουρος ότι θα µας δοθεί η ευκαιρία
να µπορέσω να εκµαιεύσω µία απάντηση από εσάς. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Στο ντιµπέιτ!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Μην ανησυχείτε, θα έχουµε πολλές ευκαιρίες! Είχαµε εξάλλου.
Τόσα ντιµπέιτ έγιναν, κύριε Τσίπρα, στη Βουλή, πάνω από πενή-
ντα αυτά τα τριάµισι χρόνια.

Λοιπόν, δεύτερο ερώτηµα. Εξακολουθείτε και σήµερα να κα-
λύπτετε τον κ. Παππά που δικάζεται για το σκάνδαλο του στηµέ-
νου διαγωνισµού για τις τηλεοπτικές άδειες; Τον καλύπτετε;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Και θα µας πείτε επιτέλους ποιος είναι ο περίφηµος Α2 µέτο-

χος του «ΣΥΡΙΖΑ Channel»; Και τι εµπλοκή είχε στην υπόθεση
αυτή ο µυστηριώδης κ. Αρτεµίου; Και πώς γίνεται -θέλω να µου
εξηγήσετε αυτό- ο κορυφαίος Υπουργός και συνεργάτης σας να
έχει ως στενότερο συνεργάτη του και να µπαινοβγαίνει στο γρα-
φείο του κ. Καλογρίτσα µε έναν δικηγόρο που εξειδικεύεται σε
offshore εταιρείες; Γιατί; Tι τεχνογνωσία σας προσέφερε επιτέ-
λους;

Και τέλος, πείτε µας πού πήγαν τα λεφτά του εκλεκτού σας κα-
τασκευαστή κ. Καλογρίτσα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ναι, λοιπόν, προσέξτε. Προσέξτε γιατί τα πράγµατα δεν είναι

αστεία. Δεν είναι καθόλου αστεία. Διότι έρχεται ο κ. Καλογρί-
τσας…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ησυχία, ησυ-

χία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Έρ-

χεται ο κ. Καλογρίτσας και λέει στη Βουλή επί λέξει. Να το ακού-
σετε εσείς, να το ακούσει και ο ελληνικός λαός και ο βαρύς κ.
Πολάκης που δεν τον βλέπω στην Αίθουσα, γιατί θα απεχώρησε
µάλλον.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ακούστε λοιπόν: «Πολάκη, µη φωνάζεις. Είσαι Βουλευτής µε

το κόµµα που µου έφαγε τα λεφτά. Είσαι Βουλευτής µε τα λεφτά
µου!». Γιατί δεν κάνετε µήνυση τώρα στον κ. Καλογρίτσα; Τώρα,
αν τολµάτε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Εσείς ως νόµιµος εκπρόσωπος. Και εσείς µαζί, ο πολλά βαρύς
µάγκας που µπήκε στην Αίθουσα. Κάντε του µήνυση, αν τολµάτε,
αν είναι ψέµα όλα αυτά! 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Πού πήγαν τα λεφτά; Θα µάθουµε; Όλοι σας Βουλευτές…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Βαριά κουβέντα, ε; Βαριά κουβέντα!
Έρχεται κάποιος και λέει: «Όλοι σας Βουλευτές µε τα λεφτά

µου» και δεν τον µηνύετε; 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, ησυχία. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τι

συµβαίνει, κύριε Τσίπρα;
Και εν πάση περιπτώσει, να µας πείτε κάποια στιγµή, να µας

εξηγήσετε τη σχέση σας και µε τον κ. Καλογρίτσα και µε τον κ.
Αρτεµίου και µε τη Βενεζουέλα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Αλήθεια, αναρωτιέµαι αν µπορείτε να διαβεβαιώσετε το ελλη-
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νικό Κοινοβούλιο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει πάρει ποτέ χρηµατοδό-
τηση από τη Βενεζουέλα. Μπορείτε; Μπορείτε;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ωραία. Κρατείται και αυτό λοιπόν!
Κοιτάξτε, εµείς µένουµε πάντα σταθεροί.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πάµε παρακάτω. Η-

συχία, ησυχία. Ελάτε, ελάτε τώρα, ελάτε. Η οµιλία θα ολοκληρω-
θεί. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Εµείς, κύριε Τσίπρα, µένουµε…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, ησυχία, ησυ-

χία. Εντάξει, εντάξει. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Εµείς, κύριε Τσίπρα, «µένουµε Ευρώπη» χωρίς ερωτηµατικό, χω-
ρίς αστερίσκους και χωρίς υποσηµειώσεις. 

Το ερώτηµα το δικό σας µε τις σχέσεις του κ. Παππά και του
κ. Αρτεµίου µε τη Βενεζουέλα είναι αν εσείς τελικά µένετε Μα-
δούρο. Θα απαντηθούν και αυτά τα ερωτήµατα πολύ σύντοµα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Εσείς πάντως … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία παρακαλώ.
Κύριε Μπουρνού, κύριε συνάδελφε από τη Χίο, ησυχία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Από τη Μυτιλήνη.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Από τη Μυτιλήνη.

Συγγνώµη. Σε αυτό έχετε δίκιο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κύριε Πρόεδρε, µεγάλη είναι η νευρικότητα των συναδέλφων του
ΣΥΡΙΖΑ σήµερα. 

Είµαι συνηθισµένος πια σε αυτήν την πρακτική, κύριε Τσίπρα,
από την Κοινοβουλευτική σας Οµάδα. Όπως βλέπετε, δεν επη-
ρεάζοµαι ιδιαίτερα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Δεν τιµά, όµως, το Κοινοβούλιο συνολικά η συµπεριφορά σας,

κυρίες και κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Λοιπόν, λίγο αυτοσυ-
γκράτηση δεν βλάπτει. Να µάθετε, επιτέλους, να σέβεστε ότι η
δηµοκρατία είναι ο κανόνας της αντιπαράθεσης επιχειρηµάτων,
τα οποία πρέπει να ακούγονται µε σεβασµό στους οµιλητές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Τα επιχειρήµατα περιµένουµε.

Αυτά περιµένουµε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Είπα στην αρχή…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Πού είναι τα επιχειρήµατα; Ένα-

ένα να τα ακούσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Τσακαλώτο,

από εσάς δεν το περίµενα αυτό. Εσείς είστε της Οξφόρδης. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ακριβώς για αυτό θέλω επιχειρή-

µατα.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Σας παρακαλώ, ησυ-
χία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Είπα στην αρχή ότι η σηµερινή συζήτηση, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, αποτελεί όχι µόνο µια ευκαιρία για να συγκρουστούµε,
αλλά και µια ευκαιρία για να συγκριθούµε. Και εδώ δεν θα σας
κουράσω. Δεν θα αντιπαραβάλλω όλα όσα έγιναν επί των ηµερών
µας µε το δικό σας µηδενικό αποτέλεσµα, ξεκινώντας, µάλιστα,
από τη θέση της χώρας στον παγκόσµιο χάρτη και από τη διεθνή
της εκπροσώπηση. 

Την απορία σας για το αν τελικά υπάρχουν ή όχι θαλάσσια σύ-
νορα την απαντήσαµε στην πράξη. Επί των δικών σας ηµερών το
75% των προσφύγων και µεταναστών που µπήκαν στην Ευρώπη
έµπαιναν από τα ελληνικά σύνορα. Επί δικών µας ηµερών ο αριθ-
µός αυτός από το 75% πήγε στο 5%.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τα αίσχη της Μόριας και της Ειδοµένης έδωσαν τη θέση τους

σε ανθρώπινες κλειστές δοµές. Αντί για ενενήντα δύο χιλιάδες
ανθρώπους το 2019, σήµερα έχουµε λιγότερους από δεκαπέντε
χιλιάδες σε αυτές τις δοµές και από εκατόν είκοσι µία εγκατα-

στάσεις τώρα έχουν µείνει µόλις τριάντα τρία κέντρα. Και τα
νησιά µας, τα τόσο πολύπαθα νησιά του ανατολικού Αιγαίου
έχουν, επιτέλους, ανακουφιστεί οριστικά από το πρόβληµα αυτό
το οποίο µας κληρονοµήσατε. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Μιλήσατε -και δεν θα το αφήσω αναπάντητο- για το τι έγινε στο
πεδίο των Ενόπλων Δυνάµεων.

Κύριε Τσίπρα, είµαι υπερήφανος που προΐσταµαι µιας Κυβέρνη-
σης και µιας κυβερνητικής πλειοψηφίας που θωρακίζει αποτελε-
σµατικά τη χώρα. Υπερήφανος είµαι. Εσείς πρέπει να ντρέπε- στε
που δεν στηρίζετε αυτή την επιλογή. Δέκα χρόνια δεν είχαν γίνει
σοβαρές επενδύσεις. Πού νοµίζετε ότι είµαστε; Στο Λουξεµβούργο
είµαστε; Δεν βλέπετε τον γείτονά µας απέναντι και µας κουνάτε το
δάχτυλο, γιατί αγοράζουµε αεροπλάνα και φρεγάτες; Και αφήνετε
άθλια υπονοούµενα, κάνοντας συγκρίσεις µε άλλες εποχές;

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Όλα θα ελεγχθούν.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και
αν ψάχνετε συνοδοιπόρους του κ. Τσοχατζόπουλου, στο δικό
σας κόµµα θα τους βρείτε, όχι στο δικό µας. Κοιτάξτε τον κ. Ρα-
γκούση. Δίπλα σας κάθεται. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Όλα θα ελεγχθούν.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Όλα αυτά, κύριε Τσίπρα, επειδή αφήσατε πάλι άθλια υπονοού-
µενα, έγιναν µε διακρατικές συµφωνίες, έγιναν χωρίς µεσάζο-
ντες, όπως ενδεχοµένως να ήθελαν κάποιοι δικοί σας φίλοι. 

Και επειδή µιλήσατε τάχα ότι εµείς δεν ενισχύουµε την εθνική
αµυντική µας βιοµηχανία, θέλω να σας θυµίσω ότι πριν από τρεις
ηµέρες βρέθηκα στην ΕΑΒ, µια ΕΑΒ, η οποία βρισκόταν όχι στα
πρόθυρα της χρεοκοπίας, αλλά ήταν παντελώς –παντελώς επα-
ναλαµβάνω- ανέτοιµη να υλοποιήσει το σηµαντικό εξοπλιστικό
πρόγραµµα της αναβάθµισης των F-16 σε Viper. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Σε διάλυση ήταν.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Την

είχατε διαλύσει την ΕΑΒ, κύριε Τσίπρα.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ποιος το έφερε αυτό το πρόγραµµα;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και

µόλις πριν από τρεις µέρες το πέµπτο F-16 Viper πέταξε από την
ΕΑΒ για τα Χανιά. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αυτό το πρόγραµµα το υπογράψαµε εµείς. Το
ξεχνάτε; Τα δικά µας επιθεωρούσατε. Αυτό είναι δικό µας. Πείτε
το. Δεν είναι κακό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θέ-
λετε να θυµηθώ…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν είναι εικόνα

αυτή. Διακόπτετε συνεχώς. Το έχετε καταλάβει; Εν τω µεταξύ δεν
φέρνει αποτέλεσµα. Ό,τι θέλει να πει ο Πρωθυπουργός το λέει
ούτως ή άλλως. Ελάτε τώρα. Δεν είναι εικόνα αυτή. Πιστέψτε µε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θέ-
λετε να θυµηθούµε, κύριε Τσίπρα, την κατάσταση των ναυπη-
γείων της χώρας µας, τα οποία ήταν ουσιαστικά και τα δύο στα
πρόθυρα της κατάρρευσης; Kαι αυτή η Κυβέρνηση έσωσε και
τον Σκαραµαγκά και την Ελευσίνα. Έδωσε δουλειά σε χιλιάδες
ανθρώπους, αλλά ταυτόχρονα εξασφάλισε ότι και το Πολεµικό
Ναυτικό θα µπορεί να έχει αξιόπιστα ναυπηγεία και για να επι-
σκευάζει πλοία και για να µπορεί να ναυπηγεί νέα πλοία.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Και η νέα µας εθνική ισχύς αποτυπώνεται και στην επέκταση
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των χωρικών µας υδάτων και στις συµφωνίες που κάναµε για την
οριοθέτηση Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης µε την Αίγυπτο,
µε την Ιταλία, σύντοµα ελπίζουµε και µε την Αλβανία. Και, ναι,
αποτυπώνεται και στις έρευνες για την αξιοποίηση ενεργειακών
πόρων νοτιοδυτικά της Κρήτης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτή η Κυβέρνηση ξεκίνησε και αυτή τη διαδικασία. Τι κάνατε

ακριβώς τέσσερα χρόνια εσείς στο ζήτηµα της εξόρυξης των
υδρογονανθράκων; Τίποτα απολύτως. 

Όλες αυτές οι γεωστρατηγικές επιλογές -να προσθέσω και τις
σηµαντικές αµυντικές συµφωνίες µε τη Γαλλία και τις Ηνωµένες
Πολιτείες- φάνταζαν δύσκολες, αν όχι απίθανες, το καλοκαίρι του
2019. 

Και, όµως, αυτή η Ελλάδα, την οποία εσείς επιµένετε να λοι-
δορείτε, ενισχύθηκε, κύριε Τσίπρα, σε όλα τα διεθνή φόρα. 

Θυµηθείτε ότι η Ελλάδα σήµερα έχει πρωτοστατήσει στην κα-
θιέρωση του ευρωπαϊκού ψηφιακού διαβατηρίου, στη διάρκεια
της πανδηµίας πρωτοστατήσαµε στην ίδρυση του Ταµείου Ανά-
καµψης, πρωτοστατήσαµε στην πρόσφατη καθιέρωση πλαφόν
στο φυσικό αέριο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και τώρα δύο κουβέντες µόνο να πω, γιατί µιλήσατε κι εσείς

στο τέλος της οµιλίας σας κάνοντας µια συνολική επισκόπηση
και παρουσιάζοντας µια εικόνα της Ελλάδας την οποία µόνο
εσείς βλέπατε. Πάµε, λοιπόν, λίγο εν τάχει µέσα σε ένα δεκάλε-
πτο να κάνουµε µια βασική σύγκριση δεδοµένων, τα οποία δεν
νοµίζω ότι επιδέχονται αµφισβήτησης.

Πόση ήταν η ανάπτυξη, κύριε Τσίπρα, τα τέσσερα χρόνια που
κυβερνούσατε;

Κύριε Τσακαλώτε, για εσάς είναι όλα αυτά. Λοιπόν, επί Υπουρ-
γίας Τσακαλώτου πόση ήταν η ανάπτυξη; 0,5%, η χαµηλότερη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μπράβο σας, ουραγοί. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τώρα σας τα εξηγεί ο κ. Τσακαλώτος; Μην ανησυχείτε. Το κα-

τάλαβαν καλά οι Έλληνες πολίτες στο πετσί τους. Το κατάλαβαν
καλά.

Πόση είναι η ανάπτυξη τα τέσσερα χρόνια που κυβερνούµε
εµείς; Διπλάσια και ενίοτε τριπλάσια του µέσου όρου της Ευρώ-
πης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τι έγινε µε τις εξαγωγές µας; Έχουµε φτάσει στο 40% του

ΑΕΠ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΚΑΡΑ: Με τις εισαγωγές;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Αυτό µετράει.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η

ελληνική οικονοµία µετατρέπεται σε µια ανταγωνιστική και εξω-
στρεφή οικονοµία. Και ύστερα από έντεκα συνεχόµενες αναβαθ-
µίσεις…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ανοίγω µια παρένθεση. Ας πει κάποιος στην εκπρόσωπό σας

ότι τις αναβαθµίσεις δεν τις αναβάλλει η Κυβέρνηση. Τις αναβαθ-
µίσεις τις καθορίζουν οι διεθνείς οίκοι, οι οποίοι µελετούν τα οι-
κονοµικά δεδοµένα της χώρας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είµαστε πια έτοιµοι να κάνουµε το τελικό βήµα και να ανακτή-

σουµε την επενδυτική βαθµίδα, κάτι το οποίο θα έχει ξεχωριστή
σηµασία για να µπορέσουµε να µειώσουµε το κόστος δανεισµού
όχι µόνο για την Ελληνική Δηµοκρατία, αλλά και για τα νοικοκυριά
και τις επιχειρήσεις. 

Και µιας και επιλέξατε και σήµερα να αναφερθείτε µε περίσσιο
πάθος στο περίφηµο µαξιλάρι, αυτό το µαξιλάρι στο οποίο ανα-
φέρεστε αποτελούσε ουσιαστικά το ενέχυρο των δανειστών ένα-
ντι της δικιάς σας αναξιοπιστίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τριάντα επτά δισεκατοµµύρια –σαράντα δισεκατοµµύρια είναι

σήµερα- και δεν είναι µαξιλάρι, είναι τα αποθεµατικά του ελληνι-
κού δηµοσίου που αποτελούν δηµόσια περιουσία και είναι αυτή
που µαζί µε άλλους πόρους µπορεί να εξασφαλίζει τα περιθώρια
στην πολιτεία να στηρίζει τους πολίτες σε εποχή κρίσης. 

Θα το ξαναπώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Δεν είναι ώρα

για πανηγυρισµούς. Και πρέπει να αναγνωρίζουµε ότι πολλοί συ-
µπολίτες µας περνάνε δύσκολα ως αποτέλεσµα της ακρίβειας. 

Είµαι ο πρώτος ο οποίος δεν πρόκειται κατά τη διάρκεια των
επόµενων µηνών να παρουσιάσει µία ωραιοποιηµένη εικόνα της
ελληνικής οικονοµίας. Δεν πρόκειται όµως να δεχθώ και άδικη
κριτική για τα σηµαντικά επιτεύγµατα που πέτυχε αυτή η Κυβέρ-
νηση, για τη συνέπεια λόγων και έργων, για το γεγονός ότι µει-
ώσαµε φόρους, µειώσαµε την ανεργία, αυξήσαµε τις επενδύσεις,
κάναµε το κράτος ψηφιακό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όλα αυτά είναι πραγµατικά επιτεύγµατα και έρχονται, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι και ενώνονται µε ένα πρωτοφανές πλαίσιο
στήριξης της ελληνικής κοινωνίας και της ελληνικής οικονοµίας. 

Μιλήσατε για µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, οι οποίοι υποφέ-
ρουν. Καλά, δεν σας είπε κανείς από αυτούς που έρχονται και
σας βρίσκουν στις περιοδείες σας ότι το ελληνικό κράτος κρά-
τησε όρθια την ελληνική επιχειρηµατικότητα τα χρόνια της παν-
δηµίας, ότι εµείς πληρώναµε τους µισθούς των υπαλλήλων των
ιδιωτικών, ότι εµείς δώσαµε δισεκατοµµύρια σε επιστρεπτέα προ-
καταβολή; Δεν τα έχετε ξανακούσει αυτά, κύριε Τσίπρα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτή λοιπόν είναι η κατάσταση την οποία θα µπορέσουµε να

παραδώσουµε στην κρίση του ελληνικού λαού µαζί µε µια σειρά
από επιτεύγµατα στην παιδεία, στην υγεία, στην ψηφιακή πολι-
τική, αλλά και στα ζητήµατα που αφορούν τους θεσµούς και τα
δικαιώµατα. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ ησυχία.

Ελάτε τώρα!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και

θα κλείσω τον κύκλο της σύγκρισης, µε µία σύντοµη αναφορά σε
θέµατα που αφορούν το κράτος δικαίου. 

Δεν µου λέτε, εσείς, κύριε Τσίπρα, δεν ήσασταν που το 2015 πα-
ραλείψατε τόσους άξιους δικαστές για να τοποθετήσετε Πρόεδρο
του Αρείου Πάγου στις 3 το πρωί την εκλεκτή σας κ. Θάνου, την
ίδια, την ίδια που µετά διορίσατε –αφού αφυπηρέτησε- την επό-
µενη µέρα πρωθυπουργική σύµβουλο και αργότερα Πρόεδρο
Αρχής, ενώ εδώ µαζί µας είναι ο αγαπητός κ. Πολάκης, ο οποίος
σήµερα ακόµα ζητάει την κατάργηση των ανεξάρτητων αρχών και
την απόλυση υπηρετούντων δικαστών; Δεν τα λέτε αυτά; Τα λέτε
και µετά ασκείτε κριτική σε αυτή την παράταξη για κράτος δικαίου!

Μα, ειλικρινά µας εγκαλείτε σήµερα για νοµιµότητα και δικαιο-
σύνη, το κόµµα που δια του κ. Βούτση θεωρούσε ότι οι ψήφοι
δεν έχουν µυρωδιά και άρα είναι ευπρόσδεκτη η συµµαχία µε τη
Χρυσή Αυγή για την αλλαγή του εκλογικού νόµου;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Μητσοτάκη, σε λίγο θα τα ακούσεις!
Επί προσωπικού ζητώ τον λόγο, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ησυχία, ησυ-
χία. Δεν µπορείτε να του αρνηθείτε να πει τη γνώµη του όσο και
αν αυτό σας φαίνεται περίεργο. Δεν γίνεται, θα την πει τη γνώµη
του. Ησυχία! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Μετά, επί προσωπικού! Να τελειώσεις
και θα τα ακούσεις όλα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν γίνεται να µην πει
τη γνώµη του. Είναι αδύνατον. 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ησυχία, ησυχία! 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο

ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Τσίπρα, που οργάνωσε τη σκευωρία της «NOVAR-
TIS» και τώρα κάνει πως δεν ξέρει τον «Μάξιµο Σαράφη», τον
οποίο αγάπησε ως «κουκουλοφόρο µάρτυρα», αλλά αγνοεί τώρα
ως κοινό απατεώνα! Και εσείς θα κάνετε µάθηµα στη Νέα Δηµο-
κρατία για ζητήµατα κράτους δικαίου και δηµοκρατίας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πάει πολύ! Πάει πολύ, κύριε Τσίπρα! Έχετε πολύ βεβαρηµένο

ιστορικό, πολύ βεβαρηµένο ιστορικό!
(Όρθιοι οι Βουλευτές και οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας

χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
Κοιτάξτε, µπορεί, λοιπόν, η κ. Αχτσιόγλου να λέει πως η κανο-
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νικότητα δεν είναι ευκαιρία για την Αριστερά, όµως, η κανονικό-
τητα είναι ευκαιρία για την Ελλάδα, µία ευρωπαϊκή χώρα που έχει
ήδη δοµές εσωτερικού ελέγχου σε όλη την κρατική πυραµίδα,
που η δικαιοσύνη της –προσέξτε- διοικείται πια από τις ηγεσίες,
τις οποίες ορίζει η επετηρίδα και όχι η βούληση της εκάστοτε κυ-
βέρνησης και µία Κυβέρνηση η οποία νοιάζεται για τα αληθινά δι-
καιώµατα των πολιτών. 

Γιατί η Αριστερά µπορεί τάχα να έχει το όνοµα, αλλά η φιλε-
λεύθερη πολιτική έχει τη χάρη. Διότι η δικιά µας Κυβέρνηση ήταν
η πρώτη, η οποία νοµοθέτησε την καταπολέµηση των διακρίσεων
στην αγορά εργασίας, τα δικαιώµατα των συµπολιτών µας µε
αναπηρία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εµείς –και όχι εσείς, οι δήθεν προοδευτικοί- καταργήσαµε τις

διακρίσεις σε βάρος των οροθετικών, εµείς ήµασταν αυτοί που
προωθήσαµε εθνική στρατηγική για την προστασία των γυναικών,
των παιδιών και της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνω µε την εξής παρατή-
ρηση: Ύστερα από τη σηµερινή συζήτηση, έχω την πεποίθηση
ότι όλα πλέον στο πολιτικό σκηνικό της πατρίδας µας είναι πολύ
καθαρά. Όλοι έχουν καταθέσει το έργο τους, τις απόψεις τους,
όλοι έχουν µιλήσει για τον αξιακό κώδικα που διέπει τις επιλογές
τους. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να ισχυριστώ ότι, καθώς φτάνουµε στο
τέλος της πρώτης κυβερνητικής µας θητείας, η παράταξή µας
είναι έτοιµη να παραλάβει τη σκυτάλη µίας δεύτερης γόνιµης τε-
τραετίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όσα µεσολάβησαν ένα µόνο θεωρώ ότι αποδεικνύουν: Η Κυ-

βέρνηση αυτή απέδειξε ότι µπορεί να βγαίνει µπροστά και να
αντιµετωπίζει τις κρίσεις, ενώ, κύριε Τσίπρα, εσείς έχετε µία ιστο-
ρία να προσωποποιείτε εσείς ο ίδιος τις κρίσεις. Διότι τις κρίσεις
του 2015 τις προκαλέσατε εσείς, µε τους δικούς σας ερασιτεχνι-
κούς –στην καλύτερη περίπτωση- χειρισµούς. 

Είµαστε δύναµη έργου και ελπίδας. Παραµένετε, δυστυχώς –
το αποδείξατε και σήµερα- ένας φορέας καθηλωµένος στη µιζέ-
ρια. Εµείς έχουµε κάνει πολλά και µπορούµε να κάνουµε περισ-
σότερα. Έχουµε κάνει λάθη, από τα οποία έχουµε µάθει. Εσείς,
όµως, µας φέρατε στο µηδέν και υπόσχεστε πάλι το µηδέν. 

Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες θέλουν να ζήσουν σε µία χώρα µε
ευπρέπεια, αξιοπρέπεια και εθνική αυτοπεποίθηση και ξέρουν ότι
αυτό το οποίο έχει ανάγκη ο τόπος, περισσότερο παρά ποτέ,
είναι σταθερότητα, συνέπεια και συνέχεια. Οι ίδιοι αναζητούν την
εθνική αυτοπεποίθηση ως προϋπόθεση ατοµικής και συλλογικής
προόδου. Συγκρίνουν, λοιπόν, και κρίνουν. Και γι’ αυτό θα δώ-
σουν στην κάλπη την ίδια απάντηση που θα δώσει απόψε η
Βουλή, ισχυρή δεύτερη εντολή στην προκοπή, για αυτοδύναµη
Ελλάδα, µε αυτοδύναµη Νέα Δηµοκρατία. 

Σας ευχαριστώ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές και οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας

χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 7ο Γυµνάσιο Πάτρας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της προτάσεως…

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όχι, κύριε Πρόεδρε,

έχει λήξει η συζήτηση. Επιτρέψτε µου…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, όταν είναι προσω-

πικό θέµα, έχω κάθε δικαίωµα κατά τον Κανονισµό να πάρω τον
λόγο. Κάθε δικαίωµα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ναι, βεβαίως…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Αφήστε την υποστήριξη στο να έχει τον
τελευταίο λόγο ο Πρωθυπουργός να λέει προσωπικά θέµατα και
να µην έχει ύστερα δικαίωµα κανείς να µιλήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν υπάρχει προσω-
πικό θέµα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Τι λέτε τώρα; Σοβαρά; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και σας θυµίζω ότι

σε αντίστοιχη συζήτηση το καλοκαίρι του 2018 εσείς ο ίδιος εί-
χατε πει σε Αρχηγό που ζήτησε να µιλήσει µετά από τον Πρωθυ-
πουργό ότι σε αυτές τις συζητήσεις δεν υπάρχει ούτε καν παρε-
µπίπτον, όχι προσωπικό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Ωραία, σας θυµίζω, κύριε Τασούλα…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της προτά-
σεως δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης που υπέβαλαν ο Αρχηγός
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξης Τσίπρας και ογδόντα επτά
Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας, σύµφωνα µε τα
άρθρα 84 του Συντάγµατος και 142 του Κανονισµού της Βουλής.

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Υπενθυµίζω ότι την πρώτη ηµέρα η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε

στις 3.00’ το ξηµέρωµα. Η συνεδρίαση της δεύτερης ηµέρας ολο-
κληρώθηκε σήµερα το πρωί στις 4.00’ και έχουµε καταφέρει να
έχουν µιλήσει εκατόν είκοσι έξι Βουλευτές, έξι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, είκοσι δύο Υπουργοί, Αναπληρωτές Υπουργοί και
Υφυπουργοί, ένας πρώην Πρωθυπουργός, µία πρώην Πρόεδρος
Κοινοβουλευτικής Οµάδας, ένας πρώην Πρόεδρος της Βουλής
των Ελλήνων, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, πέντε Αρχηγοί
και µία Αναπληρώτρια Εκπρόσωπος Προέδρου Κοινοβουλευτικής
Οµάδας, δηλαδή συνολικά εκατόν εξήντα τέσσερις οµιλητές, σε
τριήµερη συζήτηση που διήρκεσε περίπου τριάντα τέσσερις
ώρες που είναι ως αριθµός από τις µεγαλύτερες διάρκειες συζή-
τησης προτάσεως µοµφής.

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ακολουθεί λήψη απόφασης µε ονοµαστική ψηφοφορία που θα

διεξαχθεί µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, σύµφωνα µε το άρθρο 142
παράγραφοι 4 και 5 σε συνδυασµό µε τις διατάξεις των άρθρων
141 παράγραφοι 3 και 5, 72 και 72Α του Κανονισµού, όπως ισ-
χύουν.

Οι αποδεχόµενοι την πρόταση δυσπιστίας απαντούν «ΝΑΙ». Οι
µη αποδεχόµενοι απαντούν «ΟΧΙ». Οι αρνούµενοι ψήφο απαντούν
«ΠΑΡΩΝ». Η σχετική απόφαση λαµβάνεται µε την απόλυτη πλει-
οψηφία του όλου αριθµού των Βουλευτών, δηλαδή µε εκατόν πε-
νήντα σύν µία ψήφους, όπως ορίζει το Σύνταγµα και ο Κανο-
νισµός της Βουλής.

Επίσης, οι Βουλευτές δύνανται να ψηφίσουν µε επιστολές,
όπως έχουµε αποφασίσει, που θα αποσταλούν στο Προεδρείο,
σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, όπως
ισχύει και οι οποίες θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση.

Εισερχόµαστε στην ηλεκτρονική ονοµαστική ψηφοφορία.
Στην οθόνη σας εµφανίζεται ψηφοδέλτιο µε την πρόταση δυ-

σπιστίας κατά της Κυβέρνησης και δίπλα οι λέξεις «ΝΑΙ», «ΟΧΙ»,
«ΠΑΡΩΝ». Και επαναλαµβάνω ότι οι αποδεχόµενοι την πρόταση
δυσπιστίας απαντούν «ΝΑΙ», οι µη αποδεχόµενοι απαντούν «ΟΧΙ»,
οι αρνούµενοι απαντούν «ΠΑΡΩΝ».

Ευχαριστώ και προσοχή σε λάθη.
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα ήθελα να σας
ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές συναδέλ-
φων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε
τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους. 

Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογιστούν
στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:

7162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και πέντε συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Πάτρας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
Καλή χρονιά παιδιά. Απλώς η Βουλή είναι στο τέλος της τώρα.

Είχαµε µία ονοµαστική ψηφοφορία για ένα κοινοβουλευτικό θέµα
που είχαµε εδώ. Έχουν ψηφίσει οι Βουλευτές γι’ αυτό έχουν
φύγει. Γίνεται η καταµέτρηση των ψήφων και γι’ αυτό δεν προ-
λάβατε να δείτε τη συνεδρίαση. 

Να είστε καλά και καλή χρονιά. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της
διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Εψήφισαν συνολικά 299 Βουλευτές. 
Υπέρ της πρότασης δυσπιστίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 143

Βουλευτές.
Κατά της πρότασης δυσπιστίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 156

Βουλευτές. 
«ΠΑΡΩΝ» ουδείς εψήφισε. 
Συνεπώς η πρόταση δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης που

υπέβαλαν ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας και ογδόντα επτά Βουλευ-
τές της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας, σύµφωνα µε τα άρθρα
84 του Συντάγµατος και 142 του Κανονισµού της Βουλής, απορ-
ρίπτεται.

Οι θέσεις των Βουλευτών, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-
φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:
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7204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριοι συνάδελ-
φοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την
υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνε-
δρίασης. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων

ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Ιανουαρίου.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 340/17-1-2023 επίκαιρη  ερώτηση της  Βουλευ-
τού Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστίνας Αλεξοπούλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υπογει-
οποίηση τµήµατος της σιδηροδροµικής γραµµής Κορίνθου - Πά-
τρας».

2. Η µε αριθµό 342/19-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Τρύ-
φωνα Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να
προσδιοριστεί επακριβώς ποια είναι η πορεία, η σύνθεση, και το
υπόλοιπο του ταµειακού αποθέµατος ασφαλείας («µαξιλάρι
ασφαλείας») του κράτους».

3. Η µε αριθµό 353/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του επικεφα-
λής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής και
Βουλευτή Ηλείας κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: ««Θηλιά» για νοικοκυριά και επιχειρήσεις το διαρ-
κώς αυξανόµενο ιδιωτικό χρέος µε ορατό τον κίνδυνο µαζικών
πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας».

4. Η µε αριθµό 348/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Από-
δοση ευθυνών για τον θάνατο εργάτριας στην καθαριότητα, στον
Δήµο Ξυλοκάστρου - Ευρωστίνης και τις συνθήκες εργασίας
στους δήµους».

5. Η µε αριθµό 350/22-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του ΜέΡΑ25 κ. Γεωργίου Λογιάδη προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Το πιλοτικό πρόγραµµα διαχείρισης της
ενδοοικογενειακής βίας στο Ηράκλειο, το µνηµόνιο συνεργασίας
µε τη Scotland Yard και το άρθρο 95 του νόµου 2071/1992 περί
ακούσιας νοσηλείας ψυχικά πασχόντων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 341/18-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Προγραµµατι-
σµός της ΕΛ.ΑΣ. για την αποκατάσταση της τάξης στην πλατεία
Πέτρουλα στον Κολωνό».

2. Η µε αριθµό 343/19-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ιωάννη Μουζάλα προς τον Υπουργό Μετανάστευσης
και Ασύλου, µε θέµα: «Εικόνα εγκατάλειψης στην Ελεγχόµενη
Δοµή Προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο Ριτσώνας».

3. Η µε αριθµό 356/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Εµπλοκή µε τις προκηρύξεις γενικών διευθυντών στον e-ΕΦΚΑ».

4. Η µε αριθµό 351/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λε-
ωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Εκδικητικές απολύσεις συνδικαλιστών από την
εταιρία «ESA SECUTITY SOLUTIONS S.A.»».

5. Η µε αριθµό 355/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Κλείνουν το 28ο Δηµοτικό Σχολείο Περιστερίου».

6. Η µε αριθµό 344/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη άµεσης λύσης

του στεγαστικού προβλήµατος του 9ου Δηµοτικού Αιγάλεω».
7. Η µε αριθµό 358/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση
των προβληµάτων στέγασης που υπάρχουν στις σχολικές µονά-
δες του Δήµου Μινώα - Πεδιάδας που επλήγη από τον σεισµό
της 27ης Σεπτεµβρίου 2021».

8. Η µε αριθµό 352/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου  της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τα οξυµένα προβλήµατα του Κέ-
ντρου Υγείας Λάρισας». 

9. Η µε αριθµό 357/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Εκατοντάδες παραµένουν τα κενά σε φιλολόγους ειδικής αγω-
γής ακόµη και µετά την τρίτη φάση προσλήψεων».

10. Η µε αριθµό 345/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η λειτουργία των νηπιαγωγείων εξαρ-
τάται από την εκλογική περιφέρεια της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Παιδείας;».

11. Η µε αριθµό 359/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Ειδική µοριοδότηση των µαθητών των σεισµόπληκτων περιοχών
της Γ’ Λυκείου στις Πανελλήνιες εξετάσεις και για το σχολικό
έτος 2022 - 2023».

12. Η µε αριθµό 354/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό  Εθνικής Άµυνας,
µε θέµα: «Για την παραχώρηση του πρώην 409 Στρατιωτικού Νο-
σοκοµείου στην Πάτρα σε ιδιώτες επενδυτές».

13. Η µε αριθµό 346/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού  Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθα-
νασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Μεθόδευση για την κάλυψη θέσης συντονιστή της χει-
ρουργικής κλινικής του «Αγίου Ανδρέα»».

14. Η µε αριθµό 347/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κέρκυρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλεξάνδρου - Χρήστου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Τραγική απώλεια εξηντάχρο-
νης γυναίκας από τους Παξούς και αδυναµία έγκαιρης µεταφο-
ράς της λόγω δυσµενών καιρικών συνθηκών στην Ηγουµενίτσα
µε σκάφος του Λιµενικού Σώµατος».

15. Η µε αριθµό 349/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υ-
πουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη ιατρικού προσωπικού στο Κέ-
ντρο Υγείας Λαυρίου».

16. Η µε αριθµό 361/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Ανάγκη αποσαφήνισης κυβερνητικών προθέσεων για τη
«δάσωση»».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 856/15-11-2022 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σω-
κράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Πώς θα αντιµετωπίσει η κυβέρνηση την προβλη-
µατική κατάσταση µε πολλές σκιές που δηµιουργήθηκε µε την
πλατφόρµα του Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου Διανοµής Ηλε-
κτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) για την υποδοχή αιτηµάτων σύνδε-
σης Φωτοβολταϊκών στο κορεσµένο δίκτυο Πελοποννήσου και
την κατανοµή του ηλεκτρικού χώρου;

2. Η µε αριθµό 972/21-11-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επίλυση προ-
βληµάτων αποκατάστασης σεισµόπληκτων κτηρίων».
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3. Η µε αριθµό 614/31-10-2022 ερώτηση του Βουλευτή Β2’ Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Γνωστή και κοινώς αποδε-
κτή η συστηµατική παραβίαση του απόρρητου των τηλεπικοινω-
νιών - Διαρκής η ατιµωρησία για τους παραβάτες!».

4. Η µε αριθµό 969/53/21-11-2022 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
κρατά οµήρους χιλιάδες µικροϊδιοκτήτες σε εκτός σχεδίου πε-
ριοχές και καθυστερεί την ολοκλήρωση του πολεοδοµικού σχε-
διασµού».

5. Η µε αριθµό 1358/09-12-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-

κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επαναφορά των εκατόν εί-
κοσι δόσεων για τους σεισµόπληκτους του Νοµού Ηρακλείου
που έχασαν την ρύθµιση τους».

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 15.02’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
30 Ιανουαρίου 2022 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) Επετειακή Αναφορά Ηµέρα Μνήµης των Ποντίων και
β) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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